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Száztizenkilenczezer halott.
Budapest, április 18.

A legsötétebb numerusok merednek 
felénk. A poklok számai, amelyeket az 
alvilág tüze vet föl, hogy rémülettel és 
iszonyattal töltse el a sziveket, fölhevítse 
a képzeletet s hogy az emberiség géniu- 
száriak legyen oka pironkodni magán az 
emberi nemen.

Mert hivatalosan most teszi közzé a 
bolgár kormány azokat a veszteségeket 
halottakban, amelyek a balkáni szövet­
ségeseket e borzalmas háború folyamata 
alatt érték. A hivatalos kimutatás sze­
rint a szövetségeseknek összesen nem 
kevesebb, mint száztizenkilenczezer ha­
lottjuk volt. Bulgária maga nyolczvan- 
ezer embert vesztett. A többi halott e!- 
oszlik a szerbek, görögök és monteneg- 
róiak közt.

Hogy hányán váltak munkaképtele­
nekké, hányán sebesültek meg, az ebben 
a fekete statisztikában nincs benne. Kü­
lön listát kell ezekről is összeállítani s 
ki tudja, hogyha ezzel kiegészítik, meny­
nyivel infernálisabb képet kap a világ 
arról, hogy mennyi embervér folyt, 
hány család jutott koldusbotra és meny­
nyien vannak, akik egész életükön át 
nyomorultjai maradnak a háborúnak!

Hozzá kell képzelni még azt is, 
hogy ez a számaránya a halottaknak 
csak a balkáni szövetségesekre esik. De 
megközelítő íogalmunk sem lehet arról, 
hogy a mozlim mennyi halottat, mennyi

Emlékezzünk régiekről
— Tarlózások. —

Irta: Móricz Pál.
(Utánnyomás tilos.)

Kapivári Kapi Miklósnak, a nemrég el­
hunyt regénves életű nyugalmazott huszár- 
kapitánynak, a budapesti „mulatóvilág'' leg- 
daliásabb és nagynépszeriiségü gavalléralakjá­
nak keménv főmagyarok voltak az elődjei is. 
Kapivári Ivapi György főispán, ki mint a 
Béldi-féle összeesküvés részese 1679-ben Déván 
„vasban" hala meg, aranyi várkastélyában 
kegyetlenül bánt cl székely tutajosokkal. Ivapi 
ur várkastélya alatt folyván el a Maros, midőn 
a folyón evező székelytutajosok meglátták a 
bástyákon Ivapi ur lányait, ráinyeritetlek a 
szépséges szüzekre. A felindult Kapi ur nosza 
elfogatta őket s — mint mén-csikóknál szokás 

,— patkót veretett lábukra ...
Karakán magyarok voltak mindig a 

Kapiak.

A régi várak és kastélyok' „könyvesházai- 
rol“ nem icon kerülnek napvilágra feljegyzé­
sek. A családi írások elfértek egy-egy „pán'tos- 
Jádában", a könyvet meg; a „nie.-turgorcndálioz 
dugták fel. Egy „énekcskönyvből“ s meg az 
„öreg bibliái»,!" idvcziilt egész tain népe. A 
„lantos diákok" sem annyira Írtak, mint éne­
kelték rigmusra szedett históriáikat. Bezzeg an 
nál gazdagaldjak voltak a. iegyvcrgyüjtemé-

sebesültet számlál ebben a vérfagyasztó 
háborúban. A szófiai hivatalos statisz­
tikus az otíomán veszteségekkel nem 
törődik. Ám állítsák össze a mozlinvok 
halottainak listáját, ha érdekükben álL

Ilyenformán, ha az összes halottak­
ról volna sző, approximative meg lehet 
állapítani, hogy a török veszteségekkel 
együtt legalább háromszázezer ember 
szállt le az élők sorából az örök ho­
mályba. Mert a török még vakmerőbben 
száll szembe a halállal, mint akár a bol­
gár, akár a görög, a szerb, vagy mon­
tenegrói. Hisz arról volt szó, hogy a 
mozlim örök időkre elveszítse poziczió- 
ját Európában. S hogy ezt megakadá­
lyozzák, minden mohamedán kész, nem 
egyszer, de tízszer is a halálba menni.

Mi ér föl ezzel a veszteséggel? . . . 
Vájjon az a chimera, amit terület-kiter­
jesztésnek neveznek és amely mámorral, 
háborús lázzal töltötte el a balkáni népe­
ket, megéri-e azt, hogy ennyi élő, erős, 
hasznos és egészséges ember volt kény­
telen lemondani az életről? . . . S fol- 
ér-e azzal, hogy kiszámithatlan tömegű 
család vált koldussá? Mennyit kell fej­
lődnie a Balkánnak, mekkora kárpót 
lást kell kapnia, hogy valahogy rekom- 
penzálódjék ez a szörnyű veszteség? Év­
tizedeknek kell elmulniok és lefolyniok 
az idők óczeánjában, arnig kiheverik a 
hadviselő felek ezt a rettentő veszteséget.

Még hagvján volna, ha csakugyan 
előkészített volna ez a háború olyan 
korszakot, amelytől egy egészséges re­

nvek, minthogy ma is fegyverekre és a fegy­
verhordozó katonanépre olvasatlanul költjük 
a száz- és ezernyi milliókat. A régiek külön­
féle „gyilkos szerszámairól“ érdekes az a jegy­
zék, mely 1622-ből maradt fent ..Sempte“ és 
„Galgócz“ várak „hadi felszereléseiről.“ Ta­
láltattak ezekben a bástyabázakban: puskapor 
készítésére rézmozsarak, rosták, sziták, réz­
kádak stb; ágyuöntéshez formák; büdöskő, vit­
riol, terpentin, gáliczlcő; kopjak, pallosok,

I szeges botok; puskák több kiállításban is, 
mint: muskatér puska, morvái aczélos puska, 
hajdúnak való puska, öreg sznkállos,_ kicsin 
szakállos, hosszú janicsár puska stb. Agyú- és 
taraczk golyóbisok, aprók ée öregek, llajigálni 
való tüzes korsók, tüzes botok, tüzes labdák, 
tüzes kalácsok. Az ágyuk is tömegestől, 
mint: kétkerekű forgótaraezk, seregbontó 
ágyú, öreg faltörő ágyú, (kiben 25 font nehéz 
golyóbis megvon), hosszú sebes kis taraczk, 40 
fontos sakoniai öreg álgyu „Crocodilus“ néven, 
szepesi hosszú szarvas-ágyú, öreg hosszú szeg­
letes sebcstaraczk, rövid „dupla“ falknet, öreg 
hajdú álgyu, rövid rézmosár, morvái vas- 
habicz, tizennyolez csövű öreg seregbontó stb.

Egymás pusztítására mindig készen ál­
lott, a fegyverkezésre nem sajnált soha költ­
séget az ember.

Az eszem-iszomm. megvolt a hajlandóság 
őseinkben is. Nagybányán — cdelö — külön 

j „hu-pás ezek"' is virágzott. Ennek a ezeknek 
1 voltak a remekei: „félvedres esős-szájú, f'élól- 
i dalu lapos palaczk; félvedres fedeles kupa;

generációt tehet yámi. Esetleg expiálva 
volnának akitor a balkáni batalmalc 
amelyek e véres kort előidézték. Talán 
egy nagy jövendőért, a békés és nagy­
szerű fejlődésért érdemes lehetett volna 
ekkora áldozatokat hozni. De ha a bal­
káni királvnk ée ti w/ptn óUomfót.R„!r
szóba állnak lelkiismeretükkel, vájjon 
megnyugtató választ kaphatnának? . „ v

Igazán, van-e kilátásuk arra a bal­
káni népeknek, hogy ettől fogva meg­
kezdődik a nagyszerű, békés munka 
korszaka és mindent pótolni fognak, a 
mit ebben a háborúban vesztettek? Bi­
zony, még csak azzal a reménynyel sem 
áltathatják magukat, hogy hosszabb 
időre előkészítették a béke éráját. Ellen­
kezőleg: inkább a szakadatlan harcznak 
korszakát idézték föl, amely még sok­
kal nagyobb veszedelmekkel fenyegeti 
őket, mint amilyen eddig érte őket.

Ez a jövendő veszedelem pedig nem 
a moz.Ihpok részéről ólálkodik rájuk. Az 
ottomán birodalom úgy legvöngiilt, 
annyira lerongyolódott ebben és a tripo- 
liszi háborúban, hogy attól ugyan a bal­
káni népeknek, legalább a közel jövő­
ben, nincs mit tartamok. De igenis, a 
tűz ott lobog tovább magán a Balkánon. 
Mert ime, most szükségszerűen osztoz­
kodásra kerül a sor. Es ez hinti szét köz­
tük a harag, a gyűlölködés és kiengesz- 
íelhetlen irigykedés magvát. A legkisebb 
előny, amelyben egyik balkáni állam ré­
szesül a másik fölött, elég arra, hogy a 
szenvedélyek újra haragos lángra lob- 

ir:~. ■■■■'!. zz--------z__—:-------lnüzh't irzza
bokál.y formájú fedeles kupa; iczczés, rnesze- 
lyes — és egyitalu apró kupa; talpas és tal- 
patlan pohár; tálas müvek közül: — öreg re­
mek makkos kassai boritó, fatálak, teiszürő, 
tányérok (juharfából és nyárfából.!)“

*
1493-ból megható a „székelyek panasza 

Siralomnak is beillik és kötetes könyveknél 
többet mond el .ez a feljajdulás. Báthory Ist­
ván erdélyi vajdának, a székely ispánnak bu­
kása alkalmából panaszlották: — minden had­
járatban és táborozásban ott voltunk az ország 
védelmére, s a mi őseink vére különböző or­
szágokban, tudniillik Moldvában, Havasalföl­
den, Itácz-, Török-, Horvátországban bőven om 
lőtt és a mi vérünkkel patakok f oly dogál tak, 
tagjainkból és csontjainkból pedig halmokat 
hánytak . . .

A nagy magyar költő tehát nem a leve­
gőből irta és szomorú jusson énekeljük mi: 
„megbünhődte már e nép a múltat s jövendőt.“ 

*
Másik nagy Báthory István volt később 

az, kit a lengyelek királyul választottak. A 
harmadik Báthory István nem volt lcirálv, 
sem fejedelem, csupán országbíró. Ám jel­
lemre, kemény magyarságra vetekedett ősei­
vel. Ez a Báthory is mérhetetlen gazdag föur 
volt, a büszke Ecsed-várából falvak százait, 
uralta. A buzgó kaiból ikus Báthoryak közül 
íclekezetére is kivált ez az „országbíró.“ Yns- 
tagnyaku kálvinista ur volt. A németek iránti 
„boszuból“ és gyűlöletből Bocskai István .Tel-
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halljanak és azok, akik eddig szövetsé­
gét kötöttek egymással az öldöklésre, 
egymásra rontsanak.

Ennek a jelei már mutatkoztak a 
háború folyama alatt. Bolgárok és görö­
gök már egymás vérét is ontották és a 
haragos gyűlölet egymás iránt folyton 
növekedőben van. Ugyanilyen engesz­
tel heilen harag érlelődik a bolgárok közt 
Szerbia iránt is és megfordítva. S ha 
mindennek vége lesz és a hatalmak is 
kimondották már az utolsó szót, a világ 
el lehet készülve arra, hogy az a harezi 
kedv. amely eddig megnyilvánult, de a 
mozlirn ellen irányult, egymással szem 
be állítja majd a balkáni népeket.

Nem értek el ilyenformán mást a 
balkáni hatalmak, amelyek a háborút 
előidézték, mint azt, hogy legfölebb egy 
uj, véres háborúnak egyengették az út­
ját. S joggal kérdezheti az emberiség 
géniusza, ha pillantást vet a most közzé­
tett halotti, lajstromra: csakugyan érde­
mes volt-e ezért ilyen háborút viselni? 
S hol az a lelkiismeret, amely erre a 
végzetes kérdésre megnyugvással tud 
válaszolni?

A közgyűlés legfontosabb tárgyai az előkészítő- 
bizottság, a főiskolai igazgatótanács j, az égj ház- 
kerületi-, pénzügyi-, népiskolai bizottság felter­
jesztései, az egyházmegyék közgyűlési és bírósági 
ügyei lesznek. A közgyűlésen résztvevőknek a vas­
úti kedvezmény iránti kérelmüket április 26-dig 
kell bejelenteniük az egyházkerületnél.

Budapest, április 18.
ÄZ ellenzék választójogi bizotsága. A

szövetkezett ellenzéki pártok választójogi bi­
zottsága e lió 23-án, szerdán délelőtt tizenegy 
'órakor az országgyűlési néppárt körhelyiségé­
ben értekezletet tart

A horvát ellenzék győzelme, A mai zágrábi 
községtanácsi választásokon a második kerületben 
az egyesült ellenzék jelöltjei győztek nagy több­
séggel. Amennyire a szavazás eddigi eredményé­
ből következtetni lehet, mind a 10 jelöltjük győ­
zött. A hivatalos szkrutinium éjfélkor fog véget 
érni.

Egyházkerületi közgyűlés. Á tiszántúli re­
formátus egyházkerület ez évi tavaszi közgyűlé­
sét május 28-án tartja meg a debreczeni reformá­
tus kollégium dísztermében dr. Balthazar Dezső 
püspök elnöklete alatt. A közgyűlést megelőző na- / 
pon, május 27-én délután esperes! értekezlet lesz. 1

Politikai válság Ausztriában. Az osztrák 
Keichsrath, úgy lehet, feloszlatás előtt áll. Ma vett 
bécsi értesülésünk szerint ugyanis a csehországi 
és a galiczini bonyodalmak ős a ruthének maga­
tartása következtében a Reichsrntli munkaképessé­
get biztosítani nem lehet, ami kétségessé teszi a 
létszámfclemelcs megszavazását is. Ilyen körülmé­
nyek között alig van más megoldás, mint felosz­
latni a Reichsrathot. Az uj választások szeptember­
ben lennének. Gróf Stürghh miniszterelnök tárgya­
lásokat folytat a csehekkel, amelyek azonban kevés 
kilátással kecsegtetnek. Galieziában a választójogi 
reform fölött folytatott tárgyalások okoznak nagy 
nehézségeket. A ruthének pedig egyenesen kijelen­
tették, hogy nem vállalnak kötelezettséget a par­
lamentben követendő maguktartása tekintetében, 
Hir szerint Bobrzynszky helytartó Becsbe ment, 
hogy átnyújtsa lemondását.

Az osztrák pragmatika-sankezió
Budapest, április 18.

Holnap ülik meg Ausztria népei kétszá­
zasuk évfordulóját a pra.groatáca eanctiómak, 
annak a szerződésnek, mely a Habsburg- 
dinásztia családi törvényét Ausztria népeivel 
a trónöröklés rendjére vonatkozólag elfogad­
tatta.

Magyarország ebben az ünneplésben 
csendes szemlélő lehet csupán, mert hisz tíz 
esztendővel a pragmatica sanctió hozatala 
után, 1723-ban hozott a magyar országgyűlés 
törvényt a trónöröklés rendjéről, mégis az 
osztrák körök az ünneplést a monarchia ün­
nepének, a Habsburg-ház országai ünnepének 
akarják feltüntetni.

Ez az igyekezet nem uj keletű; a Lust- 
kandl, Terner, Turba-féle teóriák évtizedek 
óta hivatalos teóriák Ausztriában és az, egész 
fügetlenségi magyar politika ezeken az el­
méleteken szenved hajótörést

Mi lehet ezeknek a lehetetlen közjogi fer­

dítéseknek az alapjai Hogy lehet az, hogy az 
írott közjog ellenére az ilyen elméletek fel- 
burjánozhatnak, sőt még legfelső körök előtt 
is elfogadásra találhatnak ?

A felelet egyszerű: Az okai, hogy a ma­
gyar államéletnek van egy u. n. jogi és egy 
tényleges állapota. Törvényben biztositta tik 
századok óta, hogy Magyarország független 
és szabad ország és semmi más államnak alá­
vetve nincsen, de minisztereink belső ügyein­
ket Becsben tárgyalják; törvényben van, 
hogy gazdasági és pénzügyünk önálló, de a 
bank és a vámterület közös; törvényben van, 
hogy a hadsereg magyar, hogy a sajtó, az 
egyesülős joga korlátlan, a bíráskodás füg­
getlen és egyenlő, a közterhek egyenlődé — 
és tényleg, tényleg hol vagyunk mindettől? 
Mindez százados törvényben van letéve; ám 
azok a magyar urak, akik jogilag kardot rán­
tottak volt, tényleg mindig készségesen lebo- 
ruiltak a trón zsámolyánál. Minden száradban 
akadtak rezolueziós vitézek, ezért van nekünk 
egy jogi helyzetünk és egy tényleges, melyek 
közül a joginak nem felel meg a tényleges és 
ennek nem a jogi.

A politikai élet hatalmasainak ez a ge- 
rincztelensóge és az, hogy a maguk egészen 
sajátos osztályér dekedkért cserébe nem egy­
szer voltak hajlandók feladni az ország érde­
keit: ez az oka a Lustkandl-féle teóriáknak 
és ez az oka, hogy egy szövetséges állam elő­
kelő lapja, kormány-orgánuma, a pragma­
tica sanctió ünneplésénél megfeledkezik arról, 
hogy van itt egy szabad és független ország: 
Magyarország, és rólunk is mint az egyik 
örökös tartományról mer beszélni. És ez aa 
oka annak, hogy bármennyire akarja is a 
magyar politikai világ, nem tud letérni a köz­
jogi politika utjáróL Mert bizonyos, ha va­
laha összhangba jő a jogi állapot a tényleges­
sel, önmagától meg fognak szűnni az összes 
gravamenek, bizonyos, ha Magyarországot 
törvényei szerint fogják igazgatni és nem 
osztrák jogbölcselők és közjogászok útmuta­
tása szerint: soha, de soha neun fogunk meddő 
„közjogi kérdéseket“ feszegetni.

keléséhez“ csatlakozott és a nemzeti szabad­
ságharcénak egyik súlyos, rendithetlen ténye­
zője volt. 1605-ben július hónap 25-én halt 
meg ecsedi várában és ott készítette el még 
1603-ban nevezetes, megilleted és nélkül ma 
sem olvasható végrendeletét, melyben — egye­
bek során — temetéséről is előre Intézkedett, 
Pompanélküli, de „rendszerint!“ tisztességes 
temetést parancsolt. Temetése költségeire: 
prédikátoroknak, mestereknek, éneklő deá­
koknak. jelenlevő szegényeknek stb. 300 ara­
nyat, 300 tallért és 1000 forintot (Jutkákban) 
rendelt. Meghagyta*, hogy a temetés alkalmá­
ból jobbágyait „egy fillér ára marhában se 
rójjále meg“, erre tekintettel még külön .,200 
tallért“ csatolt a temetési költségekhez, hogy 
cllakarittatása „más ember siralma nélkül“ 
mehessen végbe. Azt is meghagyta — a puri­
tán kálvinista István ur, hogy üt „meg no 
íöröszszék.“ . , ,

— Majd megfereszt — úgymond — az 
Krisztus az ő vérével ... — Meghagyta, hogy 
koporsójára se varrjunk keresztet, mert „af­
féle pápai bolondság“ neki nem kellett.

*
A szerbek’, montenegróink kegyetlen mé­

szárlásairól réme- eseteket hoznak nyilvános­
ságra a duvackikként hajszolt albánok. Pedig 

. i ismeri ezeknek a ,,balkániaknak“ régebb 
történetét is, nem csodálkozik a mostani «erb­
os montenegrói vitézeknek elvadult-ságnn sem. 
Ilyen fül- és orr-vágók voltak az elődeik is. 
Annakidején az ő atya fiságukhoz tartoztak az 
Adria-menti Kavsztok kozott a hírhedt ,,usz-

1602-ben Babatta József zengi parancsnoknak, 
a „császár“ emberének végre sikerült legyűrni 
őket, de vesztére, elbocsátotta a német zsoldo­
sait és az uszítok rátörtek a várkastélyára. Fel- 
konczolták líabattát, midőn is „szivét kitép­
ték, felfalták.“ Másnap azután kiterítették a 
— templomban, ahol meg az asszonyok ..nyal­
dosták mohón“ a holttest sebeiből kifolyt 
„vért“ ...

— Jellemző ethnographikus vonást.— 
mondta erről a történetíró.

*
Hóra'. Iílo.szka, Janiul „népének“ a tör­

ténete is eléggé foltos az ártatlanok és védte­
lenek vérétől. Bebeim Mihály nevezetű német 
zsoMos katona az 1-100-as esztendők első felé­
ről feljegyezte kalandos életregényeinek során 
a „nagy“ I)vakul vajdának a .,rémtetteit“ is. 
Urakul va jdának szobrot emeltek J nssyban 
(J ászváros régen te!) az oláhok, mint egyik 
legnagyobb hősüknek“ . . .

— Prnkul nagyobb hóhér volt, — írja: 
szörnyű adatait feltárván: Be beim, — mint 
lléródcs, ! lioklóczián, Xeró és a többi ilyenek 
valamennyien . . .

Néhai Kropf Lajos, az Angliába elszárma­
zóit jeles magyar történet-búvár, alapos tudás­
ra I és előszeretettel vív lászgn tolt az oláh törté­
netírók vakmerő feni it Lei re >'•< hazudnzásnirn. 
Miután Xeno]ionnak „Historic des Bonniain« 
de la Dacia Trnja.no“ müvét is vcgibolházla. 
jegyezte meg Kropf:

— ti könyvre elmondható: — Darui tar­
talma niendacia, tudnillik — haziuz-ág!

Az oláh történetírókról és történetírásról 
Kropf Lajos szegezte le ezt is:

— Az ördögről mondják, hogyha szüksé­
ges, a bibliából idéz , . *

*
Közös érdekből, közös ellenségek ellen sok­

szor küzdött egy táborban a magyar az oláh- 
val. IIol a török, hol a német volt ez a közös 
ellenség. Mostan is hiába fenekedik az oláh 
a magyarra, a szláv népek aczélgyiiriije vég- 
veszedelem idején egymásra utalja, egy hadi 
táborba szorítja népeinket, mint például IT-dik 
Bákóczv György idejében is, midőn a maros- 
vásárhelyi diadalmas bevonulás alkalmával a 
„vörösdiszbe“ öltözött fejedelem oldalán ott 
haladt az oláh Konstantin vajda, a fejedelem 
magyar, német katonái mellett az oláh sereg 
is. Báltoezy „török síposai“ a bubánatos „oláh 
fáta nótáján“ kivid (a fáta keseregve keresi 
eltévedt „kaprait“, kecskéit a havatokon), 
Pctky István „jerémiádját“ fújták ekkor •

Izraelnek szent, istene,
I\i lakozol magas mennyben,
Vigyázz onnan mindenekre . . .

Minekünk egyébként' ma sincsen okunk a 
kishitűségre, a félelemre. Magyar, derék ma­
gyar katonaságunkra ma is ráillik gyönyörű 
jellemzése a, táborozó vitéznek, nielylvcl jó 
háromszáz esztendeje német részről méltányol­
ták és dicsőítették a magyar hajdúi:

- (Irt áll. Talpon virrad Egész nap dol­
gozik. Síi nézőt hány. Árkot, vet. Az éhséget és 
a szomjúságot panasz nélkül tűri . ..

Xnulaverszermt is ősei neixinck.

—1
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Szombat, április 19.

A kibontakozás útja.
— Uj helyzet — uj alakulás. — 

Ijedelem a munkapárton,
— Saját tudósítónktól. —•

Budapest, április 18.
Mai számunkban attól az előkelő becsi 

katonától, aki legutóbb munkatársunk előtt 
nyilatkozott a politikai helyzetről. és a bécsi 
felfogásról, felelet érkezett azokra a nyilatko­
zatokra, melyeket néhány vezérlő politikusunk 
adott válaszul az „Egyetértésinek.

Ez az újabb bécsi interjú még nagyobb 
mértékben keltett feltűnést, mint az előző, 
mert bár láttatni engedi, hogy a „bécsi körök“ 
micsoda árt szabnak a kibontakozásért, mind­
azonáltal igazolja, hogy Becsben kellő objekti­
vitással mérlegelik a magyarországi pártviszo­
nyokat.

Alkalmunk volt erről a tárgyról a mai nap 
folyamán egy előkelő politikussal beszélgetni.

— Higyje el, — úgymond, — nehéz er­
ről a témáról beszélni és semmiesetre sem 
szeretném, ha hire kelne, hogy én nyilatkoz­
tam Ön előtt. Az bizonyos, abban igaza van 
a bécsi hangnak, hogy az ellenzéknek igen 
nehéz a helyzete és legmegfelelőbb megoldás 
az ő számára egy uj választás lenne. Ám 
mégsem térhetünk le a megkezdett útról és 
semmilyen más lépést nem kezdeményezhe­
tünk, mert ez úgy hatna, hogy mi akarunk 
bekülni.

— Szóval az eddigi álláspont mellett marad­
nak merevenf I

— A jelen viszonyok közt nem tehe­
tünk mást. Azonban bizonyos, hogy ha Lu­
kács és Tisza távoznának, az ellenzék sem 
helyezkedne a mai intranzigens álláspontra.

— De hisz épp azt kifogásolja a bécsi in. 
tervju, hogj) addig nem lehet szó a mai rendszer 
megdöntéséről, mig nincs Qaranczia egy újra!

■— Ez tény. Ámde az az alukulás, ame­
lyet Becs, követel, különösen pedig, hogy 
egész u. n. közjogi programmunkat felad­
juk, lehetetlenné teszi számunkra, hogy ezt 
a kívánságot komolyan vegyük. Pedig 
őszintén mondom, szükség volna egy uj ala­
kulatra, a mai helyzet a munkapártra nézve 
különösen, de az ellenzékre nézve is egészen 
vigasztalan. Meg vagyok győződve róla, 
hogy Becsben is be fogják látni ennek a 
helyzetnek a fonákságát és ott fogják meg­
tenni az első lépéseket, ha ugyan már eddig 
meg nem tették.

— Hogy méltóztatik ezt értenif
— Erről talán elég is Volt ennyi. Az 

tény, hogy az ellenzék az első alkalmai, mely 
becsület es békére vezetne, meg fogja ra­
gadni, mert tudja, hogy ezzel az országnak 
tesz szolgálatot.

— És a sztrájkra vonatkozó megjegyzését n 
'bécsi intervjunak. , , ?

■— Amit ott állítólag Lukács mondott, 
hogy az ellenzéknek jobban tetszett az ö 
javaslata, mint a saját magáé és ezért áll 
el attól, hogy a sztrájkkal megbuktassa « 
politikai és a közéleti crekölcsöt, akkora sül­
lyedését tételezné fel az ellenzékről, hogy 
nyilatkozni sem érdemes róla. Lehet, hogy 
voltak taktikai hibák, de ezt a rágalmat 
nem hiszem, hogy józan ember cl tudná 
hinni.

Eiddig tartott a beszélgetésünk, mely azt 
az egy bizonyosságot elárulta, hogy az uj párt­
alakulás, vagy legalább is, valamelyes uj ala­
kulat nagyon aktuális kérdése az ellenzéki 
taktikának.

Erről a kérdésről czikkezik már napok 
óta gróf Andrássy Gyula is és gróf Károlyi 
Mihály ugyancsak egy kooperációs, program- 
mot sürget. Ma egy Justh-párti cetilap pedig 
» következőket Írja:

_________ EGYETÉRTÉS___________

A lapokban újabban is több nyilatkozat je­
lent meg az ellenzéki pártok között tervezett 
egyesülésről. Károlyi Mihály gróf nyilatkozata 
szerint egyesülésről nincs sző, csak kooperáció­
ról. Az ellenzéki pártokban általában megvan az 
a törekvés, hogy az ellenzéki küzdelmet egysége­
sen és a legnagyobb energiával folytassák.

Azok az intrikák, amelyek azt czélozták, 
hogy az ellenzéki pártok között egyenetlenséget 
idézzenek elő, mind hatástalanok maradtak. Sem 
egyenetlenkedés, sem visszavonás, sem féltékeny- 
kedés nines a pártok között.

Bizonyára amely perezben a kormányalakí­
tásnak kötelezettsége az ellenzékre hárulna, meg­
alkotná az ellenzék a legaktuálisabb munkapro- 
grammot is, amelynek végrehajtására vállalkoz­
nék. Hiszen ez má.r most is adva van a helyzet­
ben és az ellenzék eddigi küzdelmeiben. Az al­
kotmányon elkövetett sérelmek reparálása és az 
általános, demokratikus választói jog megalko­
tása.

Tiszta és egyenes munkaprogramra ez, mely­
hez semmi kétely nem fér. Ebben a kérdésben 
könnyen lehet az ellenzéki pártok közt a koo-pe- 
rácziót megteremteni.

Ennek egyetlen szilárd bázisa az ellenzéki 
pártokra nézve a közösen elfogadott és megerő­
sített ellenzéki választójogi tervezet. Arról azon­
ban nem lehet szó, hogy a függetlenségi párt a 
maga közjogi elveit eldobja. Fúzióról tehát ilyen 
értelemben szó sem lehet.

Ezzel szemben u munkapártban nagy 
konsternácziót keltett a bécsi intervju. A 
munkapárt teljes tudatában van annak, hogy 
közleményeink a legilletékesebb körök gondol­
kozását fejezik ki és hogyha az abban foglal­
tak megvalósulnak: ez az ő tökéletes bukásu­
kat jelenti. Kdilönloscn a Tisza-gárdát hangol­
ták le a róluk elhangzott kemény kijelentése­
ket, még igen sokan azok közül, kikre a bécsi 
hang helyes érzékkel ezélzott, felismerték a 
helyzetet és mig egyrészt igyekszenek magu­
kat távol tartani a munkapárt roham3tő!, ke­
resik az utat, melylyel magukat és a tiszta 
liberális programmot megmenteni tudják. Tu­
domásunk szerint ebben az irányban már tör­
téntek lépések.

Budapest, április 18.
Az erdélyi magyarság megmentése. Az er-

őélyrószi vármegyék küldöttsége járt ma Dósa 
Endre cs. és leír. kamarás, alispán vezetésével Lu­
kács László miniszterelnöknél 6s gróf Serényi Béla 
fölctmivelésügyi miniszternél. A küldöttségben 
resztvettek: gróf Teleki Domokos főrendiházi tag, 
gróf Bethlen István, gróf Teleki Ferencz, Zcyk 
Károly és Ilosvay Lajos országgyűlési képviselők, 
Fekete-Nagy Béla kolozsvári h. polgármester, Ilof- 
baucr Aurél inarosvásárliclyi, M-uzsnay Béla liát- 
szegi és Imreh István vajdahunyadi polgármeste­
rek, Bakó András, Szikszóig Ferencz, Somogyi Ist­
ván főispán.

A miniszterelnöknél Dósa Endre ismertette 
gróf Bethlen Istvánnak azt a Maros törd am egye 
törvényhatósági bizottságában előterjesztett indít­
ványát, amelyet azóta csaknem valamennyi érdély- 
részi vármegye s azonkívül is több vármegye elfo­
gadott, hogy a telepítést és a parcellázást nemzeti 
szempontból szabályozzák s e végiből törvényhozási 
utón megfelelő anyagi érövül tegyek meg a szük­
séges intézkedéseket. A küldöttség nevében kérte 
a kormány hathatós támogatását. Lukács László 
miniszterelnök kijelentette, hogy már gondosko­
dott arról, hogy n szakminiszterek soron kívül ve­
gyék munkába ennek a kérdésnek tárgyalását. — 
Mindenesetre azonban mindent el fog követni, 
hogy gyakorlati utón az erdélyi magyarság meg­
mentése érdekében megfelelő birtokpolitika 
inauguraltaesék. O maga, mint erdélyi ember min­
den részletét ismeri ennek a kérdésnek s nagy szo­
morúsággal látja, hogy a magyarság mennyire 
atomiéi az érdélyrészt vármegyékben a románság 
nagyarányú terjeszkedésével szemben.

A küldöttség azután a földmivolósiigyi minisz­
tériumba vonult. Itt is Dósa Endre alispán terjesz­
tette elő a küldöttség kérését. Gróf Serényi Bél a 
földmivelésüttvi miniszter kiieleiifcttc. liosv vélc-

______ ____________________________ 3

menye szerint maga a törvény nem elegendő Er­
dély megmentésére, ha megfelelő anyagi erő neme 
áll renlelkezésünkre. Ennek a czélnak szolgálatá­
ra jött létre az altruista-bank, amelynek szerve­
zésével a kormány nagy lépést tett a gazdasági 
élet fejlesztésére. Megemlíti, hogy az altruista 
banknak Erdélyből 67 birtokot ajánlottak föl meg­
vételre; ebből az) következik, hogy a magyar közóp- 
birtokosság a kínálkozó jó földárakra való tekin­
tettel birtokát értékesíteni akarja s iigv a kényel­
mesebb' járadékot óhajtja élvezni. A miniszternek 
az a terve — és sajnálja, hogy ezt a közbejött! 
katasztrofális pénzügyi viszonyok, a háború és á 
belpolitikai zavaróik miatt már az elmúlt évben 
nem valósíthatta meg, — hogy az államnak külön­
féle erdő- és mezőgazda sági birtokait a törvény- 
hozás utján eladhatóvá kívánja tenni, vagy bérbe­
adni a lehető legkedlvezőbb föltételekkel. ígéri, 
hogy még a nyár folyamán erre az ügyre vonat­
kozó törvényjavaslatot fog előterjeszteni, s ha, 
ami remélhető, a törvényhozás ezt megszavazza, 
külön szaktanáesközáson meg fogjál: vitatni a vég­
rehajtás módozatait.

Keresik Lukács utódát.
— Uj harcz a választójogért. —

Az ellenzék országos akcziója.

— Hirek a politika világából.

Budapest, április 18.

Még nincs kormányválság, és talán közeli 
kilátás eines arra, hogy legyen, de mégis min­
denki és minduntalan a Leulcács László utódát 
tippeli. Nevek bukkanak fel jobbról is — bal­
ról is, Budapestről is — Becsből is, amelyek­
nek viselőiről azt állítják, hogy komoly kilá­
tásaik vannak a magyar miniszterelnökség­
re, de Lukács László nevéről, az 5 maradha- 
tásáról soha sincsen szó. Öt a felmerülő kom- 
binácziók figyelembe sem veszik, mintha nem 
is léteznék. Pedig hát létezik és még mindig 
ő a miniszterelnök, de hát — kérdjük, — 
élet-e ez? . .

Ma is például beavatott politikai körök­
ből röppent ismét világgá az a hir, hogy báró 
Hazai Samu honvédelmi miniszter lesz az uj 
minisztereinek, akinek Becsből azt a missziót 
szánták, hogy bekül jön. ki az ellenzékkel és 
már a rendes utón, normális parlamenti viszo­
nyok között szavaztassa meg a legújabb lét­
számemelést. Hogy mi igaz ebből a híreszte­
lésből és minő kilátásai lehetnek ennnek a 
missziónak, azokról, azt hiezsziik, még nagyon 
is korai volna nyilatkozni, de tény ÖH, ßogy 
egyes benfentes politikusok — egytöl-egyig 
munkapártiak, — kivétel nélkül Hazaira es­
küsznek, mint a jövő emberére és nem —• 
Lukácsra! . . ,

Ma már mindenki tisztában van azzal, 
hogy változásnak kell bekövetkeznie és hogy 
Lukács nem maradhat. Ezt Becsben is épp 
úgy átérzik, mint Budapesten. És átérzik azt
is, hogy Lukács távozásával jönni kell 1_
nemcsak egy posszibilis utódnak, ■— hanem a 
demokratikus választójognak is, mert ez a 
helyzet kulcsa, ez a békés kibontakozás alap­
feltétele. E nélkül a harcz tovább fog folyni 
nemcsak Lukács, hanem mindenki ellen, aki

jön, hogy a demokratikus nagy átalaku­
lást nem hozza magával.

Ezt dokummcntálja a szövetkezett ellen­
zéki partok legújabb országos akcziója, mely 
arra vau hivatva, hogy minél szélesebb nép- 
rctegeket vonjon bele a választójogért folyó 
küzdelembe. Ez a széleskörű ellenzéki akczió 
osztentátive meg fogia mutatni, hogy az ellen­
zéki pártoknak igenis van közös bázisuk az 
egy ültm iiködósro és ez a közös bázis nem az, 
— aminek munkapárti oldalról hirdetik, — 
hogy kizárólag politikai személyiségek ellen 

i folytassanak harezot, hanem ez a közös bázis;

, ' Timm I «, #->:
1k.t f:* / « .</



Szomfiat, április 19.
4 EGYETÉRTÉS

a demokratikus választójog, mely az egcsz 
magyar közvélemény osztatlan kívánsága.

Ezért pedig az ellenzéki pártok a legke­
ményebb harezra is hajlandók és épp ezért 
mára már odafejlödött a helyzet, hogy az el­
lenzék május 5-én, a legnagyobb valószínűség 
mellett, megjelenik a képviselöház . ülésén és 
ott is felveszi a csatát a választójogért. És eb­
ben az elhatározásában nem fogja őt megin­
gatni az újonnan szervezett parlamenti őrség, 
gagv a kirovandó pénzbírság, mert az a czél, 
rfmelvért az ellenzék küzd, sokkal nagyobb 
áldozatokat is megér, mint egy kivezetést, 
vagy ötszáz korona pénzbüntetést! „ . .

A politika mai eseményeiről híreink itt 
következnek:

Lukács bécsi útja.
'Félhivatalosan értesítenek, hogy Lukács 

László miniszterelnök holnap, szombaton dél­
után Becsbe utazik és vasárnap külön kihall­
gatáson jelenik meg a királynál. A miniszter­
elnök bécsi útja — mint azt már tegnap jelen­
tettük, — a létszámemeléssel és a képviselöház 
májusi munkaprogramra javai áll szoros össze­
függésben.

A miniszterelnököt bécsi útjára felesége 
és családja is elkíséri.

Az ellenzék akczáója.
A szövetkezett ellenzéknek népgyüléseket 

rendező bizottsága ma délelőtt 10 órakor a 
néppárt helyiségében ülésre ült össze, hogy 
megbeszélje a szükséges teendőket. Az ellenzék 
ugyanis most folytatni fogja még az ősszel 
megkezdett népgyülések sorozatát és fel f .gjk 
keresni az egyes munkapárti képviselők ke­
rületeit is, hegy az ország közvéleményét fel­
világosítsa azokról a veszed el mekrőT, amiket a 
munkapárti erőszakoskodások és törvénytelen­
ségek rejtenek magukban és folytassa az agi- 
tácziót az általános választójog érdekében, az 
értekezletet április 23-án, szerdán folytatják a 
délután öt- órára összehívott bizottsági ülésen.

A szövetkezett ellenzéki pártok egy országos 
választójogi gyűlés megtartását tervezik, amelyet 
még a képviselöház összeillése előtt, valószínűleg j 
május 4-én tartanak meg. Az országra gyűlésen ! 
megjelennek a függetlenségi pártokhoz tartozó j 
összes országgyűlési képviselők. Meghívják az or- I 
szagos gyűlésre a disszidenseket és a demokratá­
kat is. Ezenkívül a magyarországi szoeziáldemo- 
krata pártot-, az országos választójogi ligát, a Re- 
fom-Klubot ég a szövetkezett ellenzéki pártok el­
nökségei külön-külön felszólítják a vidéki pártszer­
vezeteket arra, hogy az országos választójogi gyű­
lésen képviseltessék magukat. A szövetkezett el­
lenzék agit-áczionális bizottsága szerdai ülésén rész­
letesen megállapítja az országban tartandó többi 
népgyülések idejét és az agitáczió egész programm- 
ját. A bizottság már ma örömmel konstatálja, hogy 
az ország számos helyén szándékoznak népgyülése­
ket rendezni és mindenütt kérik az ellenzéki pár­
tok támogatását.

Bakonyi Samu országgyűlési képviselő, a Vá­
lasztójog Országos Szövetségének alolnöke, a sző- - 
vétség végrehajtó bizottságát folyó hó 22-ére. ked­
den este hat órára ülésre hívta össze. A végrehajtó 
bizottságnak az Országos Reform-Klub helyiségei­
ben tartandó illésén a választójog érdekében foly­
tatandó uj akezió mozzanatait fogják megbeszélni.

Bésy Zoltán nyilatkozata.
Elv.nzéki részen tegnap óta gróf Károlyi Mi- 

tűi*'- nyilatkozata kapcsán arról beszélnek, hogy a 
szövetkezett pártok fúziója helyett kooperációban, 
történjék megállapodás és ennek a gondolatnak 
vannak is hívei a szövetkezett ellenzéken. Désy 
Zoltán az utóbbi tervre vonatkozóan a következő­
ket. mondotta:

__ Az teljesen mellékes, hogy milyen
estimen ég milyen formában lehet az ‘eezes 
ellenzéki pártokat állandó jellegű közös 
nnnii'iá’ii c.ijyfíxitani. Önként érteti: tik, hogy 
azt a módot fogjuk majd választani, uuu.lv

számol a gyakorlati lehetőségekkel. Ami pe­
dig a gyakorlati lehetőségeket illeti, azok­
nak egvrészét, sőt fontosabb részét nem mi 
állapítjuk meg, azok a helyzet által adód­
nak és igv, ami szintén önként adódik, a 
helyzettel kell számolnia. Egy dolog bizo­
nyos, hogy az ellenzéknek júniusban létre­
hozott szövetkezése bevált. Az addig széttö­
redezett ellenzék, mint hatalmas parlamenti 
erő lép fel. Ezeket a kapcsokat most soro­
sabbakká, erősebbekké kell tennünk és ak­
kor, úgy hiszem, a munka sikere biztosítva 
lesz.

— Olvasta méltóságod a kormány fenyegető­
zését a Kossntli-párti képviselők ellen és újabban 
egyes ellenzéki lapok ellen is? — kérdezte az 
ujságiró.

— Olvastam azokat a gyanúsításokat, 
mert hiszen másnak nem n övezhet cm, mind­
addig, amig a vád csak igy általánosságban 
van tartva, egyének megnevezése nélkül. 
Szerintem, aki ilyent állít-, annak első köte­
lessége megnevezni az embereket, akikre a 
vád vonatkozik és bizonyítani vádjait. Meg­
jegyzem azonban, ha akár ellenzéki kép­
viselő, akár az újságírók egy némelyike fo­
gadott el ilyen pénzeket, miután ez sem a 
pártvezetőség, sem az ellenzéki sajtóorgá­
numok vezetőinek tudomásával nem történt, 
csak az illetőkre vet árnyat és nem a párt­
ra, vagy az ellenzéki sajtóra. Ami egyéb­
ként a pártvezetőséget illeti, ha tudomá­
sunkra jut bármi, mi igenis el fogunk 
járni. Egyébként ez az egész leleplezte a 
legkompromittálóbb magára a kormányra, 
amely beismeri, hogi/ a büntetőtörvény- 
könyvbe ütköző módon szerzett pénzt er­
kölcsileg meg nőm engedett ilyen ezélokra 
fordította. De azért újból és újból hangui- 
lyozom: neveket kérünk és bizonyítékokat.

Ä marosvásárhelyi beszámoló.
Marosvásárhelyről jelentik: Marosvásárhelyen 

nagy előkészületeket tesznek, hogy minél impozán­
sakban fogadják Désy Zoltánt s az ellenzék vezé 
rcit. A kepvielok délelőtt fél 11 órakor érkeznek 
meg. Az állomáson nemcsak a város polgárai, do 
az egész megye közönsége fogadja majd az érkező­
ket, akikkel együtt, Székelykoosárdon csatlakozva, 
jón számos erdélyi küldöttség is. Délben TJgrvn 
Gábor nyugalmazott főispán látja vendégül a kép­
viselőket. Délután lesz a beszámoló beszéd a Tram 
silvánia nagytermében. Este a függetlenségi párt 
és az összes ellenzék részvételéivel bankett lesz. A 
képviselők egy része az esti vonattal, másik része 
pedig a hétfő reggeli vonattal utazik vissza Buda­
pestre.

Közlekedési minisztérium.
Január elseje óta az államvasutak igazgatósá­

gánál és üzletvezetőségeinél a forgalmi osztály­
ban egyenruhás urak dolgoznak. Újév óta vezérkari 
tisztek vannak az igazgatóságoknál és üzletvezető­
ségeknél abból a őzéiből, hogy a vasutak menet­
rendje és felkészültsége a katonai czéloknak meg­
felelő legyen. Azoknak a vezérkari tiszteknek igy 
egyfelől módjuk lesz közvetlenebb tapasztalatokat 
szerezni a vasutak estleges fölszerelési és készült­
ségi hiányairól, másfelől pedig közvetlenebbül ér­
vényesíthetik a katonai kívánságokat.,

A vezérkari tisztek jelentéseiből báró hötzen- 
dorfi Kon rád Ferenc?- vezérkari főnök nagyjelentő- 
ságü memorandumot készített, amely a trónörökös 
asztalán van. A trónörökös maga is helyesli, amit 
a vezérkari főnök kíván, hogy tudniillik Magyar- 
országon is külön vasutügyi minisztérium szervez- 
tessék.

A kereskedőim minisztériumban különben 
évek óta kész tervek vannak a köziek-' lésügyi mi 
nisztérium megalakítására. A jelenlegi Máv. üz- 
letvezetőségek lényegesen kibővített hatáskörrel 
üzletigazgatóságokká szerveztetnének át, illetőleg 
ezt az uj elnevezést kapnák. Az utiigvek, vasúti és 
folyamhajózási ügyek kerülnének az uj közlekedés­
ügyi minisztérium hatáskörébe. Az államvasutak 
igazgat ósága mai hatáskörében megszűnnék és be­
olvadna a minisztériumba.

Ht>rvát képviselők értekezlete.
Csak nemrégiben közöltünk egy jelentést arról, 

hogy az unionista horvát képviselők, - akik a 
magyar országgyűlésnek is tagjai, április hó 
második felében tanácskozásra fognak egybegyülni 
Budapestre. Min* bécsi hírforrásból most értesü­
lünk, ez a tanácskozás nem április hóban, hanem 
május első napjaiban, de mindenesetre a magyar 
országgyűlés összeillése előtt lesz. A konferencziai 
közvetlen czélja: jelölés a jegyzői állásra és a 
bizottsági tagságokra. De kétségtelen, hogy ebből 
az alkalomból a horvát politikai viszonyok is szóba 
fognak kerülni és pedig legelsősorban a horvát 
királyi biztosság intézménye, amely ellen a képvi­
selők ismételten állást fognak majd foglalni. Ezen­
kívül kilátás van arra is, hogy azok a különböző 
kombinácziók is szóba kerülnek majd, amelyek a 
horvát helyzet szanálására eddig a napi sajtóban 
felmerültek. Szóval vitaanyag van bőven és igy a 
horvát képviselők értekezleten igen érdekes eszme­
cserére van kilátás.

Népgyillés a kormány ellen.
A hódmezővásárhelyi függetlenségi és 48-aj 

Kossuth Lajos pártkor választmányát szombat 
estére gyűlésre hívta össze a párt elnöksége nevé­
ben Kovács József és dr. Nagy György. A gyűlé­
sen a kormány ellen Hódmezővásárhelyen folyta­
tandó agitácziót és a tavaszi gyűléseket fogják 
megbeszélni. A választmány egyben állást- fog fog­
lalni a makói köztársasági gyűlés alkalmával ta­
pasztalt hatósági erőszakkal szemben is. A párt 
nyilvános gyűlésen fogja tárgyalni ezt a kérdést, 
kifejtvén, hogy bár a hódmezővásárhelyi függet­
lenségi párt távoltartja magát a köztársasági moz­
galomtól és abban semmilyen formában részt nem 
vesz, a közszabadságok szempontjából még sem le­
het tűrni, hogy a polgárság egyesülési és gyüleke­
zési joga a kormányok tetszésétől függjön s a mon­
archikus gondolkozásunknak sem áll érdekében, 
hogy erőszakos fellépéssel éppen a köztársaság 
malmára hajtsák a vizet.

A köztársaságiak üldözése.
A makói köztársasági gyűlés alkalmából a 

rendőrség letartóztatta Koncz Béla református 
theoiogust is. ki kihallgatása alkalmával minden 
felvilágosítása megtagadott. Erre átírisértette a 
makói rendőrkapitány a szegedi kir. tigvészség-hez, 
mely ellene az eljárást megindította. Ma délelőtt 
tárgyalta a szegedi kir. törvényszék vádtanáesa 
Koncz Béla ügyót és dr. Nagy György védelme 
után Koncz Bélát szabadlábra is helyezte. Koneiz 
a vádtanáesi tárgyalás alkalmából kijelentette, 
hogy Kocsis József, makói rendörbiztos pofozta és 
Inkacsökkel verte, hogy terhelő vallomást tegyen 
dr. Kalniár Antal es A agy György dr. ellen. Nagy 
György dr. Koncz védője ez alapon bűnvádi föl­
jelentést adott be a szegedi törvényszékhez Kocsis 
■József ellen hivatalos hatalommal való visszaélés 
miatt. Szegeden Konczon kívül a makói gyűlés­
ből kifolyólag öt republikánus ellen folyik az eL 
járás királysértésért és izgatásért. Dr. Nagy 
György indítványára dr. Becsey Károly ügyvéd, a 
szövetség elnöke, rendkívüli közgyűlésre hívta 5sz- 
sze a szegedi ügyvéd szövetséget a makói sérelmek 
orvoslása tárgyában.

Budapest, április 18.
Az osztrák pragmatiea sanctio kétszáz éves.

Becstől jelentik: Holnap lesz kétezázadik évfor­
dulója annak a történelmi nevezetességű napnak, 
melyen X 1. Károly császár a pragmatiea saugtiot 
Ausztria népével elfogadtatta. E nagyjelentőségű 
évforduló megünneplésére gróf Stürgkh miniszter- 
elnök kezdeményezésére összegyűjtötték a pragma­
tiea sanvtiora vonatkozó autentikus szövegeket,- 
okmányokat, aktákat és a miniszterelnök megbízá­
sából dr. Turba egyetemi tanár adta ki. Ez a gyűj­
temény kétszáz év óta először hozza nyilvánosságra 
a pragmatiea sanctiora vonatkozó egész okmány- 
anyag. 4. Ko?.;i a gyűjtemény a monarchia orszá­
gainak 1.20—1725. években hozott hozzájáruló ha­
tározatait. A kormány félhivatalosa, a „Wiener 
Abendpost" ez alkalommal ünnepi vzikket közöl, 
amely hemzseg a közjogi ferdítésektől és jellemző 
fényt vet az osztrák körök alkotmányjogi felfo­
gásáról. m övivel Magyarországot mint . z örökös 
tartományok egyikét kezelik,

1 -------------
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Befejezik a háborút.
Április 23-ig* fegyverszünet. — Elsimítják a Balkán-szö­
vetség konfliktusát is. — Montenegró még makacskodlk.

Saját tudósítónktól.
Budapest, április 16.

rA halk úni szövetségesek válasza előre­
láthat óau kedvező lesz és őzzel a h'éike végle­
gesen meg van pecsételve. A harezíéren már 
k ülőmben is régen elnémult a csatazaj, ápri­
lis 2‘d-ig hivatalosan megkötötték a fegyver­
szünetet, s valószínű, hogy ebből a fegyver­
szünetből már inán lesz átmenet a habomba.

A muntenegrói konfliktus ellenben rosz- 
szabbc-dtott. Nikita nem enged és a hatalmak 
már a csapatok partraszallitasara gondol 
nak. Montenegró elszántan zsarol és követe­
lésében már harmincz milliónál tart.

A balkáni szövetségesek között, is van­
nak némi differencziák az elfoglalt terüle­
tekre nézve. A hatalmak azonban egyelőre 
nem tulajdonítanák különösebb jelentőséget i 
a balkán-államok közt támadt ellentéteknek : 
és nem hiszik, hogy a differencziák háborúra , 
fognak vezetni a szövetségesek közt. Csari- j 
kov, konstantinápolyi volt orosz követ, a | 
pótei-vári kormány megbízásával a Balkán- ! 
ra utazott, hogy a szövetségesek közt béki- , 
tőén közvetítsen- Elutazása előtt a czár ki- | 
hallgatáson fogadta Csarikovot, aki azután 
Saseonow külügyminiszterrel tanácskozott. 
Péter vári politikai körökben azt mondják, 
hogy Csarikov van megbízva a czár részéről 
a balkán-államok közt támadt elentétek ki- 
egyenlítésével.

Mai táviratainkat a nemzetközi hely­
zetről itt adjuk:

A háború —

Ideiglenes fegyverszünet.
London, április 18. A fegyverszünet 

Kérdése még nincs teljesen tisztázva, bizonyos 
ellenben az, hogy tekintettel azokra az aggo­
dalmakra, hogy a bolgárok megostromolni kí­
sérelnék meg a csataldzsai vonalat, fokozod 
erőfeszítések történtek az ellcnsegeskedesek 
megszüntetése érdekében. Sikerült is a tőio v 
és bolgár parancsnokokat találkozásra bn-m, 
melyen ideiglenes fegyverszünet jött Jetre. 
Hivatalosan okul a halottak eltemetésen hoz­
zák fel, ennélfogva a megállapodás csal: Bul­
gáriára és Törökországra vonatkozik, ncm# pe­
dig a többi hadviselő felekre is. MindazonitLal 
az irányadó tényezőknek az a határozott im­
pressziójuk van, hogy a valóságban ez a bolgár- 
török megállapodás a bevezető lépes az ellen­
ségeskedés megszüntetésére és a beké megkö­
tésére.

Konstantinápoly, április le. Egyes la­
pok tudni vélik, hogy szerb és görög delegálá­
sok fognak Bulnirba érkezni, hogy szinten 
tíz na.pos fegyverszünetet kössenek. A nirt 
meghízható forrásból még nem erősítettek 
meg.

Konstantinápoly, április 18. Hivatalo­
san közlik. hosv szóbeli megállapodások alap­
ján az ottonuín és a bolgár hadsereg az dlm- 
sógcekodások megszüntetését a W'»vetkező tel­
tételek alatt határozta cl:

1 ('salaid?, a és Bulair körit! az el­
lenségeskedések április dá-ig szünetelne:.

o. Ha a béketárgyalások ez időpon­
tig nem nyírnek beiejezést, a fogy ver- 
,z;p . ! i,közös megállapodással meg­
hosszabbítható.

3. Mindkét fél bizottságot küld Iá a 
két hadsereg között való semleges zóna 
kijelölésére,

4. Ha az ellenségeskedések folyta­
tása liatároztatnék el, a felek 48 órával 
előbb értesítik egymást erről az elhatáro­
zásról. A 48 óra annak a napnak esti órá­
jától számit, amelyen az értesítés meg­
történik.

5. A fegyverszünet alatt az ottoman 
flotta a bolgár hadsereg élelmezését a szó­
róéi öböl és a Fekete-tenger partja között 
nem fogja akadályozni.

A szövetségesek válasza.
Berlin, április 18. A „Voss. Ztg.“ ^ .le­

jelenti Szófiából: Egészen biztos, hogy a békét 
a legrövidebb idő alatt megkötik. A szövetsé­
gesek előreláthatólag még ma, vagy holnap 
elküldik válaszukat a hatalmak jegyzékére. A 
válasz a hatalmak feltételeit elfogadja.

Szófia, április 18. A „Mir“ reméli, hogy a 
szövetségesek válaszát holnap át lehet adni és befe­
jezettnek tekinti a háborút. A szerb hatóságoknak 
a bolgár lakosság ellen irányuló vexácziói folytán 
Egripalanka kerületből 110 menekül többek kö­
zött több pap és tanító érkezett ide.

London, április 18. A Reuter-ügynöksóg je­
lenti: Londonban délután még nem tudták, ihütt 
érkezik a balkáni szövetségesek válasza a hatalmak 
legutóbbi jegyzékére. Az hiszik azonban, hogy Bul­
gária, Szerbia ős Görögország akczeptálja majd a 
hatalmak felfogását, bár lehetséges, hogy Görög­
ország néhány kikötést tesz, amennyiben pontosabb 
felvilágosítást kér a hatalmaknak Delalbániára és 
az Aegei szigetekre vonatkozó esetleges határo­
zata ügyében. Diplomácziai körök nézete szerint 
azonnal a balkáni államok kedvező válaszának meg­
érkezte után a hatalmak sietni fognak a béke-fal­
tételeket a már jelzett általános szempontok alap­
ján megállapítani és hogy azután azokat közvetí­
tésképpen a szövetségesek elé fogják terjeszteni. 
Ilymódon a bókekonferenczia munkálatai úgy­
szólván csakis a békefeltételeket tartalmazó jegyző­
könyv aláírására szorítkoznának.

Szófia, április 18. Mint illetékes helyen 
kijelentik, Szerbiából és Görögországból megr 

I érkezett az értesítés és ig.v a választ holnap 
közölhetik a hatalmakkal. A válaszban a bal- 

1 páni szövetségesek köszönetét mondanak a 
hatalmak fáradozásaiért és elfogadják azok- 

i nak közvetítését. A hadikárpótlás ős a szige- 
! tek kérdésében ama reménynek adnak kifeje­

zést. hogy tekintetbe fogják venni a szövetsé­
gesek kívánalmait és hogy e köt kérdés fölött 
nem Törökországgal, hanem közvetlenül a 
nagyhatalmakkal tárgyalhatnak.

A szövetségi szerződés revideálása.
Szófia, április 18. Érthetően kínos fel­

tűnést kelt. a szerb hivatalos lapnak, a ,.Sa- 
móuprava"-nak az a követelése, hogy a szövet­
séges szerződést redieálni kell és a szerb had­
ügyminiszternek az a nyilatkozata, hogy a 
szerb hadsereget még a békekötés »tän sem 
fogják domobilizálni. A bolgár kormány el 
van tökélve. hogy semmi szán alatt nem egye­
zik a szerződés módosításába. Monasztirt, Pri- 
lepet, Köpriilit, Ochridát, és Ieztipot a szövet­
séges szerződés a bolgároknak Ítélte és ezekről 
a városokról Bulgária nem fog lemondani,

A görögök Szalonikibcn.
Szaloniki, április 18. A görög hadveze- 

tőseg nagyszabású erődöket épit Szaloniki 
1 körül modern felszereléssel a város biztosítá­

sára. Szaloniki lesz Görögország uj hadikikö- 
tője, amelynek építkezése párhuzamosan, fog 
haladni az uj flotta kiépítésével. A szaloniki 
—athéni vasútvonal traczirozása gyorsan ha­
lad. A vasutat a német keleti vasúttársaság 
fogja építeni, mert a görög kormány a kínál­
kozó franczia tökét visszaút ásította.

Milliós kölcsön Szerbiának.
Belgrad, április 18. A kormány, ma egy 

milliós kölcsönt ütött nyélbe, amelynek első 
részletét már fel is vette, mig a hátralevő rész 
a békekötés után lesz esedékes. A kölcsön le­
bonyolítása olyképen sikerült, hogy a Eranko 
szerb iparvállalatnak konczessziókat adott a 
nienerdarei, a kragujevácz—raskai és a válj evő 
kosezinai vasútvonalak építésére, aminek fe­
jében a társaság 20 millió dinár előleget fo­
lyósított a szerb kormánynak. Még három 
vasútvonalnak, a raska—utváczi, a raska—rnit- 
roviczai és mer dare—prisztinai vasutaknak 
építését tervezi ak ormány, amelyeket épugy, 
mint a nagy hidépitkezéeekeí IJszküb és Te- 
torm körül egy német vállalat fogja megsze­
rezni.

A montenegrói konfliktus.
Skutari ostromát folytatják.

Cattaro, április 18. A mouttenegróíaki 
lázasan folytatják előkészületeiket a Bardan- 
jol és Brdica ellen való általános rohamra. Bo- 
jovics tábornok a szerb és montenegrói csapa­
tokat össze-vissza keverte és szerb risztek na- 
rancsnoksága alá helyezte és a montenegrói 
tüzérség is szerb tüzérség kezében van. Teg­
nap reggel megszűnt a tíz nap óta tartó esőzés 
és havazás s a Kirí és Bojána folyók áradása. 
Ez volt az egyetlen oka annak, hogy az ostrom­
lók nem folytatták hadmün elet eile et. Az idő­
járás most nagyon szép és ha így marad, ak­
kor ma vagy holnap megteszik az előkészüle­
teket az általános rohamra. A montenegróiati 
nem tőrödnek a nemzetközi flottával és meg 
vannak róla győződve, hogy a hajók már azért 

1 sem szállíthatnak partra csapatokat, mert 
Oroszország ezt nem engedi meg. Éjjel-nappal 
szállítanak hadiszert a különböző táborokba, 
amelyeket az utóbbi napokban egyetlen kato­
nának sem volt szabad elhagynia. Montenegró­
ban általános az a meggyőződés, hogy Skularu 
nak föltétlenül el kell esni.

Paris, április 18. A Hu vtas - ügynökség 
Getinjéből kitűnő forrásból úgy értesül, hogy 
Miklós király népéhez proklamácziót fog in­
tézni, melyben kifejti, hegy tekintettel a szerb 
ősapátoknak Skutari alól való visszavonására, 
kénytelen Skutari ostromát abbahagyni.

Nemzetközi csapatok partraszállitása.
Becs, április 18. Mint a ,,Reichspest“ je­

lenti: Diplomácziai körökben azt hiszik, hogy, 
kombinált nemzetközi csapatoknak Monteneg­
róban való partraszállitása el van határozva.

I Határzár Montenegró ellen.
Mosztár, április 18. Hír szerint a giacz- 

kói, bileki és a trebin jei kerületi elöljáróságo­
kat fölszólították, intézkedjenek haladéktala­
nul, hogy a határrendárség szigorúbban jár son 
el Montenegró ellen és különösen azt. akadá­
lyozza meg, hogy a blokád tartama alatt flee- 
czegovinából szállítsanak élelmiszert Monte­
negróba.

Harminczmilliós kölcsön Montenegrónak.
London, április 18. A Reuter-ügynökség] 

értesülése, szerint, a hatalmak elvben elhatároz­
ták, hogy Montenegróno-k harmincz millió 
frankos kölcsönt ajánlanak föl, melyet a hat 
nagyhatalom fog egyelőre meg nem állapított 
modalitások mellett garantálni.

Ki lesz Albánia uralkodója?
Berlin, április 18. A „Berliner Morgen- 

post“ kopenhágai levelezője megbízható helyen 
úgy értesült, hogy Albánia trónját Károly 
Vilmos svéd herczegnek ajánlották föl, miután 
Harold dán herezeg a jelölést visszaút ásított a. 
Károly Vilmos herczeg késznek nyilatkozott 
az albán trón elfoglalására. A herezeg, Gusz­
táv svéd királynak második fia, huszonnyolca 
éves és egy orosz nagykerczeg.üö a felesége.



a demokratikus választójog, moly az egcsz 
magyar közvélemény osztatlan kívánsága.

Ezért pedig az ellenzéki pártok a legke­
ményebb harezra is hajlandók és épp ezért 
mára már odafojlödott a helyzet, hogy az el­
lenzék május 5-én, a legnagyobb valószínűség 
mellett, megjelenik a képviselöház . ülésén és 
ott is felveszi a csatát a választójogért. És eb­
ben az elhatározásában nem fogja őt megin­
gatni az újonnan szervezett parlamenti őrség, 
jjagv a kirovandó pénzbírság, mert az a czél, 
amelyért az ellenzék küzd, sokkal nagyobb 
áldozatokat is megér, mint egy kivezetést, 
vagy ötszáz korona pénzbüntetést! . „ .

A politika mai eseményeiről híreink itt 
következnek:

Lukács bécsi útja.
Félhivatalosan értesítenek, hogy Lukács 

László miniszterelnök holnap, szombaton dél­
után Becsbe utazik és vasárnap külön kihall­
gatáson jelenik meg a királynál. A miniszter- 
elnök bécsi útja — mint azt már tegnap jelen­
tettük, — a létszámemeléssel és a képviselöház 
májusi munkaprogrammjával áll szoros össze­
függésben.

A miniszterelnököt bécsi útjára felesége 
es családja is elkíséri.

Az ellenzék akcziója,
A szövetkezett ellenzéknek népgyüléseket 

rendező bizottsága ma délelőtt 10 órakor a 
néppárt helyiségében ülésre ült össze, hogy 
megbeszélje a szükséges teendőket. Az ellenzék 
ugyanis most folytatni fogja még az ös.tszel 
megkezdett nópgyiilések sorozatát és föl fogja 
keresni az egyes munkapárti képviselők ke­
rületeit is, hogy az ország közvéleményét fel­
világ,ositsa azokról a veszedelmekről, amiket a 
munkapárti erőszakoskodások és törvénytelen­
ségek rejtenek magukban és folytassa az agi- 
tácziót az általános választójog Érdekében, az 
értekezletet április 23-án, szerdán• folytatják a 
délután öt órára összehívott bizottsági ülésen.

A szövetkezett ellenzéki pártok egy országos 
választójogi gyűlés megtartását tervezik, amelyet 
még a képviselőház összeillése előtt, valószínűleg 
május 4-én tartanak meg. Az országos gyűlésen 
megjelennek a függetlenségi pártokhoz tartozó 
összes országgyűlési képviselők. Meghívják az or­
szágos gyűlésre a disszidenseket és a demokratá­
kat is. Ezenkívül a magyarországi szocziáldemo- 
krata pártot, az országos választójogi ligát, a Re- 
fom-Klu'bot éa a szövetkezett ellenzéki pártok el­
nökségei külön-külön felszólítják a vidéki pártszer­
vezeteket arra, hogy az országos választójogi gyű­
lésen képviseltessék magukat. A szövetkezett el­
lenzék: agitáczionális bizottsága szerdai ülésén rész­
letesen megállapítja az országban tartandó többi 
népgyülések idejét és az agitáczió egész programm- 
ját. A bizottság már ma örömmel konstatálja, hogy 
az ország számos helyén szándékoznak népgyülése­
ket rendezni és mindenütt kérik az ellenzéki pár­
tok támogatását.

Bakonyi Samu országgyűlési képviselő, a Vá­
lasztójog Országos Szövetségének alolnöke, a szö­
vetség végrehajtó bizottságát folyó lió 22-ére, ked­
den este hat órára ülésre hívta össze. A végrehajtó 
bizottságnak az Országos Reform-Klub helyiségei­
ben tartandó ülésen a választójog érdekében foly­
tatandó uj akczió mozzanatait fogják megbeszélni.

Désy Zoltán nyilatkozata.
Ellenzéki részen tegnap óta gróf Károlyi Mi­

hály nyilatkozata kapcsán arról beszélnek, hogy a 
szövetkezett pártok fúziója helyett kooperáczióbo.n 
történjék megállapodás és ennek a gondolatnak 
vannak is Ilivel a szövetkezett ellenzéken. Désy 
Zoltán az utóbbi tervre vonatkozóan a következü­
ket mondotta:

— Az teljesen mellékes, hogy milyen 
czimen és milyen formában lehet az fjcezes 
ellenzéki pártokat állandó jellegű közös 
munkáira egyesíteni. Önként értetődik, hogy 
azt a módot fogjuk majd választani, amely

számol a gyakorlati lehetőségiekkel. Ami pe­
dig a gyakorlati lehetőségeket illeti, azok­
nak eg'yrészét, sőt fontosabb résziét nem mi 
állapítjuk meg, azok a helyzet által adód­
nak és igv, ami szintén önként ^ adódik, a 
nelyzcttel kell számolnia. Egy "dolog bizo­
nyos, hogy az ellenzéknek junnisban létre­
hozott szövetkezése bevált. Az addig széttö­
redezett ellenzők, mint hatalmas parlamenti 
erő lép fel. Ezeket a kapcsokat most szoro- 
sabbakká, erősebbekké kell tennünk vs ak­
kor, úgy hiszem, a munka sikere biztosítva 
lesz.

■— Olvasta méltóságod a kormány fenyegető­
zését a Kossnth-párti képviselők ellen cs újabban 
egyes ellenzéki lapok ellen is? — kérdezte az 
újságíró.

— Olvastam azokat a gyanúsításokat, 
mert hiszen másnak nem növezhetem, mind­
addig, amíg a vád csak igv általánosságban 
van tartva, egyének megnevezése nélkül. 
Szerintem, aki ilyent állít., annak első köte­
lessége megnevezni az embereket, akikre a 
vád vonatkozik és bizonyítani vádjait. Meg­
jegyzem azonban, ha akár ellenzéki kép­
viselő, akár az újságírók egynémetyike fo­
gadott el ilyen pénzeket, miután ez sem a 
pártvezetőség, sem az ellenzéki sajtóorgá­
numok vezetőinek tudomcisával nem történt, 
csak az illetőkre vet árnyat és nem a párt­
ra, vagy az ellenzéki sajtóra. Ami egyéb­
ként a pártvezetöséget illeti, ha tudomá­
sunkra jut bármi, mi igenis el fogunk 
járni. Egyébként ez az egész leleplezés a 
legkompromittálóbb magára a kormányra, 
amely beismeri, hogy a büntetőtörvény­
könyvbe ütköző módon szerzett pénzt, er­
kölcsileg meg nem engedett ilyen ezélokra 
fordította. De azért újból és újból hangsú­
lyozom: neveket kérünk és bizonyítékokat.

A marosvásárhelyi beszámoló.
Marosvásárhelyről jelentik: Marosvásárhelyen 

nagy előkészületeket tesznek, hogy minél impozán­
sakban fogadják Désy Zoltánt s az ellenzék vezé 
reit. A. képvielők délelőtt fél 11 órakor érkeznek 
meg. Az állomáson nemcsak a város polgárai, do 
az egész megye közönsége fogadja majd az érkező­
ket, akikkel együtt, Székelykocsárdon csatlakozva, 
jön számos erdélyi küldöttség is. Délben Ugrón 
Gálbor nyugalmazott főispán látja vendégül a kép­
viselőket. Délután lesz a beszámoló beszéd a Tram 
silvánia nagytermében. Este a függetlenségi párt 
és az összes ellenzék részvételével bankett lesz. A 
képviselők egy része az esti vonattal, másik része 
pedig a hétfő reggeli vonattal utazik vissza Buda­
pestre.

Közlekedési minisztérium.
Január elseje óta az államvasutak igazgatósá­

gánál és üzletvezctősé.geinél a forgalmi osztály­
ban egyenruhás urak dolgoznak. Újév óta vezérkari 
tisztek vannak az igazgatóságoknál és üzletvezető­
ségeknél abból a őzéiből, hogy a vasutak menet­
rendje és felkészültsége a katonai czéloknak meg­
felelő legyen. Azoknak a vezérkari tiszteknek igy 
egyfelől módjuk lesz közvetlenebb tapasztalatokat 
szerezni a vasutak estleges fölszerelés! és készült­
ségi hiányairól, másfelől pedig közvetlenebbül ér­
vényesíthetik a katonai kívánságokat..

A vezérkari tisztek jelentőseiből báró hlitzen- 
dorfi Konrád Ferenc?, vezérkari főnök nagyjelen tö- 
bágii ir*3morandumot készített, amely a trónörökös 
asztalán van. A trónörökös maga is helyesli, amit 
a vezérkari főnök lciván, hogy tudniillik Magyar- 
országon is külön lasutügyi minisztérium szór vet­
tessék.

A kereskedőim minisztériumban különben 
évek óta kész tervek vannak a közlekedésügyi mi 
nisztérium megalakítására. A jelenlegi Máv. üz­
letvezetőségek lényegesen kibővített hatáskörrel 
üzletigazgatóságokká szerveződnének át, illetőleg 
ezt az uj elnevezést kapnák. Az utügyek, vasúti és 
folyamhajózási ügyek kerülnének az uj közlekedés- 
ügyi minisztérium hatáskörébe. Az államvasutak 
igazgatósága mai hatáskörében megszűnnék és be­
olvadna a minisztériumba.

EGYETÉRTÉS
IIorvát képviselők értekezlete.

Csak nemrégiben közöltünk egy jelentést arról, 
hogy az unionista horvát képviselők, akik a 
magyar országgyűlésnek is tagjai, április hu 
második felében tanácskozásra fognak egybegyülni 
Budapestre. Min* bécsi hírforrásból most értesü­
lünk, ez a tanácskozás nem április hóban, hanoin 
május első napjaiban, de mindenesetre n magyar, 
országgyűlés összeillése előtt lesz. A konferenczial 
közvetlen czélja: jelölés a jegyzői állasra és a 
bizottsági tagságokra. De kétségtelen, hogy ebből 
az alkalomból a horvát politikai viszonyok is szoba 
fognak kerülni és pedig lcgelsösorban a horvát 
királyi biztosság intézménye, amely ellen a képvi­
selők ismételten állást fognak majd foglalni. Ezen-* 
kívül kilátás van arra is, hogy azok a különböző 
kombinácziók is szóba kerülnek majd, amelyek a 
horvát helyzet szanálására eddig a napi sajtóban 
felmerültek. Szóval vitaanyag van bőven és igy a 
horvát képviselők értekezletén igen érdekes eszme­
cserére van kilátás.

Népgyillés a kormány ellen.
A hódmezővásárhelyi függetlenségi és 4S-as 

Kossuth Lajos pártkor választmányát szombat 
estére gyűlésre hívta össze a párt elnöksége nevé­
ben Kovács József cs dr. Nagy György. A gyűlé­
sen a kormány ellen Hódmezővásárhelyen folyta­
tandó agitácziót és a tavaszi gyűléseket fogják 
megbeszélni. A választmány egyben állást fog fog­
lalni a makói köztársasági gyűlés alkalmával ta­
pasztalt hatósági erőszakkal szemben is. A párt 
nyilvános gyűlésen fogja tárgyalni ezt a kérdést, 
kifejtvén, hogy bár a hódmezővásárhelyi függet­
lenségi párt távoltartja magát a köztársasági moz^ 
galomtól és abban semmilyen formában részt nem 
vesz, a közszábadságok szempontjából még sem le­
het tűrni, hogy n polgárság egyesülési és gyüleke­
zési joga a kormányok tetszésétől függjön s a mon­
archikus gondolkozásunknak sem áll érdekében, 
hogy erőszakos fellépéssel éppen a köztársaság 
malmára hajtsák a vizet,

A köztársaságiak üldözése.
A makói köztársasági gyűlés alkalmából a 

rendőrség letartóztatta Koncz Béla református 
theologust is, ki kihallgatása atka lm ával minden 
felvilágosítása megtagadott. Erre átCriscrtofcta a 
makói rendőrkapitány a szegedi kir. ügyészségihez, 
mely ellene az eljárást megindította. Ma délelőtt' 
tárgyalta a szegedi kir. törvényszék vádtanácsa 
Koncz Béla ügyét és dr. Nagy György védelme 
után Koncz Bélát szabadlábra is helyezte. Koncíz 
a vádtanácsi tárgyalás alkalmából kijelentette, 
hogy Kocsis József, makói rendőrbiztos pofozta és 
bikacsökkel verte, hogy terhelő vallomást tégy egy 
dr. Kalniár Antal és Nagy György dr. ellen. Navy 
György dr. Koncz védöj<i ez alapon bűnvádi föl­
jelentést adott bo a szegedi törvényszékhez Kocsis 
József ellen hivatalos hatalommal való visszaélés 
miatt. Szegeden Konczon kivül a makói gyűlés­
ből kifolyólag öt- republikánus ellen folyik az el­
járás királysertésért és izgatásért. Dr. Hagy 
György indítványára dr. Becsey Károly ügyvéd, a 
szövetség elnöke, rendkívüli közgyűlésre hívta ösz- 
sze a szegedi ügyvédszövetséget a makói sérelmek 
orvoslása tárgyában.

Szombat, április 19.

Budapest, április 18.
Az osztrák pragmatica sanctio kétszáz éves. 

Becsből jelentik: Holnap lesz kétszázndik évfor­
dulója annak a történelmi nevezetességű napnak, 
melyen VJ. Károly császár a pragmatica saoctiot 
Ausztria népével elfogadtatta. E nagyjelentőségűi 
évforduló megünneplésére gróf Stűrgk.lt miniszter­
elnök kezdeményezésére összegyűjtötték a pragma­
tica sanctiora vonatkozó autentikus szövegeket,- 
okmányokat, aktákat cs a miniszterelnök megbízd- 
síből dr. Turba egyetemi tanár adta ki. Ez a gyűj­
temény kétszáz év óta először hozza nyilvánosságra 
a pragmatica sanctiora vonatkozó egész okmány- 
anyagot.. Közli a gyűjtemény a monarchia orszá­
gainak 1720—1725. evekben hozott hozzájáruló ha­
tározatait. A kormány félhivatalosa, a ,,Wiener 
Abendpost“ ez alkalommal ünnepi czikkot közöl, 
amely hemzseg a közjogi ferdítésektől és jellemző 
fényt vet az osztrák körök alkotmányjogi felfo­
gásáról. melylycl Magyarországot mint az örökös 
tartományok egyikét kezelik.



Szombat, április 19. EGYETÉRTÉS

Befejezik a háborút.
Április 23-ig- fegyverszünet. — Elsimítják a Balkán-szö­
vetség konfliktusát is. — Montenegró még makacskodik.

Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 18.

A balkáni szövetségesek válatsaa előre­
láthatóan kedvező lesz cis őzzel a bélié végle­
gesen meg van pecsételve. A h areztóreu már 
különben 1» régen elnémult a csatazaj, ápri­
lis 23-ig hivatalosan megkötötték a fegyver­
szünetet, s valószínű, hogy ebből a fegyver­
szünetből már nem lesz átmenet a habomba.

A montenegrói konfliktus ellenben rosz- 
szabbodott, Nikita nem enged és a hatalmak 
már a csapatok par tr<iszullí tusara gondol­
nak. Montenegró' elszántan zsarol és követe­
lésében már harmincz milliónál tart.

A balkáni szövetségesek között is van­
nak némi düfferencziák az elfoglalt terüle­
tekre nézve. A hatalmak azonban egyelőre 
nem tulajdonítanak különösebb jelentőséget 
a balkán-államok közt támadt ellentéteknek 
és nem hiszik, hogy a diifferencziák bábomra 
fognak vezetni a szövetségesek közt. Csari- 
kov, konstantinápolyi volt orosz követ, a 
pétervári kormány megbízásával a Balkán­
ra utazott, hogy a szövetségesek közt békí­
tőén közvetítsen. Elutazása előtt a czár ki­
hallgatáson fogadta Csarikovot, aki azután 
Sassonow külügyminiszterrel tanácskozott. 
Péter vári politikai körökben azt mondják, 
hogy Csarikov van megbízva a czár részéről 
a balkán-államok közt támadt elcntétck ki- 
egyenlítésével .

Mai táviratainkat a nemzetközi hely­
zetről itt adjuk:

A háború —
végelgyengülésben.

Ideiglenes fegyverszünet.
London, április 18. A fegyverszünet 

kérdése még nincs teljesen tisztázva, bizonyos 
ellenben az, hogy tekintettel azokra az aggo­
dalmakra, hogy a bolgárok megostromolni kí­
sérelnék meg a csabaldzsai vonalat, fokozott 
erőfeszítések történtek az ellcnsegeskedesek 
megszüntetése érdekében. Sikerült is a torok 
és bolgár parancsnokokat találkozásra bírni, 
melyen ideiglenes fegyverszünet jött létre. 
Hivatalosan okul a halottak eltemetésen hoz­
zák fel, ennélfogva a megállapodás csab But- 
fjár iára és rI örökorszagra vonatkozol, nt pc 
dig a többi hadviselő felekre is. Mindazonáltal 
az irányadó tényezőknek az a határozott im­
pressziójuk van, 'hogy a valóságban ez a bolgár­
török megállapodás a levezető lépés az elhn- 
ségeskedes megszüntetésére es a béke n„egk.o- 
tésére.

Konstantin ápol y, április 18. Egyes la­
pok tudni vélik, hogy szerb cs going delegátu­
sok fognak Bulairba érkezni, hogy szinten 
tíz na,nos fegyverszünetet kössenek. A nirt 
meghízható forrásból még nem erősítettek 
in cg.

Konstantinápoly, április 18. Hivatalo­
san közük, l,og> szóbeli megállapodások alap­
ján az ottomán és a bolgár hadsereg a.-, 'lbii- 
ség es kedések megszüntetését a Következe tel­
tételek alatt határozta cl:

1. Cmlaldz a és Bulair körül az el­
lenségeskedések április k-i-ig szünetelnek.

■> I [a a 1 ébotávg.yalások ez idepon- 
ti”’ nem uv» nifk boíoje/.esl, h ív.\\ i- 
./.ip I j,!. :;. ,:üs megállapodással meg- 
hosszabbítható.

3. Mindkét fél bizottságot küld let a 
két hadsereg között való semleges zóna 
kijelölésére.

4. Ha az ellenségeskedések folyta­
tása határoztatnék el, a felek 48 órával 
előbb értesítik egymást erről az elhatáro­
zásról. A 48 óra annak a napnak esti órá­
jától számit, amelyen az értesítés meg­
történik.

5. A fegyverszünet alatt az ottoman 
flotta a bolgár hadsereg élelmezését a. szá­
rad öl>öl és a Fekete-tenger partja között 
nem fogja akadályozni.

A szövetségesek válasza.
Berlin, április 18. A „Voss. Ztg.“ j®- 

jelönti Szófiából: Egészen biztos, hogy a beket 
o legrövidebb idő alatt megkötik. A szövetsé­
gesek előreláthatólag még ma, vagy holnap 
elküldik válaszukat a hatalmak jegyzékére. A 
válasz a hatalmak feltételeit elfogadja.

Szófia, április 18. A „Mir“ reméli, hogy a 
szövetségesek válaszát holnap át lehet adni és befe­
jezettnek tekinti a háborút. A szerb hatóságoknak 
a bolgár lakosság ellen irányuló vexácziói folytán 
Egripalanka kerületből 110 menetidő többek kö­
zött több pap és tanító érkezett ide.

London, április 18. Á Keutcr-ügynőkség je­
lenti: Londonban délután még nem tudták, rsáfcvr 
érkezik a balkáni szövetségesek válasza a hatalmak 
legutóbbi jegyzékére. Az hiszik azonban, hogy Bul­
gária, Szerbia és Görögország akczeptálja majd a 
hatalmak felfogását, bár lehetséges, hogy Görög­
ország néhány kikötést tesz, amennyiben pontosabb 
felvilágosítást kér a hatalmaknak Béla lbán iára és 
az, A egei szigetekre vonatkozó esetleges határo­
zata ügyében. Diplomáczini körök nézete szerint 
azonnal a balkáni államok kedvező válaszának meg­
érkezte után a hatalmak sietni fognak a békefel­
tételeket a már jelzett általános szempontok alap­
ján megállapítani és hogy azután azokat közvetí­
tésképpen a szövetségesek elé fogják terjeszteni. 
Ily módon a békekon fercnczia munkálatai úgy­
szólván csakis a békefeltételeket tartalmazó jegyző­
könyv aláírására szorítkoznának.

Szófia, április 18. Mint illetékes helyen 
kijelentik, Szerbiából és Görögországból meg,- 

I érkezett az értesítés és Így a választ holnap 
Közölhetik a hatalmakkal. A válaszban a bal- 

1 káni szövetségesek köszönetét mondanak a 
[ hatalmak fáradozásaiért és elfogadják azok­

nak közvetítését. A hadikárpótlás ős a szige- 
' tek kérdésében ama reménynek adnak kifeje­

zést. hogy tekintetbe fogják venni a szövetsé­
gesek kívánalmait és hogy e kőt kérdés fölött 
nem Törökországgal, hanem közvetlenül a 
nagyhalaimakkal tárgyalhatnak.

sara. Szaloniki lesz Görögország uj hadikikö- 
ttije, amelynek építkezése párhuzamosan, fog 
haladni az uj flotta kiépítéséivel. A szaluniki 
—athéni vasútvonal traczirozása gyorsan ha­
lad. A vasutat a német keleti vasúttársaság 
fogja építeni, mert a görög kormány a kínál­
kozó franczia tőkét visszautasította.

Milliós kölcsön Szerbiának.
Belgrad, április 18. A kormány, ma' egy 

milliós kölcsönt ütött nyélbe, amelynek első 
részletét már fel is vette, mig a hátralevő rész 
a békekötés után lesz esedékes. A kölcsön le­
bonyolítása olylcópen sikerült, hogy a 1 ranko 
szerb iparvállalatnak konczessziókat adott * 
nisnerdarei, a kragujevácz—raskai és a válj evő 
kosezinai vasútvonalak építésére, aminek fe­
jében a társaság 20 millió dinár előleget fo­
lyósított a szerb kormánynak. Még három 
vasútvonalnak, a raska—mváczi, a raska—mit- 
roviczai és merd are—prisztinai vasutaknak 
építését tervezi ak ormány, amelyeket épugy, 
mint a nagy hídépitkezóseket llszküb és Te- 
txxvo körül egy német vállalat fogja megsze­
rezni.

A montenegrói konfliktus.
Skutari ostromát folytatják.

Cattaro, április 18. A monteneigróiaiki 
lázasan folytatják előkészületeiket a Bard-an- 
jol és Brdica ellen való általános rohamra. Bo- 
jovics tábornok a szerb és montenegrói csapa­
tokat össze-vissza keverte és szerb élezitek na- 
rancsnoksúga alá helyezte és a montenegrói 
tüzérség is szerb tüzérség kezében van. Teg­
nap reggel megszűnt a tiz nap óta tartó esőzés 
és havazás s a Kirí és Bojána folyók áradása. 
Ez volt az egyetlen oka annak, hogy az ostrom­
lók nem folytatták hadműveleteiket. Az idő­
járás most nagyon szép és ha igy marad, ak­
kor ma vagy holnap megteszik az előkészüle­
teket az általános rohamra. A montenegróiati 
nem tőrödnek a nemzetközi flottával és meg 
vannak róla gyözqdve, hogy a hajók már azért 
sem szállíthatnak partra csapatokat, mert 
Oroszország ezt nem engedi meg. Éjjel-nappal 
szállítanak hadi szert a különböző táborokba, 
amelyeket az utóbbi napokban egyetlen kato­
nának sem volt szabad elhagynia. Montenegró­
ban általános az a meggyőződés, hogy Shuiarü 
nak föltétlenül el kell esni.

Paris április 18. A Havas-ügynökség 
Cetin jéből kitűnő forrásból úgy értesül, hogy 
Miklós király népéhez proklamácziót fog in­
tézni, melyben kifejti, hegy tekintettel a szerb 
csapatoknak Skutari alól való visszavonására, 
kénytelen Skutari ostromát abbahagyni.

Nemzetközi csapatok partraszállitása.
Becs, április 18. Mint a „Beichspost“ je­

lenti : Diplomácziai körökben azt hiszik, hogy 
kombinált nemzetközi csapatoknak Monteneg­
róban való partraszállitása el van határozva.

Határzár Montenegró ellen.
Mosztár, április 18. Hír szerint a glacz- 

kói, bileki és a. trebinjei kerületi elöljáróságo­
kat fölszólították, intézkedjenek haladéktala­
nul, hogy a határrendőrség szigorúbban jár son 
el Montenegró ellen és különösen azt akadá­
lyozza meg, hogy a blokád tartama alatt Her* 
czegovin-ából szállítsanak élelmiszert Monte­
negróba.

A szövetségi szerződés revideálása.
Szófia, április 18. Érthetően ldnos fel­

tűnést kelt a szerb hivatalos lapnak, a „Sa- 
mOuprava"-nak az a követelése, hogy a szövet­
séges szerződést red leélni kell és a szerb had­
ügyminiszternek az a nyilatkozata, bogy a 
szerb hadsereget még a békekötés wtftn sem 
fogják domobilizálni. A bolgár kormány el 
van tökélve, hogy semmi szín alatt nem egye­
zik n szerződés módosításába. Monasztirt, Pri- 
lepet, Köpni lit, Ochridát. és Ieztipot a szövet­
séges szerződés a bolgároknak ítélte és ezekről 
a városokról Bulgária nem fog lemondani.

A görögök Sza Ion ikihen.
Rznlonikh április 18. A görög hadveze- 

töseg nagyszabású erődöket épít Szaloniki 
körül modern fekzcreléeeel a város biz tusi tá-

Harminczmilliós kölcsön Montenegrónak.
Lantion, április 18. A Kenter-ügynökség 

értesülése szerint a hatalmak elvben elhatároz­
ták, hogy Montenegrónak harmincz millió 
frankos kölcsönt ajánlanak föl, melyet a hat 
nagyhatalom fog egyelőre meg nem állapított 
modalitások mellett garantálni.

Ki lesz Albánia uralkodója?
Berlin, április 18. A t, Berliner Mm' im­

post“ kopenhágai levelezője meghízható helyen 
úgy értesült, hogy Albánia trónját Károly 
Vilmos svéd hcrczcgnck ajánlották föl, miután 
Harold, dán herczeg a jelölést visszautasította. 
Károly Vilmos herczeg késznek nyilatkozott 
az albán trón elfoglalására. A herezeg, Gusz­
táv svéd királynak második fia, huszonnyolca 
éves és egy orosz nagyherczeguő a felesége.
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A nagybeteg pápa,
v- Egy érdekes nyilatkozat. —

_ Saját tudósítónktól. •—
Budapest, április IS.

ÍÁ nagy beteg pápa állapota felöl ^ meg, 
mindig a legellentétesebb hírek érkeznem. A 
Vatikánból kedvezőbb híradásokat igyekez­
nek világgá bocsátani, azonban más jelentések 
mé" mindig a legválságosabbnak mondjak a 
pápa állapotát. Ezek közt az ellentétes hí rósz te 
lések között érdekes, és figyelmet erdende 
Merry del Val bíbornak egy nyilatkozata. 

Tudósításunkat itt adjuk:
Róma, április 18. A pápa környezetéből köz- 

lik, hogy a pápa ma éjjel nyugodtan aludt ós osu- | 
pán háromszor ébredt föl, hogy erősítő szart és , 
nyálkaoldő szórt vegyen magához. A pápa unoka- j 
öccse, Parolin ós a Vatikán gyógyszerésze virrasz- . 
tottak. mdlette- Merry del Val bíboros államtitkár 
a vatikáni spanyol nagykövet előtt a köv etkezőké-
pén nyilatkozott: - '

_ A papa állapota nem annyira a bronehi-
tisz miatt veszedelmes, mint inkább előrehaladott 
kora miatt. Az urémia ós az érelmeszesedés toszik 
bebegségét veszedelmessé. A pácziens tor.-'.. - Hetét 
olyan óráihoz lehetne hasonlítani, amelynek kere­
kei elrozedásodtak. Az óra így is jár, mihelyt 
azonban a rozsda csak a legparányibb kereket is 
tönkretette, a szerkezetnek vége és az óra megáll. 
Éppen igy van a pápá,nál is, akinek urémiája es 
érelmeszesedése nem gyógyítható és éppen úgy 
élhet tovább hónapokig, mint ahogy bármely pil­
lanatban meghalhat. v

Római lapok Írják, hogy kedden, mikor a pá­
pának fnldoklási rohamai voltak, a Vatikánban 
Oreglia bibornok és Merry de>l Vdl államtitkár 
között kínos jelenet történt. Oreglia igy szólította 
meg az államtitkárt:

— Idegenektől kell megtudnom, hogy Őszent­
sége beteg. De most már tudni akarom, hogy hogy 
van. , .

Merry del Val kezdetben kitérő választ adott, 
de aztán mégis kénytelen volt fölvilágosítani a 
tábornokot a Szent atya hegyiét éröl,

Róma. április IS. A pápa állapotában beállott 
javulás tartós, a dizentéria alábbhagyott ós a köz­
érzés is javult. Ma reggelt, a hőmérséklet 36.8 fok 
volt. .Azt hiszik, hogy a látszólagos javulás elle­
nére a pápa állapota komoly aggodalomra ad okot. 1 

Róma, április 18. Merry del Val bíboros ál- i 
Iamt-itkár ma délután a lembergi ós pcseni érseket, 
és a tarnowi püspök vezetése alatt megjelent 350 ^ 
lengyel zarándokot fogadta. A pcseni érsek latin 
nyelvű, a pápához intézett hódoló feliratot olvasott 
fel. A bíboros államtitkár olasz nyelven vála- , 
szólva, a pápa sajnálatát fejezte ki, hogy a zarándo- | 
kokat nem fogadhatja, akiknek azonban elküldi 
apostoli áldását .A bíboros felszólította a zarándo- I 
kokat, hogy imádkozzanak a szent atya egészségé- i 
ért, azután pedig kiosztotta a pápa áldását. ;

Róma, április 18. A pápa állapotáról cs*e 
fél 8 órakor kiadott orvosi jelentés szerint a szent 
atya a mai napot is lázmentcsen töltötte. Az esti ; 
hőmérséklet 36.7 fok. A beteg állapotában a javu- j 
Iá.s állandó. j

Róma, április 18. Vincenzo Vanitelli bíbo­
ros ma hosszabban tanácskozott Méry del Val bí­
boros államtitkárral. Vanutelti bíboros szombaton 
utazik Parisba, hir szerint azzal a misszióval, hogy 
Franezinországgal a vallási kérdésben kezdetné- •
nvezze a megegyezést. I

Róma, április 18. A díplomácziai karnak a 
szentszéknél szokásos fogadása alkalmából .1/cry 
del Val bíboros államtitkár a megjelent diploma­
ták előtt, igen kedvező jelentést tett a szent atya 
egészségi állapotáról. A pápa ma rrggcl több 
dekrétumot irt alá, a többek közt egycb jnely fel­
hatalmazza Eampolla bíborost, hogy vasárnap reg­
gel a Szent. Pé t er -1 empl o mba n a Konstantin em­
lékünnep alkalmából mint pápai delegátus mond­
jon misét, A pápa jókedvűen beszélgetett és sokkal 
jobban érzi magát.

Róma, április 18. A szentszék államtitkári 
hivatala ma közölte a külföldi diplomatákkal, bogy 
a pápa állapota lényegesen javult és minden re­
mény megvan arra, hogy a szent atya teljesen fel 
fog gyógyulni.

KÜLFÖLD.

A császár lányának esküvője
— Öröranapok Berlinben. —

,— Saját tudósitónktól. —
Budapest, április 1L

Vilmos császár leányának, Viktória 
Lujza horczegnőnok esküvője a cuniberlarLui 
herczegfiuval megmozgatta és foglalkoztatja 
az összes európai uralkodóházakat. Orom- 
napok és fejedelmi pompázások varnak Ber­
linre. A császár lányának esküvejét cl kap- 
csólatosan a következő uj részleteket jelentik:

Berlin, április 18. Egyszerűnek tervezték 
Viktória Lujza herczegnő és Ernő Ágost Cumber­
land i herezeg esküvőjét; úgy volt, hogy csak a 
legszűkebb családi körben tartják a menyegzőt ős 
oVJan pompás lesz a lakodalom, aminő már régen 
volt fejedelmi nász. Biztos, hogy Gl/örgy király 
megjelenik a házasságkötésen, a német szövetsé­
ges fejedelmek természetesen mind vagy szemé­
lyesen jönnek, vagy képviseltetik magukat dinasz­
tiájuk valamelyik tagjával, s újabban Miklós czár 
is tudatta, hogy Potsdamba utazik az esküvőre, 
Ferencz -József király egy főherezoget küld ma 
pedig a római udvartól jött a jelentés, hogy Vik­
tor Emánuel király és Elena királyné is jelen lesz 
az esküvőn.

Róma, április 18. Hivatalos részről megerősí­
tik, hogy a királyi pár készül a berlini esküvőre.

Paris, április 18. A „Gaulois‘‘ berlini levele­
zője jelenti: Megerősítik azt a hírt, hogy a csá­
szár leányának esküvője alkalmával a czár, az 
angol király, az olasz királyi pár ós Ferencz Fer- 
dinánd trónörökös találkozni fognak egymással. 
Jól értesült körökben azt mondják, hogy Vilmos 
császár ezt a kedvező alkalmat arra akarja fel­
használni, hogy a hatalmak uralkodói egymás kö­
zött tisztázzák a külpolitikai kérdéseket, főképpen 
a kele.fi kérdést. A császár szeretné, ha a franczia 
kormány is képviseltetné magát az esküvőn, eset„ 
leg egy külön misszió által. A kormányok között 
már bizalmasan is tárgyalnak erről és a franczia 
misszió főnöke állítólag Bourgeois volt minisz­
terelnök lenne.

A Le, Journal jelenti, hogy az angol királyt 
her 1 ini útjára tényleg elkíséri Grey külügyi ál­
lamtitkár. a czár pedig Sasonow külügyminisz­
terrel megy Berlinbe.

Homburg vor der Höhe, április IS. A csá­
szári pár ma reggelit adott, amelyen Vilma ki­
rálynő ós Németalföld hcrczege vettek részt.

Münchoná április 18. A Cumberlandi hercze-g 
és neje Ernő Ágost főhc.rczeggcl és Olga herezeg- 
rtővel külön von a ton ma délután Gmundcnbo 
utaztak.

A nancy-i inczidens. Mint Berlinből jelen­
tik, a naneyi incidensnél jelen volt németek el­
beszéléséből kitűnik, hogy az a feltevés, amelynél 
fogva egyeseket közülük arra kényszeri tet tek, hogy 
letérdeljenek, félreértésen alapszik. — Berlinből 
jelentik: Franczia lapok amaz állításával szemben, 
hogy a WolíT-iigx nöksr.g a naneyi cxcesszusokról 
túlzott híreket közöl, a Frankfurter Zeitung ma 
Teiehmann és Heyne, a, két inzultált német utazó 
következő nyilatkozatát közli: A búj fogató német- 
ellenes darab előadása folyamán, a kaszinóban tar­
tózkodtunk mindennemű tüntetéstől, amit a titkos 
rendőrök is megerősítenek. Nyugodtan ültünk az­
után a pályaudvar másodosztályú várótermében 
ahol három katona is jelen volt. amikor egyszerre 
esek három német ur és két hölgy érkezett oda,

■ kíséretükben üvöltő tömeggel. Két perczczel később 
a tömeg gúnyos kiáltással ránk rohant és Teich-

■ mann fejérül leütötte a kalapot c szavakkal: Kő-

szentse a franczia katonaságot! Heyne rendőröket 
akart hívni, de a vasúti hivatalnokok megakadá­
lyozták abban, hogy tűimen jen a korláton. Az 
állomásfőnök azután minket a metzi vonatba 
kisért, ahova az üvöltő tömeg követett minket. A 
falhoz nyomlak, a padra dobtál-, leköptek, lökdös- 
tek, ütöttek bennünket, tapostak rajiunk. Esernyő­
met összetörték, Heyne fejéről a kalapot e szavak 
kíséretében: Tisztelegjen a fra.nrzta katonaságnak! 
leütötték. Hevnet leköpték. Az undorító jeleneteié 
megismétlődtek és a perronon álló közönség, közte 
katonák és tisztek, a leggorombább gyalázó sza­
vakkal illette a németeket. Röviddel a vonat el­
indulása előtt megjelent az áljomásIonok cs a 
támadókat, csak úgy odavetőleg felszólította a jele­
netek abbahagyására, o szavakkal: Na, most elég 
volt már a tréfákból, ideje már elhagyni a kocsit! 
Ugyanilyen jelenetei• játszódtak le a vonal másik 
részében, ahol másik öt német utazó volt. Teich- 
mann cs Heyne késznek nyilatkoznak, hogy eskü­
vel is megerősítsék vallomásukat- — A Nordd. 
Alig. Zig. irja: Teiehmann C. és Hcyuc Frigyes 
urak a naneyi eseményekről közleményt küldöttek 
nekünk, amely a Frankfurter Ztg-ban e hó 18-án 
közöltökkel egybehangzik. Tekintettel a megindí­
tott lépésekre cs a folyó vizsgálatra, ezúttal nem 
foglalkozunk bővebben a naneyi eseményekkel. 
— Párisi jelentés szerint a naneyi inczidens 
miatt nem lesz komolyabb baj.. A két kormány 
őszintén akarja, hogy békésen elsimuljanak a félre­
értések és Pichon, külügyminiszter megígérte báró 
EchÖn, német nagykövetnek, hogy a naneyi rend­
őrök és vasúti hivatalnokok el fogják venni példás 
büntetésüket. 'A vizsgálat be van fejezve. Kétség­
telenül kiderült, hogy franczia tiszt nem volt jelen 
a németek bántalmazásakor. — A naneyi esetre 
vonatkozólag jelentik, hogy a két rendörbiztost, 
akik nem védték meg az inzultált németeket, le­
fokozzák, majd újjászervezik az egész naneyi rend­
őrséget. .Végül pedig az ottani prefektust áthelyez­
ték más városba.

Spanyolország marokkói kalifája- Madridból 
jelentik: A külügyminiszter kommünikéje szerint 
a marokkói szultán hozzájárult, Mulair Nevsisnek 
a spanyol zóna kalifájává való kinevezéséhez.

A dalai láma proklamácziója. Brüsszelből je­
lentik: 'Az „ Agence d'Extréme Orient“ közli 
Pekingből: A dalai láma megérkezett Lhassába, 
Tibet fővárosába és proklamnlta Tibe.t független­
séged., valamint azt is, hogy a dalai láma hivatala 
öröklés után származik át. A1 proklamáczióban szi­
gorúan megtiltja a többnejiiséget és elrendeli, hogy 
minden 16-ik életévét betöltött ifjú, katonának 
álljon be. Idegeneknek, kivéve, az angol alattvaló­
kat, tilos tartózkodni Tibetbe.n. A dalai láma egy­
idejűleg táviratilag arra kérte a kínai kormányt, 
hogy leüld jön a határra delegátusokat a két állam 
közti viszony szabályozása czéljából.

"Szorribaf, lípriTis T9.

EGYHÁZAK.

— (Az inzultált vikárius.) Lapunkban mog'- 
irtűk annak idején, hogy a bajdudorogi vikáriust 
körútja alkalmával mily brutális inzultusok ér­
ték és hogy ebben az ügyben a főispán mily eré­
lyes intézkedéseket volt kénytelen tenni. Szatíráé­
ról jelentik: Ma reggel a vizsgáló bizottság, mely­
nek tagjai Ke,pussy László főszolgabíró, Jó ló Sán­
dor kir. ügyész és Morvay Karoly törvényszéki 
vizsgálóbíró és Balázs Béla irodatiszt kiszállt Kis­
me j tény és Szamosdoh községekben, bogy a gör. 
kel. magyar püspöki vikárius ellen történt inzul­
tusok dolgában a vizsgálatot vezesse. A vizsgáló- 
bizottság már eddig is megállapította, hogy a lá­
zit ás az egész megyében tervszerűen folyt x a fát­
bújt ogat ó Marosán György és Csordás LórmOz pó 
pák voltak.

Orosz csapatok megerősítése perzsa hutái on- 
Konstantinápoly, április 18. Hir szerint 

Oroszország, Vrmia, Ohoj, Salmas és Thrluju 
perzsa halál-városokban lényegesen megerősítette 
csapa (állományait.
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Munkásmozgalmak mindenfelé.
— A belga általános sztrájk, —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 18.

A belga munkások általános s egyre 
erősködő sztrájkja hatóságok és illetékes té­
nyezők rideg magatartása folytán egyre, 
tart, rogy, hogy egyelőre beláthatlán időkre, 
nincsen kilátás békére.

Mint ilyenkor szokásos, más államok­
ban is epidémikusan lépnek fel a sztrájk- 
mozgalmak a belga példa buzdító hatása 
alatt. Legjelentékenyebb ezek között a szi­
léziai bányászok sztrájkja s bennünket kö­
zeiről érdekel az aradi gépgyári munkások 
mozgalma, amely egy nagy üzemet fog előre­
láthatólag megbénítani.

A sztrájkmozgalmakról a következő 
távirataink érkeztek:

A belga sztrájk.
Brüsszelből jelentik, hogy ott és Löwc-nben a 

sztrájkolok száma meg növekedőben van.. Sok he­
lyen azonban nagyon kevés pénz van . a sztrájk- 
kasszában : icy Löeube.n a sztrájkolok hetenkint 
csak négy frankot kapnak. Wallon diákok megtá­
madták a sztrájkolókat,' akik még csak ellcntünte- 
tést se rendeztek.

Cherattban (Lüttich mellett), ahol az összes 
bányamunkások sztrájkbalóptek, .tegnap délután a 
bánya bejáratánál nagyobb csődület volt. Lovas 
katonaság Sietett a helyszínére, hogy az összeve­
rődött sztrájkolókat szétszórja. A katonaságnak 
fegyverét kellett használnia, de a sortiiz senkiben 
sem tett kárt. Egyébként az egész ország nyugodt, 
csak néhány sztrájkolod kik akadályozták a dol­
gozni akarókat, kellett letartóztatni.

Brüsszeli jelentés szerint a . miniszterelnök 
•rideg magatartása következtében a.helyzet még in­
kább rosszabb Mit és a sztrájkolok között nőttön-nö 
az élk'seredés. Ennek tulajdonítható, hogy a sztrájk 
folyton ferjed. Ma az ujságszedők is csatlakoztak 
a mozgalomhoz és már holnap reggel a lapok egy 
része nem fog megjelenni, egyesek csak legfeljebb 
két oldal terjedelemben. A Le Pouple ma reggel 
400,000-re becsülte a sztrájkolok számát, de jelzi, 
hogy rövid időn lelül kerek félmillió munkás fog 
sztrájkolni. Különösen rossz a helyzet Antwerpen­
ben. Hajók már be sem futnak a kikötőbe, az ott 
lévők alig tudnak ki és berakodni. A bányákban 
földcsuszamlások történtek, mert nincs elegendő 
személyzet a szivattyúk kezelésére, Néhány helyen 
Összeütközés volt a sztrájkolok ős a rendőrség kö­
zött, de egyébként a rend mintaszerű.

A brüsszeli nyomdászok tegnap este megdön­
tötték korábbi határozatukat és elhatározták, hogy 
sztrájkba lépnek és mozgalmukat kiterjesztik az 
újságokra is. Holnap délelőttöt kezdve a legtöbb 
brüsszeli lap nem jelenik meg. Azt mondják, hogy 
a katholiküs' lapok megjelenésében nem lesz fenn­
akadás, minthogy ott keresztény szakszervezeti 
munkások dolgoznak. Brüsszelben az általános 
sztrájk tegnap óta nagyobbodott. A vidéken izga­
tottságot kelt a kamara tárgyalásainak lefolyása. 
Több helyütt összetűzésre került, a sor, nagyjában 
azonban a helyzet változatlan. Másrészről egyes 
ipari központokban ma már többen állottak mun­
kába.

80.000 szénbányász sztrájkja.
'Boroszlóból jelentik: A felsősziléziai bányák• 

ban holnap fog kitörni a sztrájk s miután a bánya­
tulajdonosok visszautositották a munkások követe­
léseit, a bérmozgalom bosszúnak Ígérkezik. Kcnk 
80.000 bányász lógja holnap letenni a szerszámot.

Sztrájk Oroszországban.

Péter cárról jelentik: A vidéken is sztrájkol­
tak tegnap, Így Moszkvában, Kievbcn és Rigában, 
a. sztrájkok azonban mindenütt részlegesek voltak 
csupán. Három páter cári lap nem tudott meg­
jelenni. A duma munkás- és szocziáldemokvata 
képviselői a rendőrség magatartása dolgában a 
kormányt meg fogják interpellálni.

Sztrájk Aradon.
Aradról jelentik: Ä Weitzer-féle gépgyárban 

a bórharcz már négy héttel ezelőtt kezdődött, s az 
igazgatóság már a hónap elején foglalkozott azzal 
a gondolattal, hogy az üzemet teljesen beszünteti. 
Eleinte a munkások amerikáztalc. A Weitzer-gydr- : 
nak a waggonok szállítására vonatkozólag meg­
rendelőikkel szemben időbeli kötelezettségei van­
nak és midőn látták, hogy a munkások- által tett 
teljesítmények három annyi időt vettek igénybe, 
mint másszor, érintkezésbe léptek a munkások 
vezetőivel, kik azután kijelentették, hogy az eddigi 
akkordbérekkel nincsenek megelégedve és azoknak 
javitástá.leérik. A feltételek átvizsgálásánál kitűnt, 
hogy egyes munkáskategóriák béremelése 30-tól 
egész 300 százalékig terjed. Ezt az igazgatóság 
toljesit'ehtőnek nem találta, mire a munkások egy 
rcsze a múlt bét folyamán beszüntette a munkát. 
Minthogy a sztrájkba állott munkások egyes gép- 
alkatrészek osztályánál voltak alkalmazva és pz 

.alkatrészek nélkül, a többi munkás sem kaphatott1 
foglalkozást, tegnap az igazgatóság ülést tartott , 
é$ elhatározta, hogy abban az esetben, ha a kiállöt.t 
munkások követeléseik mellett megmaradnak, úgy 
a gyár az egész üzemet be fogja szüntetni és a 
gyárat egyelőre bezáratja. A munkásokkal közöl­
ték, hogy az igazgatóság szombat este 6 óráig el­
várja elhatározásukat.

A kaSarcdornö.
— A világot járt leány..-r*

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, április 18.

A rendőrség egy viMgotjáirt leányra" lett 
figyelmes. Egy .ügyvéd súgta be a főkapitányságon, 
detektívek kezdtek utána nyomozni. Grófnőnek 
mondotta magát, kiderült azonban, hogy egyszerű 
polgM'loány, Itt .a fővárosban teljesen.. visszavo­
nulva, szorgalmasan munkálkodva élt. a rendőr • 
ségwk szomorúan mondta el, hogy. az előítéletek 
áldozata. Törvénytelen gyermek és a huszadik szá­
zad se tudott még eddig kieyiczkólni a középkor 
butaságából, amely mélyre taszította a szerelem 
gyermekét.

Ezért kellett menekülnie országokon keresz­
tül. A rendőrség azonban nem nagyon hiszékeny. 
Kalandor nőt sejt a leányban és már megindult a 
hatalmas apparátus, Ihogy az igazságot kinyo 
mozza.

A leány a Ráday-ütcZa 8. számú házban la­
kik albérletben egy özvegy századosiénál, 11 urm ■ 
brandt-Stuppach Eleonora néven. A csinos azezu 
rendkívüli intelligens leány, az Erzsébet-körut:i 
Ilunnia-gyógyszertárban van alkalmazva, ahol ne­
gyén meg vannak vele elégedve, mert németül, 
francziául, angolul, olaszul és spanyolul beszél, 
kereskedelmi ismeretei is vannak s igén jól szt.e- 
nografál is. ' Főnökei - Ítélj esen korrekt életűnek 
és .viselkedésűnek, ismerik a fiatal leáuyt.

Ennyit tudtíik meg a detektívek is, akikéi 
kiküldött - a főkapitányság ebben az ügyben nyo­
mozni. Semmi gyanúsat ugyan nemi találtak, de 
mégis igazolásra szólítottuk fel s okmányait kér­
ték. A leány a detektívek előtt Wurmbrandt-Stup- 
pach Eleonora grófnőnek mondta magát s a be­
jelentő lapja is erre a névre vau kiállítva. Ok­
mányokkal azonban nem tudta igazolni személy- 
azonosságát. Elmondta, hogy atyja Wurmb’andt- 
Stuppach Bál gróf és Ilimbergben lakik.

Később azonban beismerte, hogy eldob n:m 
mondott igazat és aztán igy folytatta:

_Huber Anna az Igazi nevem — vallotta bo
könyek között — egy abbaz'iai szálló tulaj do nos ua ;t 
vagyok törvénytelen gyermeke. Ot éves romig 
voltam az anyámnál, Abbáziában, akkor Ba~sta­
ker ültem Felser János magánbivatalucvkhoz. uk: 
feleségéivel együtt heveit. Bécsiben végeztem az 
elemi és polgári iskolát, szerettem volna tovább 
is tanulni, de már tizennégy éves lettem,_ nun 
volt maradásom gyámjaim házában. A bécsi Erei- 
Soltúiéban kaptam ekkor alkalmazást, havi nyoioz- 
van korona fizetéssel s bár sziikesen megélhettem 
volna Felsérék házában, de ekkor kezdtek rosszul 
bánni velem. Gyám a páni részeges ember volt a 
ütlegelni kezdett, a felesége pedig rossz útra akart

.7
téríteni. Nem volt maradásom a züllött házaspár­
nál, megszöktem tőlük.

Münchenbe, Páriába, Londonba kerültem; 
majd Rómába és Milánóba is eljutottam. Itt 
mindenütt kaptam alkalmazást, mert az idegen 
nyelveket pár hónap alatt tökéletesen elsajátítot­
tam. Fr'aneziaországból Spanyolországba is átke­
rültem és a spanyol nyelvet is megtanultam. Több 
évi bolyongás után Brémába ke.rültum, ahol — 
Lovai lom — kis szélhámosságot is követtem eb 
Törvénytelen származásom, mint sötét árnyék kí­
sért bolyongásaimban s ezért — bár mindenütt jő 
műnk át '"kaptáim' — sehol sem Volt maradásom. Bré­
mában . elhatároztam', hogy hazamegyek' Abbáziába, 
az anyámhoz, aki' öt éves korom, óta néjp .látott. 
Brémai gazdámtól kértem ötsz,áa koronát útikölt­
ségre azzal a hazugsággal, hogy az örökségemért 
utazom haza s aztán újra visszajövök s naegáza« 
tem a kölcsönt. El is utaztam Abbáziába -éá » 
SporánZa-hotelban vettem szobát, amelynek anyám 
férje a tulajdonosa. A szállóból lóvéiét Írtam az 
anyámnak, s kértem benne, hogy látogasson meg,, 
írtam néki, hogy ' mily szerencsétlen helyzetben 
vagyok s kertem, segítsen rnjtarn. Az anyám szi­
vét azonban nem tudtam me-glágyitáSí és a pár 
koronával a zsebemben, amit adott,, útnak indul­
tam gyalog Isztriába. Innen vonaton Triesztbe 
utaztam, mindenütt jó emberek könyöradoimányai- 
ból tengetve életemet. Triesztben egy Ofner József 
nevű ' nagykereskedő gyermekei" mellett voltaim ne­
velődő, de gazdám előtt gyanús volt nagy -'tudá­
som és nyelvismereteim is föltűntek no'--'. . Be­
súgott a. .rendőrségnek,, rnire .ftje.lmem.beai innen 
is megszöktem. Ekkor abbdziai pártfogóim, "né­
hány pesti ur, biztatott, hogy költözzem föl a 
magyar" ■ fővárosba s azt is megígérték, hogy ál­
lásba juttatnak..' Kaptam is jó. állást- a Hunniav 
gyógyszertárban s szépen éldegéltem, ipig • most
rendőrkézre juttattak. ... .......... . ,

A rendőrségen nem igen ..hisznek, ebben a 
mesében és ezért lefotognafálták a leányt,. a fény- 
kepét elküldötték mindazokra a helyekre, amelye­
ken —• saját előadása szerint — megfordult. Míg 
az adatok megérkeznek, addig a tolonczlnizban. 
őrzik a leányt, aki pilon hamis név és czimhasa-r 
nálat miatt indítja még* a rendőrség az elja-rá.'t, 
A detektívek faggatása közben a leány anarchista 
forradalmi dalokat énekelt s büszkén hangoztatta, 
hogy ő is anarchista s forradalmi verseket is 
irt bécsi lapokba.

ÚJDONSÁGOK.
Tisztelettel kérjük azon vidéki előfizetőinket-,

kiknek előfizetése április tizenötodiKéri 
lejárt, hogy előfizetésüket minél előbb 
szíveskedjenek megújítani

nehogy a lap küldése fennakadást szenvedjen.

NAPIREND: Naptár, Szombat, április 19. 
Kuni. katli.: Timon szp. vt. — Protestáns: Pimon. — 
Görög-orosz" (április ti): Eutik. — Zsidó: Vizán 12. — 
A nap kél röggel 5 óra 0 perqzkur. nyugszik délután 8 
óra 53 .pefezkor. — A hűld kél délután ,5 óra 21 perez- 
kor, nyugszik reggel 4 óra 17 pefezkor. -— Idegenek ál­
lítása ii Mária Te:éziá-1 aktanyában reggel S órakor (4. 
nap.) —Sorozás a központi városházán reggel 8 . óra­
kor; 111, korosztály, 231-ik sorszámtól végig. — Mii,

I zcumok: A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. 
— Erzsébet' Muzeum nyitva 9—12-ig és 3—4-ig. — 
Ernst Muzeum (Nagymezö-utcza S). nyitva 9—4-ig. — 
Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — Mezőgazda­
ság, Múzeum nyitva 10—ig. — KAtll Muzeum nyitva 
10— 4-ig. —■ Széchenyi Muzeum nyitva 10—12-ig. — 
Tanszer Muzeum nyitva 3—-7-ig.— M. kir. Kereskedelmi 
Muzeum külkereskedelmi, hírszolgálati és küzszállitási 
osztálya nyitva' 0—2-ig, vám- és tarifaosztálya 3—fi-ig, 
nyilvános szakkönyvtára 9—2-ig. — Képtárak: A Mű­
csarnok tavaszi tárlata nyitva 9—5-ig, belépődíj 1 ko­
rona.- <*->• A Ncnvzeti Szalon tavaszi kiállítása nyitva 
9-től fél 0-ig, belépődíj 1 korona. — Ligeti Miklós szob­
rászművész gyűjteményes kiállítása az Ernst Múzeum­
ban (Nagyméző-utvz.a 8) nyitva 9—4-ig, belépőd!j 1 
korona. — A Szépművészeti Muzeum grafikai osztálya 
nyitva 10—2-ig. — A gróf Pű 1 (Ty-gytijtemSny a Szép- 
művészeti Múzeumban nyitva fél 10-től fél 2-ig, bclépő- 
dij 1 korona,

— Időjárás. Hazánkban az idő csendesebbre 
és enyhébbre fordult. Kevés, jobbára 9 mm.-en aluli csa­
padék a Ris-Alfiildőn, az Északi Felföldön, az Alföld 
északi részein, -meg az északkeleti részeken esett. A. bő 
elolvadt, csupán az északi vidékekről jelentettek csekély 
kőrétegeket, A hőmérséklet napi közepe tegnap még 1—3 
fokkal a normális alatt tartózkodott; a maximum 19 
fok C volt Eszéken és Hcrényben, a minimum -— 1 fele 
O Orsován, meg Botfalun. — Prognózis a következő 24 
(íróra: Enyhe idő várható, liolyenkint csővel, vagy ziva­
tarral. (Sürgöny-prognózis; Enyhe, elvétve csapadék, zi- 

I ','ittarok.).
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Betörés dinamittal.
— Nem robbantak íöl a patronok. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 18.
Három betörő egészen eredeti módon akait 

kifosztani egy ékszerüzletet. Dinamitnatronnal 
akarták felrobbantani a helyiséget. A vállalkozá­
suk azonban nem sikerült: a patronok nem rob­
bantak föl, nem értettek a kezeléshez. Ennek kö­

szönhetői hogy most ezen a helyen nem hatalmas 
katasztrófáról számolunk be.

A Margit-körút 3-ik számú ház házmestere 
Bartos János éjjel egy óra után hatalmas dörre­
nésre ébredt. Ijedten felöltözködött, kiment au 
udvarra, de semmi gyanúsat nem látott. Annikor 
azonban már vissza akart térni, észrevette, hogy 
a sutéiban egy alak bujkál. Kiment az utczara 
és egy rendőrcllenőrrel tért vissza, aki épn arra 
haladt. Együtt átkutatták az egész házat és a 
pinezében megtalálták a bujkálót. El akart mene­
külni, de lefogták. Amikor látta, hogy úgyis hiába 
minden, megtört és vallani kezdett- Eleinte nem 
is akartk neki hinni, azt gondolták, hogy egy 
Őrült rémmeséje az egész. Csak később láttáik, hogy 
a potkili tervet végre is akartaik hajtaná.

Bokros Lajos, az elfogott, két máéik társával 
arra szövetkezett, hogy a házban levő Kirchbaum 
Dániel ékszerboltját kifosztják. A boltba azonban 
sehogy sem lehetett bejutni. Ekkor ugv tervezték, 
hogy a pinezébe bejutnak, dinamittal áttörik a 
boltozatot és akkor szabad kezük lesz a rablásra.

A tervet ma akarták végrehajtani. Már dél­
után elbújtak a pinezébe, négy kábelzsinórt vezet­
tek a pincze boltozatába, azzal akartak dolgozni.

A dinamit kezeléséhez azonban egyikük ee 
értett. Megpróbálkoztak ugyan, de semmire se 
tudtak menni. A dinamit felrobbant ugyan, de 
semmi kárt se tett a boltozatban.

A lármára el akartak szökni. A másik két 
társa el is menekült, de őt feltartóztatta a ház­
mester. A bűntársait nem akarta megnevezni.

A rendőrség Bokrost letartóztatta és erélyes 
nyomozást indított, hogy a társai is hurokra ke­
rüljenek.

— Kamaráéi méltóság. A" király dr. bene- 
dekfalvi Kiszely Árpád, Liptó vármegye főispán­
jának. Monyorókeréki és Monoszlói gróf Brdődy 
Tamás, a 9. huszárezred tartalékos hadnagyának, 
dr. gróf Vetter von der Lilie Ferenci: követségül 
attasénak, Szentmiklósi és óvári báró Pongrácz 
Jenő pénzügyminiszter titkárnak cs gróf Nostitz- 
Rieneck Hugó 13. dzsidásez red beli hadnagynak a 
kamaráéi méltóságot adományozta.

— Lemond a bécsi japán nagykövet'. Bécsből 
táviratozzák: Akidzuki japán nagykövet betegsége 
miatt lemond állásáról. Utóda Aimaro Sato hágai 
követ lesz.

— Gróf Batthyány Tivadar állapota. Gróf 
Batthyány Tivadar, a függetlenségi ős 48-as part 
alelnöke, egészségének teljes helyreállítása végett 
a napokban délvidékre fog utazni. Körülbelül két 
hétre tervezi délvidéki kúráját, amelynek befejez­
tével, május hó első napjaiban visszatér a fő­
városba.

— Uj ezredtulajdonos. Pécsről jelentik: Báró 
'Leitliner Ernő táborszernagy, a harmadik gráczi 
hadtest parancsnoka, abból az alkalomból, hogy a 
király neki adományozta a Pécsett állomásozó 69. 
(szSkesfejérvári) gyalogezredet, vasárnap este ide­
érkezik, hogy a tisztikarral megismerkedjék. Más­
nap szemlét tart az ezred Pécsett állomásozó zászló­
aljai felett.

— Achim András képe a városházán. A csabai 
nép egyesület megfesttetto Achim András volt 
képviselő arczképét, amelyet a városháza díszter­
mében helyeznek el. Kis László főszolgabírót kér­
ték fel az ünnepi beszéd elmondására.

— Elkobzott emlékiratok. Prágából távira­
tozzak: Montignoso grófnő emlékiratait, amelyek 
Londonban jelentek meg, az itteni ügyészség a 
könyvkereskedésekben elkobozta.

— A karapa n csai vadászkastély újra épül. 
Mint illetékes helyről értesülünk, Frigyes fő- 
herczeg karapancsai birtokán nemrég leégett va­
dászkastélyt az eddiginél is nagyobb arányokban 
újraépítik.

— Revolevrlövés a román parlamentben.
A román kamara mai ülésén kellemetlen bot­
rányt támasztott egy idegen látogató, aki iMa- 
czedonia jogaiért a román parlamentben akar 
sikraszállni. Mint bukaresti tudósítónk je­
lenti, a kamara mai ülésének megnyitása után 
a karzaton egyszerre lövés dördült, el. A kar­
zati látogató, aki lőtt, revolverével hadonász­
va kiáltotta:

— Jó lesz meghallgatni Maczcdónia 
szavát!

Pillanatnyi megdöbbenés után az elnök 
felemelkedett és kijelentette, hogy az ülés to­
vább tart! Szavait hosszantartó helyeslés kö­
vette. A karzati látogatót, aki a lövés után 
kérvényt dobott a terembe, letartóztatták. A 
vizsgálat kiderítette, hogy a lövöldöző fiatal­
ember egy Haciu Nastazc nevű maezedóniai 
diák. A revolver, amelyet a merénylet után a 
földre dobott, vaktöltéssel volt töltve. Az ólom­
golyókat a merénylő zsebében találtak. Kije­
lentette, hogy tettével csak a Maczedóniában 
élő románokra akarta felhívni a kamara figyel­
mét. Kérvényében költemények is foglaltat­
nak. Nastazet, aki igen izgatott, orvosi vizs­
gálat alá veszik. A vizsgálat később kiderí­
tette azt is, hogy Nastaze merénylő a monasz- 
tin vidékről származik és kevéssel a háború 
kitörése előtt visszajött ide, hogy az egyetem­
re . beiratkozzék. A merénylő szenvedélyes na- 
czianalista. Kérvénye, amelyet az ülésterembe 
dobott, igy van czimezrve: Az igazi és egyedüli 
nemzetgyűléshez.

— Magyar ügyvéd mint könyvtártolvaj. Ber­
linből jelentik: Az itteni egyetemi könyvtárban 
letartóztattak egy magyar ügyvédet a könyvek 
megdézsm á 1 ás a miatt. Az illető, aki az itteni jogi 
fakultásra be van írva, számos könyvből nagybe­
csű oldalakat vágott ki, sőt egész könyveket is el­
tulajdonított, melyeknek bólyegzös czimlapját az­
után eltüntette. Lakásán a lipcsei egyetemi könyv­
tárból való könyveket is találtak.

~ Kizárt kikötőmunkások. Fiúméból jelen­
tik: A kizárt kikötömunkásók délben értekezletet 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy fölveszik a 
tárgyalásokat a munkaadók egyesületével. Az 
egyesület ezért délutánra gyűlést hívott össze, me­
lyen 14 munkáscsoport 28 ruegbzottja, minden 
csoportból kettő jelent meg. A megbízottak azon- 
ral kijelentették, hogy az eddigi csoportrendszer 
szerint dolgozni nctm, hajlandók s át akarnak 
törni az egész vonalon a napezámrendszerre. Ez­
zel szemben a egyesület "álláspontja az, hogy a 
mar létező szerződések respektáltamanak és a 
munkát. csoportrendszerben folytassák. Miután a 
másfél óráig tartó értekezleten nem tudtak meg­
egyezni, öt órakor a konferenczia eredménytele- 
nül szétoszlott. A kizárás tehát továbbra is ér- 
lényben maradt. Fiúméból táviratozzák: A 
munkásotthonban ma este a szakszervezetek bi- 
zalmi_ férfiai értekezletet tartottak, amelyen 
megvitatták a helyzetet és foglalkoztak az nlta- 
ktnos sztrájk tervével, aimelylyol a bizalmiférfink 
nagyobb része kezd megbarátkozni. Foglalkozni 
kívántak a kizárt kikötőmunkások ügyével is, 
eze azonban nem j'elcntek meg és igy határozatot 
nem hoztak. A kikötőmunkások csak annyit je­
lentettek be a munkásotthonnak, hogy nein haj­
landók szombaton reggel munkába állani, mert 
napszám mellett nem kívánnak dolgozni, hanem 
ők maguk akarnak külön munkáscsapatot al­
kotni, amely egész hajók kirakását vállalja.

Gólyanénik sztrájkja. Hajdúböszörmény­
ből jelenti: Hajdúböszörmény városában 6(1 szü­
lésznő működik, akik elhatározták, hogy ha a 
megyei szabályzatban levő dijaikat nem emelik, 
sztrájkba lépnek. E czclból szervezkednek és ma­
guk körében aláírásokat gyűjtenek. Arra hivat 
koznak, hogy minden téren emelték a fizetéseket, 
az árakat, az orvosok dijait is többszörösen emel­
ték, csak ők kapják a közönségtől a szülési lse­
teknél szokásos régi dijaikat. A havonta műszer- 
vizsgálatot végző városi főorvosnak a szülésznők 
elmondták szándékukat s igy pattant ki a titok.

— Rosszaimra hí halálhír. Fiúméból jelentik: 
A „Niccke Novine“ czimü klerikális horvát lap 
félrevezető híradást közölt arról, hogy Cuculic 
1 a más földbirtokos és al la tkcrcskodő anyagi ba­
jok miatt agyonlőtte magát. A híradás nagy fel­
tűnést keltett, a rokonok pedig sírva keresték fői 
a családot, mire kiderült, hogy az öngyilkosság 
hire teljesen alaptalan.

— Házasság. Dr. Erdős Vilmos ügyvéd és 
Parkas Erzsiké, Nagybányán jegyesek. (Minién külön 
értesítés helyett.).

I— A Bravoura-ügy körül. A Budapes­
ten elfogott orosz kém társai közül néhányat 
már ártalmatlanná tett a bécsi rendőrség s 
mint jelentettük is, o kémkedési pörrel kap­
csolatban több vezérkari tiszt jutott gyanús 
megvilágításba. Bécsből jelenti tudósítónk, 
hogy Jandricz Cedomil főhadnagynak, a hadi­
iskola hallgatójának letartóztatása alkalmából 
olyan liirek keltek szárnyra, hogy a bűnös 
tiszt barátságos viszonyban volt hötzcndorfi 
Conrad Kurt negyedik tiroli császárvadász­
ezredbe] i föhadnagygyal, a vezérkari főnök 
fiával, akinek bizalmába férkőzött s ezt a 
barátságot arra használta fel, hogy bizonyos 
nagyon titkos vezérkari munkák elvégzésével 
öt bízzák meg. A Militaerischo Rundschau fel 
van hatalmazna annak kijelentésére, hogv 
ezekből a hírekből egy árva szó sem igaz. 
Hötzcndorfi Conrad Kurt főhadnagy semmi­
féle összekötetésben nem állott Jandricz fö­
hadnagygyal, akinek letartóztatásra egyéb­
kent maga a vezérkari főnök adott utasítást. 
A vezérkari főnök fia nem is érintkezett 
Jandricz föhadnagygyal, az egész ügyhöz sem­
mi köze sem volt s a vezérkari főnök pedig 
személyesen nem ismeri Jandricz főhadna­
gyot Felesleges szót vesztegelni arra, hogy 
Jandricz fontos és titkos munkákkal voít 
megbízva. Aki a hadiiskola intézményének 
szervezetét ismeri, az tisztában van vele, hogy 
a hadiiskola növendékeit titkos és fontos 
munkák elvégzésére nem lehet alkalmazni, te­
hát ilyesmikkel vissza sem élhetnek. Éppen 
ilyen alaptalan az a hir is, hogy ezzel az eset- 
tel kapcsolatban, vagy attól függetlenül a ye- 
zerkari fonok le akar mondani.
„ “ A ™6refirkcvcrő vivóhajnok. A1 frankfurti
vT Ka/fy vlvomester bűnügyében a vizsgálat 

újabb erdekes részleteket derített ki. 'A1 méreg- 
keverő nemcsak kolera- és tífusz-, hanem takony- 
kor-baczillusokat is tenyésztett. Egyelőre a vyo- 
mozas csak a megmérgezett harmadik feleség 
ugyere terjed ki. Ez az asszony a frankfurti kór­
házban van és a gyógyulás utján halad. A vivő- 
mestert ^szigorúan őrzik a vizsgálati fogságban, 
nehogy öngyilkosságot kövessen el. — Frankfurt­
ból táviratozzák: Hopf Károly, a méregkeverő 
vwomester a vizsgálati fogságban a jó férj szere- 
pet játszsza. Levelet irt a kórházban betegen 
fekvő harmadik nejének és mindenféle beczézgető 
névvel kedveskedik neki, elnevezi egyetlen drága­
ságának és kéri, hogy vitesse át magát drágább 
kórházi szobába, szívesen fizeti a nagyobb költsé­
geket. A vizsgálóbíró még nem hallgatta M s 
bakteorológiai tanulmányozásokról. Most régebbi 
bűneit kutatják és megállapították, hogy gyanús 
körülmények között elhalt első nejét annak ide­
jön a törvényszék exhumáltatni akarta, de el- 
allott ettől, mert a vizsgálóbíró egy levelet ka­
pott, amelyet egy elkergetett cseléd irt s az volt 
benne, hogy a mérgezési históriát a cselédek 
pletykázták. Valószínű, hogy ezt a levelet maga 
Hopf irta, vagy Íratta a vizsgálóbírónak.

Újabb vasúti szerencsétlenség. A ma­
gyar királyi államvasutakra gyászt és pusztulást 
hozott a szeszélyes április hónap. Egyik vasúti ka­
tasztrófa a másikat éri a magyar vonalakon. Újabb 
es újabb emberéletek pusztulnak el minden alka­
lommal. Ma ismét vonat katasztrófa hírét jelen- 
lik Máskai ezr 61. A végzetes vasúti szeren csel Jen- 
segek toviskoszorujába újabb vérrózsát fűzött teg­
nap ogy vonatkisiklás, amely Gömör-állomáson 
történt meg. Egy hosszú szénszállitó vonatot in­
dítottak tegnap délután Gömör állomásról. A meg- 
^?.r k°°sikat két mozdony vonszolta nehezen, 
iicezögosen. A rendezőpályaudvaron az egyik váltó 
hirtelen magától átzáródott s igy a vonat köv’t- 

. " kiugrottak a sínpárról. Az egyik kocsi
íékü léséről loth József kocsi rendező lecsóit és a 
teherkocsik romjai alá került, ahol a súlyos ko­
csitengely agyonnyomta, A kisiklás követ keatébsn 
két teherkocsi porrá zúzódott s késő éjszakáig dol­
goztak a munkások, arcig a pályát rend behozták. 
Az állani vasutak igazgatósága a katasztrófá­
ról ma délután a következő hivatalos jelönié,ti 
adta ki. Tegnap a hó 17-én a 7503 számú teher­
vonati! nk Miskolcz rendező pályaudvarra történt 
bchnladUsa közben ogv rakott kocsi az o.-yik bejá­
rati váltón ismeretlen okból kisiklott és az utána 
következő hat rakott, kocsit magával rá.ntilta. \A 
kocsik egyiken fékezni szolgálatot ti ljroitett Táji 
József snjószenf péteri 1 oesivczetö, a kisiklás, ill ú- 
VC! a kocsik egymásra torlódás következtében meg­
halt. Szigorú vizsgálat van folyamatban!«
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— Automobil-katasztrófa három halottal.

Zürichből jelentik: A Fleurierböl Saint Croix 
felé vezető országúton ma délben dr. Dubois 
orvos automobilja egyenesen neki rohant a 
folyónak. A gépkocsiban az orvos nejével és 
gyermekével, továbbá egy Lebet nevű ur ült, 
aki előző nap adta el automobilját Dubaiénak. 
A kormányt maga az orvos kezelte s bizonyára 
az ő járatlansága volt az oka a szerencsétlen­
ségnek. Az automobil a folyó partján felbo­
rult aztán belelzuhant a vízbe. A közelben 
olasz munkások dolgoztak és nyomban odaro­
hantak. Felemelték az automobilt s akkor vet­
ték észre, hogy a kis gyermek küzküdik a ha­
bokkal. Kifogták a vízből, semmi baja sem 
volt, az automobil azonban a parton ayyon- 
gyomta Dubois orvost, nejét cs Lebet-t.

— Szökések egy tüzérezredtől. A bécsi „Ar­
beiter Zeitung“ mai száma azt jelenti, hogy a 
Boszniában állomásozó B. számú vár tüze részed­
től egy Ullmann nevű főhadnagy, egy Ocsővár 
nevű hadnagy, három tüzéraltiszt és két közlegény 
megszökött. A szökevények Montenegróba mene­
kültek. Bécsi illetékes helyen czáfolják ezt 
a hirt.

— Diákok boszniai tanulmányútja. Fiúméból 
jelentik: Az Ungaro-Oroata „Hegedűs Sándor“ 
nevű gőzösén, mely Cattarón át kétórás késéssel 
érkezett oda, megérkeztek a budapesti kereske­
delmi akadémia nővén déliéi boszniai tanulmány- 
utjukról. A diákok este utaznak Budapestre.

— Az idegbajos katona öngyilkossága. El­
mondható erre az esetre is, hogy „milyen kor, 
milyen idők.“ Az idegbaj beférk'ózött már a ka­
szárnyák falai közé is. Békéscsabán Ferenczi La­
jos káplár szolgálati fegyverével föbelötte magát. 
Hátrahagyott levelében azt irta* hogy idegbaja 
miatt válik meg az élettől.

— Pörtschav a Wörtlii-tőn. Park-szálló, ez­
előtt Wahliss, 300 szoba, Penzió 7 korona. Leg­
szebb júniusi üdülőhely. Tulajdonos K. Hysam.

— A vízbe pusztult 48-as honvéd. A tabi já­
ráshoz tartozó Kapoly községben Nakala István 
82 éves volt 48-as honvéd kocsin kiment a me­
zőre- Az utón, mivel pipára akart gyújtani, hogy 
íi szél el ne fújja a gyufát, lement a viz partjára. 
Az esőzés által meglazult föld megingott a lába 
alatt és a viz elnyelte az öreg embert, akit holtan 
húztak ki a vízből.

— Telef onmizéria. Ä telefonszolgálatban 
beállott fennakadásról a következőkről értesü­
lünk : Csak ma, a szélvihart követő ötödik napon 
állapítható meg az az óriási kár és pusztítás, me­
lyet a vasárnapi és hétfői szélvihar okozott. A 
vihart követő első napokon a házakon lévő azokat 
a vezetékeket kellett biztonságba helyezni, me­
lyek a lakosságra életveszéllyel bírtak. A mai 
napig e vezetékek egy része volt csak biztonságba 
helyezhető, de legalább még harmincz olyan hely 
van, amely sürgősen követeli a veszedelem elhárí­
tását. A távbeszélő igazgatósága 600 munkás fog­
lalkoztat állandóan a kikapcsolt hétezer előfizető 
állomásnak helyreigazítására és mindent elkövet, 
hogy az előfizetők telefonjaikat mielőbb használ­
hassák. Tekintettel azonban az óriási munkála­
tokra, a teljes karbaholyezés mintegy négy hetet 
fog nü.-g igénybevenni s ezen a héten, valamint a 
jövő hót folyaméin azokat a vezetékeket igazítják 
meg, melyek a közérdek szempontjából clhalnszt- 
hatatlanok.

— Rendőri hirck. Tolvaj hivatalnok, A rend­
őrség letartóztatta Langer Sándor huszonkét éves ma­
gánhivatalnokot, aki a ‘Caldcroni-czégtől, egy a ezéggcl 
összeköttetésben álló mérnöki iroda nevében különböző 
müszeicket csalt ki. — Halott tűzfal. Ma reggel fforove 
Károly f«szerkereskedő Perez-utczii 1. szám alatt levő 
házának a tűzfala beomlott. A liáz lakúit kilakoltatták.

— Halálozás. Nagy csapás érte Mokry Fo 
renez hírlapíró társunkat. Kdcsanyja, özvegy .Vokry 
Fcrcnezné. Kubitsek Emilia elhunyt. A megboldogultat 
előkelő kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése ma dói­
nál n ment végbe a Vns-utcZai gyászházból nagy részvét 
mellett.

'/.sarki József nyug. föhlnyilvántartó, volt 48-ns 
honvéd!tlzmester, aki ‘a szerbek ellen vívott «rámos üt­
közetben veit részt, SÍ éves kovában meghalt Zelltán. _

Párái vajra Iliin altábornagy, a Lmlovika és ké­
sőbb a kolozsvári hcnvédkcriilct parancsnoka, Leibnitz- 
ben megholt.

HllingCT Jcrű dr. ügyvéd -15 éves korában /enlán
meghalt. . ,, ,i),v Krnp,,ez Piléné. nabrovils Henrietta, éle­
tének üü-ik évi-zen elhull' t M lovon.

Kassáiéi jelentik: tm/oW.Ó Tamás kir. tanácsos, 
kassai pénzügy igazgató tiU éves korában meghalt»

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrezrg- 
titerJi h/ám alatt a főváron legnagyobb és legjobbat! 
felszerelt torna- fs vívóterme. Különös gond fordittatlk 
n gyermektorna- és vívásra.

REPÜLÉS ÉSLÉGHAJÖZÁS

Katasztrófa a levegőben.
.—■ öt emberélet irtózatos pusztulása. —1

Budapest, április 18.
A framöziaországi rémes léghajós katasztrófá­

ról még a következő részleteket jelentik Parisból:
A lei gyűl adt és lezuhant léghajón a következő 

hadi-pilóták pusztultak el: Clavenad százados, Be­
nőne százados, Biché hadnagy, Devasselot de Reg- 
nier hadnagy és egy polgári pilóta. A szerencsét­
lenség okait illetőleg, miután a léghajó összes uta­
sai meghaltak, semmi bizonyosat nem tudni. A leg­
több szakember ázom a nézeten van, hogy a lég­
hajó burka faágakba ütközve, hasadt föl, a ree 
mind nagyobb lett és a gáz ily módon kiömlött. — 
Más oldalról azt hiszik, hogy a benmülők elvesztet­
ték lelökj el emlőtöket, túl magasan húzták meg a 
vészszallagtot, úgy hogy a burok szétpattant és az 
egész alkotmány leesett. Robbanás kizártnak lát­
szik, mert a léghajó burkán az égésnek semmi 
nyoma.

A léghajóban ülök nyilván feéteégibeesetJt erő­
feszítéseket tettek, hogy a levegőben tartsák: ma­
gukat. Nem csupán a ballasztot dobták In, hanem 
készülékeket, a horgonyt, sőt a ruháik egy részét 
is. Később valószinüleg szándékosain vágták föl a 
burkot, mert azt hitték, hogy közel vannak a föld­
höz és megk’oczkáztatj ák a leesést, holott valóság­
ban 200 méter magasságiban jártak. Btierane had­
ügyminiszter a katasztrófa helyére ment. A lég­
hajón az útról vezetett föl jegyzések szerint a 

léghajósok St. Claudból jöttek, Párlat 800 méter 
magasságban átröpülték, akkor a ballon alacso­
nyabbra szállt le, majd megint tu!emelkedett a 
felhőkön. Itt azután megszűntek a följegyzések.

© József föherczeg és az újvidéki repülő­
verseny. Jelentettük, hogy Újvidéken pünkösdkor 
katonai aviatikái ünnep lesz, amelynek védőségét 
József királyi herczeg vállalta el. József királyi 
herczeg főudvarmesteri hivatala most a követ­
kező táviratot intézte Újvidék főispánjához: Mél­
tóságom Matkovits Béla urnák, főispán, Újvidék. 
József királyi herezeg ő császári és királyi fen­
sége az Országos Magyar A er o-szövetség által Új­
vidéken pünkösdkor rendezendő repülőünnepsé­
gek fövédőségét elfogadni méltóztatott. A szemé­
lyes magas megjelenésre vonatkozóan b császári 
és királyi fensége visszaérkezése után fog hatá­
rozni. A katonai repülő-meetingek védőiül meg­
választották még Bogdanovics Luczián görqg-ke- 
leti ezerb pátriárkát, Chotek Rezső grofot, Hazai 
Samu báró honvédelmi minisztert, Flatt Viktor 
nyugalmazott bácsmegyei főispánt, Dungyerszky 
Lázár országgyűlési képviselőt, Marjenovics Jó­
zsef vezérőrnagyot, Öhrenstein Henrik bárót, Ro- 
honyi Gyulát, Bosznia és Herczegovina kormány­
zóhelyettesét, Serie Mitrofán újvidéki püspököt, 
Schle'Jer Lipót altábornagyot, legifjabb Szemző 
István Bácsmegye ós Zombor főispánját, Tér. 
szlyánszky Károly budapesti hadtestparancsno­
kot, Tertay Venczcl vezérőrnagyot ós Zichy Béla 
Rezső grófot.

© üt országot keresztül repült. Hamel an­
gol aviatikus szenzácziós repüléséről még a követ­
kezőket jelentik Kölnből: Hamel angol pilóta, aki 
ott tegnap délután 6 órakor szállott lo repülőgépé­
vé! egy hírlapíró kíséretében, angliai időszámítás 
szerint déli 12 óra 30 perczkor kelt útra Doverben, 
átrepülte a csatornát, érintette Hollandiát, végig­
ment Belgiumon, elszállt Francziaország és »Ve- 
metország felett szinte észrevétlenül. Leszállás 
nélkül tette meg a gyönyörű utat ós a kölni csapa­
tok tisztjei nagy vendégszeretettel fogadták, Ha­
mel nyíltan beszélt a német tisztek előtt arról, 
hogy kísérletével meg akarta mutatni az angol 
hndvezetősógnok, hogy nem is olyan agyrém, mikor 
az avintikusok azt állítják, hogy jól szervezel/, 
repülő flottával meg lehet lepni, a szigetországot.
_ Londonból jelentik, hogy az angol 'apók tele
vannak ITamcl bámulatos repülésének leírásával s 
ogvtöl-cgyig azt magyarázzák, hogy ha az angol 
pilóta bombákat vitt volna magával, sok franczia 
és német erődítést levegöbe^röpithctett volna. Ez a

dover—kölni ut is azt bizonyítja, hogy azé az ál­
lamé a jövő, amelyiknek repülőflottája a legjobb 
és a legnagyobb. Elgondolni is szörnyűség, hogy 
aeroplán elrepülhet négy állam fölött és észre sem 
veszik, mig földet nem ér.

© A franczia hadsereg uj léghajója. Páriából 
jelentik, hagy Francziaország első merevrendszerü 
léghajóját tSpiap próbálták ki Etienne hadügymi­
niszter jelenlétében. A hadügyminiszter kijelen­
tette, hogy nagyon meg van elégedve a léghajóval, 
Nem lehet tudni, vájjon a nemrég Francziaor i 
szagba tévedt Zeppelinről lestelc-e el valami ja­
vítást.

SZÍNHÁZ ésművészet.
Liliom — németül,

— A bécsi Jarno-társulat vendégjátéka. —i 
Rndapest, április 18.

A Budapesti Színháznak, az egykori Vá­
rosligeti Arénának színpadán, amelyről ró- 
ges-régen elköltözött a germián m/uzsa, ma 
este ismét német szó csendült fel. Ismét né­
met színészek játszottak és fogadtatásuk me­
leg, a viszontlátás szives volt, mert ezúttal ők 
nem a germán kultúra előretolt csapataként 
jöttek, már nem hódítók ők, hanem — behó­
doltak. Eljöttek, mint egy diadalmas magyar 
író toknácsolói, eljöttek s megszerezték a ma­
gyar művészét rajongóinak azt a nagy örö­
met és elégtételt, hogy nem import-árut hoz­
tak ide a külföldről, hanem magyar, tőzsgyö- 
keres magyar és budapesti darabot, amelyet 
mént régi jó ismerőst üdvözölhettünk, hoztak 
színre.

Molnár Ferencz legszebb darabját, a ’li­
liom czimü kültelki legendáját játszotta el 
Jarno Józsefnek, a bécsi Theater in der Jo­
sefstadt igazgatójának kitűnő társulata. A! 
Liliom-nak. néhány évvel ezelőtt a Vígszín­
házban volt a premierje és csodálatosképpen! 
a budapesti közönség nem méltányolta 
eléggé, néni vitte oly sikerre ezt a színmüvet, 
mint a.z ördög-öt. Pedig a Liliom tipikusan 
pesti darab, annyira, hogy még a német for­
dító sem merte megbolygatni ezt a jellegét, 
nem lokalizálta, meghagyta pestinek és Becs­
ben így is, vagy éppen ezért, nagy és őszinte 
tetszést aratott. Talán most a budapesti kö­
zönség újra fölfedezi a Liliom-ot, hogy néme­
tül hallja s ibe fogja látni, hogy nagyot vétett, 
amikor kissé közönyösen bánt vele.

A haldokló, agyonmodemizált Városliget 
kivesző, vagy kiveszett ;iassz-romanfikájának 
megszemélyesítője a Liliom. Semmivel sem 
rosszabb, mint az egykoron oly sokat meg­
énekelt betyár-romantika Molnár, aki oly 
alaposan ismeri Budapestet, talán sohasem 
irt róla annyi szeretettel, mint ebben a gyö­
nyörű munkájában. Megfigyelés és poézis, 
életigazságok és romantika ragyogó kompo- 
ziczióvá vegyülnek össze a Liliom-ban. Nem 
csoda hát, ha a színészeket igen nagy feladat 
elé állítja, de el kell ismernünk, noha még 
élénk emlékezetünkben van a vigszinházi je­
les előadás, hogy a bécsiek, akiknek ezenfelül 
még pestieket kellett játszaniok, derekasan 
megái 1t ák he 1 y ükét.

Niese Hansi asszony, a bécsiek népszerű 
I operett-szubrettje, a Juli szerepét kreálta. Az 

ő kedvessége, természetessége teljes mérték­
ben érvényesült a drámai téren is. Szívből 
jövő és szívbe kapó hangjai voltak, egyszerű 
és megindító volt. A partnere, Jarno igaz­
gató, aki különben született magyar ember, 
remekelt a czimszerepben. Olyan Liíom volt, 
ahogy a szerző elgondolta. Érdes és durva, 
de mégis csupa kedély. A goromba és a mun­
kától irtózó, de a nagy bűntől mégis félő li­
geti jussz volt, aki mindem bicska zó virtusko­
dása melleit, mégis csak érző szivő, jó fiú. 
Jarno tökéletesen átérezte Molnár intonczióit 
s egyenesen megrázó momentumai voltak. De 
nemcsak Jarno és Nic.se, hanem az összes ki­
sebb és epizódszereplők is, köztük főként 
Kaiser Grete, Schleinitz Emmy, Jose ff )j Jose- 
fi.no, Brecher Egon és Schier Eduard, pompá­
san illeszkedtek be a nagy hozzáértéssel meg­
rendező 11 egy ti t.tcsbo.

A közönség nem volt fukar a teisaubmyil- 
' várnifásban. Különösen az első felvonás után



egyetértés

italán egy negyed óráig zúgott a telt nézőtér 
lelkes tapsa. Hosszas hívásra a szerző, Mol­
nár Ferencz is megjelent a színpadon, aki a 
szereplőkkel együtt meghatva köszönte meg 
az ovácziókat. És mindenkinek az volt a be­
nyomása, hogy a Liliom most indul csak iga­
zán a diadalutjára. Erre a dicsőségre büsz­
kéik lehetünk mi magyarok és budapestiek.

Eötvös Leó.

fi kulisszák világából.
■— Színházi csevegés. —>

(Álki örül az áprilisi iáin el;.)
Országszerte, az egész vonalon, nagy a szo­

morúság. Elfagyott a termés, a szőlő, a gyümölcs, 
a rózsa. És ha talán nem is minden színházi em­
bernek van birtoka, gyümölcsöse, kertje, megérzi 
mindegyik az elemi csapást.

Ha mást nem veszünk: megcsappant a szin- 
liázjáró kedv, s üres házak mellett, melyik direktor 
hajlandó előleget adni? . . ,

Még drágább lett a rózsa, a lelkes hódolók 
kevesebb és kisebb bokrétákat raknak a színpadi 
csillagok lábai elé . . .

A krisztinavárosiak már nagyon örültek, 
bogy a Magyar Színház művészei ellátogatnak, a 
Horváth-kcrti nyári színházba és a zord idő miatt 
holnapig! tolódott ki a vendégjáték kezdete . . .

És így tovább . . . mindenütt busuló arezok- 
kal találkozunk. Csak, egyedül, Szandalics bácsi, 
a Nemzeti Színház jólelkü czerborusa ül elégedet­
ten szobájában, a kis kapu mellett. Jókedvűen 
szívja szivarát és kárörvendő pillantásokat vet a 
falon lógó telefonszekrénykére.

— Hehe, — mondogatja dicsekedve — mégis 
jó volt valamire ez a fránya idő! Elrontotta a 
telefonvezetékeket! Senki se zaklathat, hogy mi­
kor lesz a próba? . . . Hol lakik Rákos Alicze, 
vagy Rajnai Gábori

(A soklaJci.)
Egész Budapesten nincs olyan színész, aki 

annyi fővárosi színpadon játszott volna, mint 
Kürti József, aki egyik lábával még a Magyar 
Színházban, a másikkal pedig már a Nemzetiben 
áll. Pedig még egészen fiatalember és minden­
esetre több sikere volt már, mint amennyi az 
éveinek száma.

A szépmultu, de rövidéi tű JTiáZia-társulatnál 
kezdte, — miután „akademista“ koráiban már a 
Várszínházban és az Urániában is játszott. A 
„thálisták“-nak, sajnos, nem volt otthonuk. Csak 
tűrt vendégek voltak, s igy Kürti Jóska is. velük 
együtt, hol a Eottenbiller-utczai gyermekszinhaz- 
ban, hol a \ urban, hol a mostani Omnia-mozi 
színpadán bontogatta szárnyait, aratván akkora 
sikereket — például Szemere György a „Siralom- 
házban“ czimü egyfclvonásosában, — hogy sietve 
szerződtették a Magyar Színházhoz.

Uj közönségének is bő alkalmat adott a kezek 
össezcsattogtatására. De közben a városligeti czir- 
kuszban is fellépett és mint „Ödipusz" az egész 
müvészéletére kiható nagy diadala volt.

Május elsejétől a Nemzeti Színháznak a tagja, 
de előbb, gyorsan, még olyan színpadon is akar 
mutatkozni, ahol még nem játszott: Holnapután, 
vasárnap, rósztveez a Nyugat matinóe-n, melyet a 
Nagymező-utczai Fővárosi Orfeumban tartanak 
meg.

Balázs Béla „Misztériumok“ cizimü rgyfel- 
■vonásosai kerülnek színre Ilarmos Ilona, Simony i 
Mária, Tárnái és Fehér Gyula közreműködésével. 
Kürti József a „Kékszakálu hcrczeg“-ben a cziru- 
szerepet es „A szent eziiz veré“-bcn Boheinundot 
fogj a játszani.

A Nemzetiben a jövő hó 16-án lép föl először 
Teleki „Kegyencz“-óben. Jó kabala: Eddig is min­
denütt kcg3 encze volt a közönségnek, mint olyan 
kezdi szereplését az uj milieuben is.

(Félreértés.)
Titta Rvffo páratlan „Hamlet“-jéröl beszel 

még mindig' egész Budapest. A Népopera rengeteg 
nézőtere szinüitig megtelt erre a csodás előadásra.

3600 szív dobogott hevesebben, 3600 szempár­

ból csordult ki a gyönyörteljes meghatottság 
könyje, amikor apjának szelleme előtt eléuekli a 
hires spettro infernale-t.

Felejthetetlen az a bensőség, molylycl a szel­
lemnek könyörög, hogy szóljon hozzá;

— Paria me!
E pillanatban a közelcmben súgva kérdi egy 

női hang;
— Hát akkor már volt Dániában — parla­

menti
(Niese Tlansi szójátéka.)

Ha az idegenben efféle szomorú tapasztalato­
kat szerzünk, rokonőrzéssel nézzük azokat a kül­
földi művészeket, akik vendégként látogatnak el 
hozzánk.

Most két német társulat is játszik Budapesten. 
A legtöbb bécsi és berlini vendégünk egy kukkot 
sem ért magyarul. Képzelhető, lénten-nyomon mi­
lyen nehézségeket okoz nekik megértetni magukat.

Kiese Ilausi, a bécsiek kedvonczo, a férje 
Jarno József, társulatával ma kezdi meg vendég­
játékát a Budapesti Színházban. Kedves, jó isme­
rősünk, nem szükséges bemutatnunk, késő lenne 
fölfedeznünk

Két év előtt a Vígszínházban játszott és meg­
hódította a magyar közönséget is- Most pedig, hogy 
magyar szerző, magyar darabjának, magyar alak­
jával köszönt be, előre is nyert ügyo van.

Ma délelőtt a Budapesti Színház előtt fiak- 
kerben ülve várta az urát. Közben tanulmányozta 
azt a milieut, melyben a „Liliom“ meséje leját­
szódik. Egyik uj ismerőse lépett a kocsihoz és 
szükségesnek tartotta Jarno Józsefet, a hosszú el­
maradásáért mentegteni:

— A díszletek elhelyezése okoz nein sok ne­
hézséget . . . masok a méretek, mint a bécsi Josef - 
stadtban . . . Nehogy azt bigyje, hogy kurizál!

A művésznő nagyot nézett, azután elnevette 
magit:

— Na hőrnsz! ... Der krieget óba, wann er 
... - mások után — járna.

így hódit a magyar nyelv.
Egy látesöves nr.

(*) Népopera. Két drámai szerepe után ma 
este a Szcvillai borboly Figaróját énekelte a 
Népopera világhírű vendége, Titta Iíuffó. Ez az 
alakítás nem uj előttünk, mert ugyancsak Figarót 
személyesítette a tavalyi vendégszereplése alkal­
mával is. Azóta nemhogy vesztett volna, de még 
nyert érdekességében ' ez a szerep. Bámulatos 
gyorsaságú tempókat hallottunk több helyen, de 
különösen az első felvonásbeli belépő dalával káp­
ráztatta el hallgatóit. Szerepét mint színészi 
munkát tavaly volt alkalmunk méltatni. Azóta, 
ha még lehet, fejlődött és kifejezőbb lett. Mellette 
Almaviva szerepében Tedoschi Alfréd lépett fel. 
Gyenge hangú énekes, kinek nincs semmi vivő­
ereje. Pianói szépek, de az együttesekbe belevesz 
a hangja. A darabot különben reczitativokkal 
játszották cs a szép számú közönség sokat tapsolt 
a szereplőknek.

(*) Or. Robert Jenő afférja. Lapunk leg­
utóbbi számában megírtuk a müncheni színházi 
részvénytársaságnak különös eljárását, amclylyel a 
Diisszeldorfban vendcgszereplö Robert Jenő dr., 
'olt magyar újságírót a jelenleg, a müncheni ka­
marajáték igazgatóját, távolléte alatt elmozdította 
állásából, noha szép sikerei voltak. Most München- 
kel táviratozzak, hogy n Theatergesellschaft fel­
ügyelőid zottsá.ga közleményt bocsátott ki, hogy 
azért mozdította el állásától Róbert Jenő igazgatót, 
mólt nőm törődött a vállalat ügyeivel és a konzor­
cium intoncziói el lenére vendégszerepléseket ren­
dezett, amelyekkel a vállalatot kárositóttá. Így leg­
utóbb is ö rendezte Roland Ida bécsi vendégszerep­
lését s legnagyobb gondja az Volt, hogy osztrák cs
magyar szerzők színdarabjait állítsa előtérbe. _
Vagyis kitűnik, amint azt már jeleztük, hogy dr. 
Robert Jenő ellen púimbajor intrikák folytak csu­
pán azért, mert kellő érzékkel ki akarta használni 
az emelkedőben levő magyar drámaírók müveinek 
kedvező konjukturaját. Az általa előadott magyar 
darabok mind frappáns sikereket arattak, viszont 
Roland Ida vendégszereplése éppen Biró Lajos 7s 
Lengyel Menyhért „A cz.árnö“ czimiii darabjában 
volt a szenzóeziós cs nagy anyagi siker. _ Ro­
bert Jenő dr. most útban van Düsseldorfból Mün­
chenbe s kétségtelen, hogy személyes mcgjelcnj-
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sével el" fojg oezlatini a diffcrcncziúkat. —. 
Egy éjfélkor érkezett utóbbi táviratunk minden­
ben megrösitette feltevésünket. Ezek szerint Sói 
bért- Jenő jogtalan menesztéséből elsőrangú szán-1 
házi botrány kerekedett. Az. igazgató ma visszatért 
Diisszoldorfból, s mintha semmi sem történt volna, 
elfoglalta Íróasztalát az, igazgatói helyiségben, m 
estil£y>oknak pedig nyilatkozatot küldött, hogy 
szerződését a társaság egyoldalúan nem bonthatja 
fel, s ö jog szerint tovább is igazgatója a müncheni 
Kammcrspicle-nck. A szerződős értelmében a kon- 
zorczium megfoszthatja öt a vállalat igazgatói ál­
lásától, amely esetben automatikusan érvénybe lép 
a regi szerződés és akkor ő ismét bérlője az 
Augustcn-strassen lévő színháznak. A Theatergc- 
sellschaft igazgatótanácsa ilyen körülmények közt 
uj módszerhez nyúlt. A színház hirdető tábláján 
közötte a tagokkal, hogy nem tartoznak engedel­
meskedni dr. Róbert Jenőnek és amely színész ez 
ellen a tilalom ellen vét, azt a konzorczium Búm­
nál végkielégítés nélkül elbocsátja. A tilalom sem­
mit sem használt és a színészek dr. Róbert Jenőt 
továbbra- is igazgatójuknak tekintik. Az aífairc-böl 
egész sereg kártérítési per fog keletkezni. A 
müncheni szinészkörökben egyébként azt beszélik, 
hogy dr. Róbert. Jenő Becsbe akar költözködni.

(*) Visszahívott operaénckcsnö. Az Operaház 
most tárgyalásokat folytat egy magyar operaéne­
kesnövel, ki már hosszabb idő óta német színpado­
kon szerepel. A kiváló hangú énekesnő: Nagy Ida, 
a Nemzeti Színház egykori tagjának, Nagy Im­
rének és feleségének, Benza Idának, a világhírű 
magyar operaónekesnőnek a leánya. Nagy Idával 
máz tárgyal az Operaház vezetősége és arról van 
szó, hogy mint vendég a Sámson és Delila női fő­
szerepében lép először az Operaház közönsége elé.

(*) A müncheni kiállítás. A müncheni nem­
zetközi kiállításra szánt müvek átvételét ma kez­
dette meg a bizottság a városligeti Műcsarnokban 
s azt holnap, szombaton folytatja és délután két 
órakor lezárja'. Később érkező müveket a bizottság 
semmiféle körülmények között át nem vesz. A mü­
vek elbírálását hétfőn kezdi meg a pályabiróság'.

(*) A (lebrcezeni színház bérlete. Debroczen- 
ből jelentik: Beöthy László színigazgató ma ide­
érkezett. Ma egész napon át dolgoztak a szerződés 
tervez tón dr. Dóczy városi ügyészszel és Tóth Emii 
városi tanácsossal. A szerződés aláírása a napokban 
várható. Beöthy raméli, hogy május elsején befe­
jezi a szervezést.

(”) Színházak hírei. A Népoperában Titta 
Ka (To népoperái fellépőiéinek sorrendjében változás tör­
ténik, amennyiben a most hétfőre, 21,érc kitűzött Rigo- 
lctto a jövő hétfőre, 28-úra marad. A műsorváltozás oka 
az, hogy Titta lxulfo híres Rigolclto jelmezei, amelyek 
szinte szervesen hozzátartoznak alakításához s amelyek 
nélkül ezt a szerepet eljátszani egyáltalában nem tudja, 
vasúti szállítás közben elkallódtak s még egy hét bele­
telik, amíg elkészülnek. Titta RulTo, aki ezért a közön­
ség elnézését kéri, kedden fog fellépni ugyancsak uj sze­
repben : a „Faust" Mcfisztöját fogja játszani, ezt a cso­
dálatos alakítását először mutatja a budapesti közönség­
nek. A 21-ére váltott „lligoletto“-jegyeket hánnely Titta 
RulTo előadásra átcserélik szombat délután 4 órától 
kezdve.

A Vígszínházban holnapután, vasárnap, két előadás 
lesz. Este fél S órakor a „Telefon* , UavanlL és Berr bo­
hózata kerül szilire. Délután 3 órakor mérsékelt hely­
árakkal az ,.Elnükné"-t, Ycber és Henncquin vígjátékét 
adják. Hétfőn, valamint minden következő második este 
a „Telcfon“-t ismétlik. Holnap, szombaton, a „Bellá“-t, 
Szomorv Dezső színmüvét játsszák.

A Magyar Színházban a Rarnowsky Victor veze­
tése alatt álló berlini Kleines Theater holnap, szombaton 
ismét uj darabot mutat be: Bernhardt Shaw a „Fannys 
Er<tcs Stück“.jét fogják játszani Ilka Griining játssza 
a főszerepet. Vasárnap délután mérsékelt hclyárakkal 
megismétlik Andrejev Leonid darabjának, a „Studpn- 
tenliebe“-nek az előadását.

A Budai Színkörben holnap, szombaton kezdi meg 
a Magyar Színház társulata vendégjátékát. Első elő­
adásul Biró Lajos népszerű darabja, a ..Sárga liliom“ 
kerül színre. Vasárnap délután a „Kis ]ord“-ot. adják 
mérsékelt helyárakkal, vasárnap este pedig először kerül 
színre Molnár Ferencz darabja, a „Farkas“. Hétfőn ke­
rül színre Rösslcr Károly hires Rothsehild-darabja, a 
„Frankfurtiak“, ugyanabban a szereposztásban, mint 
Magyar Színházban. Kedden mutatja be, a Magyar 
Színház együttese Drégely Gábor uj darabját, az „Isiéül 
szikrá“-t.

Nyilítér.
D rovatban kBilliUakírt nem vállai' (elaülaségot c rzerkeaitíaíe.

GYERMEKLISZT.
Ceecsemők, üdülők, ée gyomorbajosok róazere.

A legjobb alpesi lejből készöl.
Füzetet a „Oyermekápoldóréi* ingyon küld:

NESTLÉ, WIEN, L, BIBERSTRASSE II. SE.
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FŐVÁROS)
A Sárosfürdö építési költséyei.

rA pénzügyi bizottság egyhangúlag sza- 
yazta meg az uj tervek költségeit, ==

e— Saját tudósitónktól. —*
Budapest, április 18.

Solí hányattatás után és még több szakbizott­
sági retortáa keresztül — melyek mindegyike élén­
ken foglalkoztatta a főváros közvéleményét — ma 
yégre nyugvópontra jutott a Sáros- (Géllért)- 
tfürdő építkezésének esztendők óta vajúdó ügye. 
[A pénzügyi bizottság ugyanis dr. Vaszilievits Já­
nos alpolgármester elnök lésével ma tartott ülé­
sén tárgyalta a városgazdasági ügyosztálynak errs 
vonatkozó előterjesztését, moly a Sáros-gyógyfürdő 
és gyógyszállóéra építési költségeit az eredetileg 
tervbe vett 5.900.000 koronával szemben 10.311.000 
koronában állapítja meg. Az állandó gyógyfürdő­
bizottság legutóbb tartott ülésén ehhez az motor- 
jesztcehez már egyhangúlag hozzájárult és ezt az 
egyhangú határozatot ma sZankczionálta a pénz­
ügyi bizottság is. De elfogadta a pénzügyi bi­
zottság Melha Kálmán tiszti főügyésznek abbeli 
indítványát is, hogy a főváros fentartja magá­
nak erre az építkezésre vonatkozólag minden ér­
dekelttel szemben esetleges kártérítési vagy bár­
miféle magánjogi igényeit. A tanácsi előterjesz­
tést dr. Márkus Jenő tanácsos ismertette.

A kérdéshez elsőnek Sándor Pál szólott hozzá, 
aki mindenekelőtt kijelentette, hogy bűnök csak 
a múltban történtek A jelen nem hibás semmiben, 
mert a múltban úgy volt, hogy a főváros fejlesz­
tése tekintetében nem történt semmi és csak ami­
kor a közgyűlési teremben levő pártok egyesültek, 
jött létre az az irány, amely a főváros iejiouésé- 
hez vezetett. A Géllér t-gyógyfürdö konkrét kér­
désének vizsgálatánál mindenekelőtt megállapítja, 
hogy ha azt az eredeti terv szerint építették volna, 
akkor egy gyenge, semmitmondó intézmény jött 
volna létre, egy fürdővel több lőtt volna a főváros­
ban, de az sem világvárosi nem lett volna, sem 
pedig a fővároshoz nem lett volna méltó. Ez egy­
magában véve nagyobb hiba lett v® ■ :1a, mintha 
most elzárkóznak a többlét-költség meg-. árazásá­
tól. A külföldi példák mutatják, hogy egy-egy 
fürdő létesítése ott sokkal, de sokkal tőboe kei ült, 
mint amennyibe a Gcllért-gyógyíürdó kerülni fog. 
Ha történt hiba, ez az volt, hogy nagyon siet­
tették a terv elkészítését csak azért, hogy az ál­
lamtól az egymillió koronát, amely a fürdőnek 
bizonyos határidőn belül való fölépítéséhez volt 
kötve, megkapják. Ez a sietség volt minden hibá­
nak a forrása, mert ha ez nem lett volna, akkor 
már régen tisztában lettek volna azzal, hogy az 
eredeti terv szerint és az eredetileg felvett árért 
világvárosi fürdőt felépíteni nem lehet. Hiba volt 
az is, hogy egyszerre akartak nagyszabású teme­
ket végrehajtani cs neon számoltak a beállott 
pénzügyi krízissel. A jövőre nézve mindenesetio 
nagyobb előrelátásra van szükség. Kérte cz-ei 
kapcsolatban, hogy a fontosabb ügyeket ne a nyári 
szünet előtt intézzék el és no immoráljának se ki 
o tárgynál, hanem lássák be, hogy a főváros mos­
tani vezetősége becsületes akarattal sok szépeu és 
jót alkotott. Álljon ezért a törvényhatósági bi­
zottság bátran arra az álláspontra, hogy a költ. 
séglöbblctet az elótcrjcsztcs szerint el]ogaaja. 
mert meg van róla győződve, hogy a jövő nem­
zedék a G-ellcrt-gy úgy fürdő létesítéséért hálás 
lesz neki.

Dr. Eulenberg Salamon szintén hozzájárult az 
előtérj őszieshez. Külföldi példákat hoz fel. ame- 
Gtk szintén azt bizonyítják, hogy ott az ibou^ lé­
tesítményeknél sokkal nagyobb volt ^ a túllépés 
majdnem minden esetben mint itt. Icljcscn nyu­
godt lelkiismcrcttcl szavazza meg az előter­
jesztést.

Szilágyi Károly szintén elfogadja az élőt er­
jesztést, csak azt kifogásolja, . hogy a kép-.ü- 
miiveszetnek kevés teret nyújtottak az építke­
zésnél.

Báró Herzog Péter elfogadja az előterjesztést, 
de kijelenti, hogy nőni jártak el kellő kői ültök in­
téssel a dologban.

Dr. Springer peren ez viszont azt jelentette ki, 
hogy ebben az ügyben minden tényezőt éti így az 
autonóm közegeket is egyformán terhei je * fele­
lősség, mert részt, vettek a tárgy előkészületeiben 
és tudhatták volna, hogy az bo fog következni. 
Egyébként az előterjesztést elfogadja. .

Melha Kálmán tiszti főügyész azt javasolta, 
hogy a főváros közgyűlési határozatban minién
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irányban tartsa fenn kifejezetten mindenkivel 
szemben esetleges kártérítési vagy magánjogi igé­
nyeit.

Ezt a bizottság dr. SchreVer Jakab és dr. 
Vázsonyi Vilmos hozzászólása után az utóbbinak 
indítványára oly módon fogadta el, hogy a közgyű­
lési határozat nem jelenti azt, hogy a főváros bár­
kivel szemben esetleges kártérítési, vagy bármi­
féle magánjogi igényéről lemondana.

Az elnök ezután szavazásra tette fel a kémest. 
A pénzügyi bizottság az ügyosztály előterjeszté­
sét egyhangúlag magáévá tette.

)( Á rákos falvai villamosvonal. rAl IX. os X. 
luerületi polgárok nagyobb küldöttsége járt ma 
délelőtt dr. Springer Perencz, a kerület ország­
gyűlési képviselőjének vezetésével dr. Bárczy Ist­
ván polgármesternél, hogy a kőbánya—rákos- 
falvai és a gyömrői-uti villamos vasút építését 
megsürgesse. A küldöttség szónoka előadta, hogy 
daczára annak, hogy a kőbánya—rnkosfalvai vas­
útra vonatkozólag meg 1895-ben jött létre egy 
szerződős, a közúti vaspálya társaság mindenféle 
ürügy gyei tizennyolcz év óta halasztja e vasút­
vonal megépítését. Végre 1911-ben létrejött a 
területhasználati szerződés és letárgyalták a ter­
veket. Tavaly meg kellett volna az építést kez­
deni és az idén átadni, de eddig még egy kapavágás 
sem történt. A gyömrői-uti vasút pedig, melynek 
építését szintén tavaly határozták el, ma sincs 
még meg, daczára annak, hogy ezen a vidéken 
már egy kifejlett gyárváros épült, amelynek a 
város feló nincs közlekedése. Dr. Bárczy István 
polgármester a küldöttség előtt kijelentette, hogy 
a gyömrői-uti vasútra nézve latba veti minden 
befolyását, hogy az a jövő évre meglegyen. Ami 
pedig a kőbánya—rákosfalvai vasútvonalat illeti, 
erre nézve kijelenti, hogy a főváros a társasággal 
szemben a szerződést teljes szigorral érvényesíteni 
fogja. A küldöttség megelégedéssel vette tudo­
másul a polgármester válaszát.

)( Az Üllői-ut külső részének rendezése. Az 
ut- és csatornaépítési ügyosztály a IX., Üllői-ut.- 
nak a Czeglédi-ut és Kispest község közötti szaka­
szára bemutatta a rendezési terveket. A tanács a 
tervekhez hozzájárult. A rendezés összes költsé­
geit a tanács a költségelőirányzat szerűi ■ 
320.000 koronában, amennyiben pedig kér amit,- 
téglát alkalmaznának, 300.000 koronában állapí­
totta meg.

)( Az uj Sáros- (Gellert-)' fürdő gipszmintái.
A Gellért-fürdő és szálloda gipszmintái a fő\ á- 
ros tanácstermében vannak kiállítva. A pénzügyi 
bizottság tagjai kivétel nélkül a legnagyobb el- 
álsmcitcssel (nyilatkoztak a gipszmintákról, ame­
lyek azt bizonyítják, hogy Budapest oly, minden 
tekintetben nagyszerű intézménynyel és gyönyörű 
középülettel fog gyarapodni, amely nemcsak a fő­
városnak, de az egész országnak dísze és büszke­
sége lesz. A Gellért-fürdő gipszmintáit két hét 
múlva a közönség részére is fogják közszemlére 
tenni.

tanűgy. ’
= Küldöttségek a kultuszminiszternél. Ä jog-

ukadómiai tanárok országos egyesületének kiii- 
ötteógc ma tisztelgett Jankovich Béla kultuszny- 
liszternél. A küldöttség neveiben Kérem Zoltán 
:assai jogakadémiai igazgató a minisztert arja 
érte, hogy a jogi szakoktatásnak már negyven, év 
ta húzódó reformját valósítsa meg és véglegesen 
tatarozzon a jogakadióniák sorsa felett. Jankovien 
lel a kultuszminiszter kijelentette, hogy teljes t il­
latában van annak, hogy a jog,i oktatás reformon - 
a szorul, de a reformálást cetlik úgy véli teljo- 
ithetőnek, ha ez1 szoros kapcsolatban áll a hala- 
lús eddigi irányaival cs rendszerevei s arra kéri 
z egyesületet, ha valamilyen kérdésben ellenvéle- 
nények merülnének fel még azokat is ^térjeszszotc 
cl hozzá, hogy a szőnyegen forgó kérdéseket min­
in n oldalról megismerhesse. A Tanárok Özvegyét 
s Árváit Segitő Országos Egyesülete küldöttségét 
' iieisz Gyula vezette, alti hosszabb beszedbon _ íx- 
nertette meg a nemes czélu intézmény működését. 
V segélyezés mellett tervbe vették tanári otthon­
iak, internátusnak és árvaháznaik létesítését is. a 
nelyekct azonban a maguk erejéből megvalósítani 
iem tudnak, ezért kérik a minisztert, hogy az 
934-iici költségvetésben vegyen fel az egyesület 
ámogatására is jelentősebb összegeit. A miniszter 
•ál a szóban a legnagyobb mértékű jóindulatáról 
.iztositotbi őket. — Ditrói Mór az Országos Szi- 
íCszegyesiUet nevében üdvözölte Jankovich Béla 
;vlt.uszmiiiisztert kinevezése alkalmából és azon 
■hajának adott kifejezést, hogy a kultuszminiszter 
,sak a kultúráért legyen, mert csak igy remélhetik 
I színészek, hogy a kultuszminiszter a magyar 
ízinészok ügyével is fcglalkozhatik. A miniszter 
megköszönte n kifejezett jókívánságokat cs hossza-
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szentgyörg yi Református Mikó Kollégium interoa- 
tusáoak küldöttségét Hegedűs Lóránt országgyűlési 
képviselő mutatta be. Gödri Ferencz polgármester 
hosszabb beszédben arra kérte a minisztert, hogy a 
Mikó kollégium újjáépítésére megígért államsegélyt 
vegye fel a következő évi költségvetésbe. Jankovich, 
Béla miniszter megígérte, hogy a kérdést tárgya­
lás alá fogja voruni. ■— A Magyarországi Tanítók 
Országos Szövetségének küldöttségét Moussontt 
Géza igazgató vezette. Hosszabb beszédben arra 
kérte a minisztert, hogy a nyugdíjügy revízióját 
tegye tanulmány tárgyává. A másik kérésük a ki- 
dedovónőkre vonatkozik, akinelk a fízetösrendezése 
még mindig elintézetlen. Jankovich Béla sajnála­
tának adott, kifejezést amiatt, hogy betogségs miatt 
az uj törvényt a képviselőházban nem képvisel­
hette. Biztosította a tanítóságot a legnagyobb jó­
indulatáról. A Pestmegyei Általános Tanitóegye- 
sülét küldöttsége a főváros környéki, fiumei és ko­
lozsvári tanítóság számára működési pótlékot kért, 
oz ipa rost a nonczi skola i tanítók országos egyesülete 
pedig a tanítói óradijn.ak a nyugdíjba vakó üestel­
in itása érdekében tisztelgett a miniszternél. A mi­
niszter kilátásba helyezte az ügy tanulmányozását. 
Az ácsai egyházmegye küldöttsége 800 éves templo­
mának restaurálásához kért állami segélyt. Késs a 
város küldöttségét Sziantléleky Gyula1 polgármester 
vezette, aki Jankovich Bélát arra kérte, hogy láto­
gassa meg Kassa városát és tekintse meg a készülő 
Eáltóczi-muzevum és szobor helyét. A miniszter vá­
laszában örömmel fogadta a meghívást és kijelen­
tette, hogy' június hó folyamán ellátogat Kassára. 
A küldöttségek tisztelegtek ezután Benedek Sándor 
államtitkárnál is.

= Elemi iskolai igazgató-jelölések és az 
ideiglenes tanítók véglegesítése. A fővárosi elemi 
iskolák ideiglenes igazgatói ma délután Biró Samu 
igazgató vezetése alatt testületileg tisztelegtek dr. 
Déri Feréncz tanácsnoknál, a közoktatásügyi osz­
tály vezetőjénél, akit arra kértek, hogy az idei vá­
lasztásoknál is tartsa fenn azt a regi gyakorlatot, 
hogy a jelölés sorrendjére nézve a tavaly megálla­
pított névsor legyen irányadó. A tanácsos ezt meg 
is Ígérte. a küldöttségnek és kilátásba helyezte a 
múlt cvben második helyen jelölt ideiglenes igaz­
gatók véglegesítését. A tanácsos válaszát a testület 
tagjai nagy örömmel fogadták. — LTgyanosalc ma 
délután fogadta dr. Déri Ferencz tanácsos s a 
tanítóegyesület elnökének, Gergely Istvánnak, ve­
zetésével megjelent ideiglenes tanítók küldöttséget. 
A tanitótestületr elnök• előadta az ideiglenes taní­
tók kérelmét, és kérte a tanácsost, hogy azokat az 
ideiglenes tanítókat, kik már két éve működnek, 
véglegesítésre térjeszsze elő. Kérte továbbá az el­
nök, hogy a szünidőben, mint már ez megtörtént 
a helyettesek 200 koronát kapjanak. Dr. Déri Fe­
rencz tanácsos válaszában kifejtette, hogy a véglet 
gesitóst illetőleg a legnagyobb méltányossággal feg 
eljárni és tőle telhetőleg törekedni fog a jogos igé­
nyek kielégítésére.

= Államellenes izgatásért kitiltott diák. Á1 
vallás- cs közoktatásügyi miniszter Koleszár Emil 
stubnya-fürdő áll. tanít óképző-intézeti növendéket 
nemzet- és államellenes magatartása miatt az or­
szág összes tanítóképző-intézetéből kizárta.

EGYESÜLETEK.
(—) A Regis Szent Fcreucz-Egycsület, mely 

a vadházasság megszüntetésén és a gyermekek tör­
vén yesitésén fáradtaik, ma tartotta gróf Károlyi 
József elnöklésével a Központi Katholikin. Kör 
fehér termében évi közgyűlését. Fölszólalt az elnö­
kön kívül gróf Zichy Aladár, majd dr. Károlyi 
Károly, az egyesület igazgatója ismertette az iroda 
múlt évi működését. Az iroda révén törvényesítet­
tek 4058 gyermeket, beszereztek 10.422 darab ck- 
ményt. Az ehhez szükséges irodai kiadás 22.055 
korona 89 fillérre rúgott, mely a tagdíjakból és a 
társadalom jótékonykodásából gyűlt össze. Ér­
deklődőknek felviláégcsitást az iroda (Nagykovons- 
utcza 22.) és dr. Károlyi Károly segédlelkúsz (.Ba­
zilika) nyújt.

(—) Az Országos Izraelita Patronage Egye­
sület Székely Ferencz udvari tanácsos elnökségi? 
alatt választmányi ülést tartott, melyen a titkár 
ismertette a>; egyesület elmúlt évi működését, 
majd az elnök előterjesztette a választmánynak az 
egyesülethez beérkezett újabb adományokat és 
szubvoncziókat. Jelentette továbbá au elnök, hogy 
az egyesületnek a kntholikus és protestáns paíro- 
náze-ogy estietekkel közösen felállítandó ál meine tá 
otthona a közel jövőben már a megvalósulás stá­
diumába lép. Breuer Soma az egyesület vidéki 
szervezéséről tett jelentést.

(—) A budapesti IX. kerületi községi felső­
kereskedelmi iskola volt iskolatársainak szövet­
sége április 19-ér, szombaton müveszestélyt és 
utána kuglizóvcrisenyt rendez a Báthory-utczní 
Szabadság-kávéházi külön helyiségében.

V« r



egyetértés

KÖZIGAZGATÁS
A választmányi ülés,

Budapest, április 18.

Holnap tehát megtartják az országos jegyzo- 
eeyesület választmányi ülését, amelynek összehívá­
sára a szó szoros értelmében kényszerítem kellett
^2 egyesület elnökségét.

Először a választmány tizenegy tagja kívánta 
az elnökségtől a választmány összehívását., erre az 
elnökség valamennyi indítványozót külön levélben 
kórt fel, hogy álljanak el indítványuktól. Mikor az 
indítványozók ragaszkodtak ahhoz, hogy az alap­
szabályok értelmében az elnökség a választmány 
tiz tagjának kívánságára köteles választmányi 
ülést tartani,. — amint az egyesület ^ főjegyzője 
Írja — még ő az utolsó perczben is kísérletet tett, 
hogy meggátolja a választmány „kierőszakolt“ — 
saját szava — összehívását, minthogy azonban ez 
nem sikerült, a továbbiakért a felelősséget aZ osz- 
szehivó választmányi tagokra hárítja.

A holnapi választmányi ülésnek ezen előz­
ményei szinte provokálják, hogy az elnökségnek 
az összehívás körül tanúsított magatartásával 
foglalkozzunk és ebből a magatartásából a követ­
kezményeket levonjuk.

Az elnökség nemhogy önkényt, saját elhatáro­
zásából sietett volna a mai válságos, Izgalmas 
időkben módot és alkalmat nyújtani, hogy az or­
szágos egyesület, valamely legális szerve megnyi­
latkozzék, hanem amidőn a választmány tagjai ma­
guk követelték, hogy részükre ennek lehetősége 
megadassák, még akkor is ki akart bujrfi az ülés 
összehívásának kötelessége alól.

A vármegyei tisztviselők egyesülete bizonyára 
távolabb all a községi közigazgatástól és a jegyzői 
kar érdekkörétől, mint a jegyzők országos egyesü­
lete s ime! ez utóbbiban még csak most tartatik 
meg az a választmányi iilcs, amely a jegyzők és a 
községi közigazgatás hirtelen aktuálissá vált nagy 
kérdéseivel foglalkozni szándékozik, mig amaz e 
kérdésekben elfoglalt álláspontját memorandum 
alakjában már tudomására is hozta a belügyi kor­
mánynak.

Bizonyára a vármegyei tisztviselők egyesületé­
nek szervei is vannak legalább is úgy tájékoztatva 
a köz/', jövendő terveiről, mint a jegyzői egylet két 
balkezü főjegyzője; bizonyára fontos és sürgős 
okok késztették őket arra, hogy foglalkozzanak 
oly kérdéssel, leszögezzék álláspontjukat oly do­
logban, ami érdekeiket csak közvetve érinti; bizo­
nyára elérkezettnek látták az időt arra, hogy a 
községek s jegyzők helyzetét illetőleg kívánságaik­
nak kifejezést adjanak.

Az országos egyesület elnökségének vissz­
hangjaképpen pedig a főjegyző még ma is azt 
mondja, hogy időelőtti a jegyzői kar mozgalma, 
mert hiszen a belügyi kormány tervei nem isme­
retesek és nincs mivel szemben ennélfogva állást 
foglalni.

Hát ez egy nevetséges rabulisztika s aki ilyen 
érvekhez fordul, arról meg kell állapítanunk, hogy 
tudatosan a községi közigazgatás munkásai log,, 
fontosabb érdekeinek, egész jövőjének feláldozásá­
val akarja a jegyzői karba egyenesen belefojtani a 
szót, tudatosan akarja lehetetlenné tenni, hogy a 
jegyzői kar testületileg megnyilatkozzék és pedig 
vagy azért, hogy szolgálatot tegyen a belügyi kor­
mánynak azáltal, hogy terveit illetőleg ne álljon 
előtte akadályul a jegyzői kar egyetemének kifeje­
zett kívánsága, vagy azért, mert. saját hatalmi ér­
dekében kívánatosabbnak látja, hogy a jegyzői kar 
semmiféle irányban no nyilváníthass^ elhatározá­
sát, de azt mondani, hogy most nincs szükség vá­
lasztmányi ülésre, nincs szűk g közgyűlésre, nines 
szükség arra, hogy a jegyzői kar a maga akaratá­
nak, kívánsága inak kifejezést adjon, meggyőző­
désbe)!, tiszta lelkiismeretid nem lehet annak, aki 
a községi közigazgatás munkásainak érdekét igazán 
szivén, viseli,

Azzal indokolja az egyosiilet főjegyzője a vá­
lasztmány összehívásának szükségtelen voltat, hogy 
az sok pénzbe, ezerötszáz koronába kerül az egy­
letnek, ha a választmány minden tagja megje­
lenik.

Először is semmi pénz nem sok, ha a jegyzőt 
kar sorsának jobbrafordultáért áldoztatok fel, 
másodszor mi úgy tudjuk, hogy a tagok azért 
fizetik tagsági járulékaikat, hogy az egyesület, ha 
a jegyzői érdekek úgy kívánják, abban a helyzet­
ben legyen, hogy azok kielégítéséért képes legyen 
anyagi áldozatokat is hozni. Kevés pénze van az 
egyesületnek? Ki ennek az oka? Az egyesület el­
nöke és főjegyzője, mert hiszen az egyesület tu­
lajdonát képező lapot ők játszották — számadási 
kötelesség nélkül — az elnök kezére s ha ennek 
jövedelme az egyesület pénztárába folyna be, amel­
lett, hogy a szerkesztőség tagjai teljesen illő fize­
tést élvezhetnének, bizonyára nem lenne az egyesü­
let pénztára üres! Ennek a lapnak, gondos, körül­
tekintő kezelés mellett nemcsak a vele jáió ösz- 
szes személyi és dologi kiadásokat kellene fedeznie, 
hanem a legkisebb számítással évi tízezer koronát 
kellene az egyesületi pénztár javára jövedelmeznie. 
Nem vesszük tagadásba, hogy az egyesületi elnök 
a külső formák teljes betartásával szerezte meg 
az egyesület lapját, de ha ez igaz, igaz ám az is, 
hogy sohasem világosította fel azokat, akik afelett 
disponálnak, bőgj' ez a lap — kiadásba téve a 
szerkesztő és munkatársak fizetését — ezreket 
fizethetne, mint tiszta hasznot az egyesület pénz­
tárába és igaz az is, hogy az elnöki állas természete 
nem olyan, hogy a megérdemelt (?), a munkával 
arányban álló szerkesztői fizetés mellett még ezre­
ket lehessen révén bezsebelni!

Kern is jól all az egyesületi főjegyzőnek ez 
a nagy ós nála szokatlan takarékosság. Ezerötszáz 
koronát sajnál, amidőn arról vart sző, hogy a jegy­
zői kar mai bizonytalan helyzetében tájékozást szó 
rezzen, a vak, mindent elborító sötétséget egy fény­
sugár világosítsa meg, de bezzeg adott Németh 
Györgynek húszezer koronát, csak úgy, számadásra 
való kötelezettség nélkül, a jegyzőárvák pénzéből 
nyomtatványokra, holott a bírói vizsgálat során a 
Franklin-Társulattól beszerzett számi a-másol at sze- 

l rint a sorsjegyek nyomatása csak ezerkilenczszáz 
koronába került!

Azt is felhozza a főjegyző a választmányi ülés 
ellen argumentálva, hogy a jegyzői kar nem ismeri 
a kormány terveit, szándékait, mert azok még nem 
publikáltattak nincs tehát pozitívum, amely mel­
lett vagy ellen állást foglalni kellene és lehetne.

Nohát, a dolog nem ioy áll. Nem ismeri ugyan 
senki — ez igaz — a kormánynak a jegyzői karral 
szemben való szándékait, a jegyzőkérrlps rendezé­
sére vonatkozó terveit, de éppen ezért kell a jegy­
zői karnak kívánnia, hogy ezek a szándékok és ter­
vek vele annak idején megismertessenek, azért 
kell a jegyzői karnak a maga kívánságait már most 
a kormány elé juttatni, hogy azok ott mórlcgelho- 
tök legyenek, mielőtt a tervek kodifikálfattak, mi­
előtt a szándék elhatározássá érett, mert. hiszen 
nyilvánosságra c=nk azután kerülnek, amikor a 
kormányzat illetékes tényezői felettük érdemben 
döntöttek, ekkor pedig már post fosta van minden 
memorandumozás.

És a kormány készülő terveivel szemben igenis 
van a jegyzői karnak elegendő oka az állásfogla­
lásra és a tervek ismerete nélkül is van bőven mon­
danivalója,

A jegyzői karnak meg kell mondania és meg 
is akarja mondani, hogy a fize'/srendez's ügyét 
diilöro kell vinni mindenféle reformtól függetle­
nül, mert nem nyugodhatnék bele nbha, hogy bi­
zonytalan határidőre Ígért s a politikai helyzet nil 
lnnatn.vi átalakulása folytán esilog n nn'buciidról

riilő reformtervek a fizetésrendezós halasztha­
tatlan kérdését elodázzák.

Meg akarja mondani, hogy ragaszkodik a 
kongresszusi határozathoz és nem azonosítja ma­
gát az elnökség létminimum felemelésébe bele- 
nyugvó álláspontjával, hanem a fizetésrendezés 
a fizetési osztályokba való sorozás egyedül elfogad­
ható formájával kívánja megoldani.

Meg akarja mondani, hogy tiltakozik mindon 
oly szándék ellen, amely a magánmunkálatokból 
eredő jövedelmeket a fizetés kiegészítésének alap­
jául venni czólozza, mert a jegyző fizetéséért is, 
meg a magánmunkálati jövedelemért is külön meg­
dolgozik s a legnagyobb méltánytalanság lenne, 
hogy a közért teljesített munka csak akkor fizet­
tetnék meg, ha a jegyző még magánfelek magán­
ügyeit is elintézi, mert a mellékjövedelmek egyet­
len tisztviselői osztály fizetésrendezésénél, még a 
városi jegyzőkénél sem, vétettek számításba.

ügy-e bár, van ok elég a választmányi ülésre, 
sőt olyan fontos kérdésekben kell állást foglalni, 
hogy a választmánynak sincs joga a kar nevében 
nyilatkoznia, hanem el kell határoznia a rend­
kívüli közgyűlés összehívását is.

A választmány tagjai és az elnökség, illetvd 
főjegyző között elvi ellentétek merültek fel.

A főjegyző helyteleníti a választmány össze­
hívását és kijelenti, hogy a kö»vetkezendőkért a 
felelősséget nem vállalja; a választmány kívánta 
ülése megtartását: tehát ők ketten nem egy utón 
járnak.

Most jövünk azután a következményekhez. 
Ha egyéb ok nem lenne, ha a főjegyző eljárása 
nem tenné is jogosulttá a legmesszebb menő kri­
tikát, ha a választmány összehívása körüli kertelése 
nem vetne is fényt a jegyzői kar érdekei iránti 
való teljes közömbösségére, ha nem volna is nyil­
vánvaló, hogy nem a jegyzői kar érdekeit védi, 
hanem a belügyi kormány helyzetét akarja könnyi- i 
leni — ami pedig éppenséggel nem feladata, ha 
nem volna is plausibilis, hogy sophizmakkal indo­
kolt aggodalmai nagyképü takarói, a jegyzői nyil- 
vúnossag-tól való félelmének; akkor is már a vá­
lasztmány nyal való elvi ellentét szükségessé teszi, 
hogy a választmány megtalálja az alkalmas formát 
arra, hogy az egyesület ügyeinek intézése oly 
kezekbe kerüljön, amelyek a választmánynyal egy­
azon elvi állásponton állanak, még a taktikát ille­
tőleg is és a választmánynyal a felelősségben osz­
tozni készek.

.Viszont a főjegyzőnek, ha igazán meggyőző­
dése az, hogy a választmány ülésének megtartása 
veszélyezteti a jegyzői érdekeket, nem azt lehet és 
kell mondania, hogy a felelősséget magáról el­
hárítja és — viseli állását, hanem, minthogy nem 
az általa helyesnek talált módok használtatnak — 
azt a választmány rendelkezésére bocsátja.

Akinek meggyőződései vannak, az bármely 
pozicziót is csak úgy tölt be, ha abban meggyőző­
déseit érvényesítheti — aki enélkiil a feltétel nél­
kül tisztségét megtartja, az vagy meggyőződéssel 
nem biró báb, vagy tiszteiéi egyéni haszonra 
spekulál.

Községi jegyzők államosítása, A fehérmegyei 
községi cs körjegyzők c lió 16-án közgyűlést tai tet­
tük Székesfehérvárott. A közgyűlés a jegyzők ál­
lamosításának kérdésével foglalkozott ós kimon­
dották, hogy csatlakoznak a postimegyei jegyzők 
egyesületének határozatához, hogy nem kívánják a 
jegyzői kar úllamosilását. hanem ehelyett sürgetik 
a jegyzők fizetésrendeaése ügyében a múlt évi 
kongresszuson hozott határozatnak végrehajtását, 
azaz a jegyzőnek fizetési osztályokba való sorozá­
sát. A fohérmegyci jegyzőknek ezt a határozatát a 
holnapi Budapesten tartandó országos jegyzővgye- 
sület közgyűlésén Szabó Sándor elnök fogin tol­
mácsolni. A csnnádmegyci jegyző-egyesület Me­
zőhegyesen ülést tartott, molyon állási foglalt a 
jegyzők álluiuosUása ellen.

Avail város villanegyede. Arad város vezető­
sége villanegyedet akar létesíteni, külföldi nagy­
városok mintájára. A városrendező-bizottság el ha­
tározta, hogy n Marosporton elterülő üres telket 
és a nyári színház telkét parozelláztatja, villák 
szántára. A házhelyekből befolyó összegeket köz­
ei,ólokra fogja fordítani, mert fontos szükségletek­
re sinus pénze a városnak, kölcsönpénzt pedig 
nem kap.

Szombat, április 19.
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§ A gondnokságok kiosztása. A Kobrak-féle 
ceödtömcggondnoki kirendelés kapcsán megindult 
mozgalomnak üdvös eredménye lesz a gondnokki' 
rendelés szabályozása. A szakkörök behatóan fog­
lalkoznak a kérdéssel. A budapesti ügyvédi kamara 
április 20-án délelőtt tiz órakor általános kamarai 
értekezletet tart e tárgyban. Előadóul a választ­
mány dr. Blauner Mór választmányi tagot jelölte. 
Az érdekes előadói javaslat főbb elvei a követke­
lők.: A gondnokságok arányos kiosztását egysége­
ven egy központból kell irányítani és ellenőrizni. 
Ez a központ az ügyvédi kamara. Az évenként új­
ból elkészítendő tömeggondnoki jegyzés Budapes­
ten 100, vidéken megfelelően kevesebb számú ta­
got számlál. Összeállítását az ügyvédi kamara és 
a kir. törvényszék három-három tagból álló vegyes 
bizottsága eszközli. A helyettes tömeggondnok a 
jövedelem 10 százalékában okvetlen részesítendő. 
TJgy a gondnoki, mint a tömeggondnoki jövedelem 
5 százaléka ügyvédi k'ózczólokra szolgáltatandó be. 
'A. vasárnapi kamarai értekezletet, amelyen az. 
osztrák rendszer hívei külön javaslatot fognak elő­
terjeszteni, a jogász- cs kereskedelmi körökíwo nagy 
érdeklődéssel várják.

§ Sopsiszentgyörgy törvényszéket kér. Balogh 
Jenő igazságügyminiszter ma fogadta Sepsiszent- 
györgy város küldöttségét, amely arra kérte a mi­
nisztert, hogy a városnak, mint a megye székhe­
lyének, részére törvényszéket létesítsen. A küldött­
séget báró Szentkereszty Béla és gróf Mikes Zsig- 
mond főispánok, továbbá Hegedűs Lóránt, Nagy 
Sándor és Szentiványi Miklós országgyűlési kép­
viselők vezették. A küldöttség szónoka Gödry Fe­
rónez, Sensiszentgyörgy város polgármestere, ecse­
telte igazgságügyi, nemzetiségi és földrajzi okok­
nál fogva azt a rendkívüli fontosságot, amelyet a 
•törvényszéknek a vármegye székhelyére, Sepsiszent- 
györgyre való helyezése jelent úgy a v.árosra, mint 
az egész ottani székelységre nézve. Balogh Jenő 
igazságügyminiszter kijelentette, hogy a kormány 
elvben a sepsiszentgyörgyi törvényszéki mielőbb, 
létesítése mellett foglalt állást és igyekezni fog 
azon, hogy az ezzel kapcsolatos pénzügyi kérdés 
is mielőbb kedvezően megoldassák.

§ Richter Annuska gyilkosa épelméjű. Még 
Sénlc emlékezetében van az újságolvasó közönség­
nek az a rémes kegyetlenséggel véghezvitt rabló- 
gyilkosság, amelynek szerencsétlen áldozata leich­
ter Annuska 11 éves iskolásleányka volt, akit 
"Vicáé Feroncz a Ozuczor-utcza 10. számú ház 
egyik kisfóldszinti lakásában meggyilkolt. A tör­
vényszék orvosszaikórtői befejezték az elvetemült 
gyilkos elmeállapotának megvizsgálását és beter­
jesztették véleményüket a vizsgálóbiróhoz. Az orvo- 
eok Viczét épelméjünek találták és megállapították 
azt is, hogy a tett elkövetése idejében is teljesen 
leszámítható állapotban volt. Április 28-án kezdőd­
nek meg a tanúkihallgatások ós hihető, hogy a 
vizsgálat még a nyári szünet előtt Lefejezést 
nyer.

§ A hadügyminiszter „kedvencz húga.“ Meg­
írtuk annak idején, hogy Czifra Helen asszony, 
egy alezredes özvegye proviziós port indított Bruck 
Gyula ügynök ellen, amelyben 127.000 koronát 
követelt az ügynöktől abból az ismert szállítási 
Ügyből kifolyólag, amely nemrég becsületsértési 
pör alakjban került a nyilvánosság elé. A bocsi 
tartományi törvényszék előtt folyik a per, amely­
nek részletei élénk világot vetnek a becsi előkelő 
körök összeköttetéseire. A bíróságnál ma iktattak 
Brück válasziratát, amely a többek között így 
ezól- „Az ügynök lov. Dcmbovszky nevű ismerőse 
utján ’ bzif ránchoz fordult, aki magát Auffenberg 
hadügyminiszter kedvencz húgának mondotta és 
arra'kérte, eszközölje ki a hadügyminiszternél,

hogy ötvenezer darab régi Manl iolior-f egyvert 
kapjon olcsó áron. Az. asszony százezer korona ju­
talékot kért, még pedig azzal a megokolással, hogy 
ennek az összegnek nagy részét a hadügyminiszter­
nek kell adnia. — Remélem, — mondotta Brück 
az asszonynak — hogy a pénz jó részét maga fogja 
megkapni. Czifráné igy felelt: — Akkor maga 
nagyon rosszul ismeri a nagybátyámat. Ha sokat 
ad, az legfeljebb egy- vagy kétezer korona lesz.“ 
Brück Gyula már kifizetett a panaszosnak 20.000 
koronát, majd újabb 2640 koronát adott át neki, 
de Czifra Hóién folytonosan zaklatta levelekkel, 
amelyekben azt irta, hogy a hadügyminiszter sür­
geti a hátralékos összeget. Egyik levelében kö­
zölte vele, hogy Auffenberg hadügyminiszter uta­
sítása az, hogy 80.000 koronát fizessen le Brück 
az ő (Czifra Helén) kezéhez. Ilyen előzmények 
után — folytatja válasziratában a bepanaszolt 
ügynök — kénytelenségböl Auffenberg hadügymi­
niszterhez fordultam és elmondtam neki mindent. 
A hadügyminiszter nagyon föl volt háborodva, 
mindennek elnevezte az asszonyt, kereken ta­
gadta, hogy Czifra Helén rokona és azzal végezte, 
hogy ezt a kellemetlen perszónát többé nem bo­
csátja maga elé. — Bécsi tudósítónk jelenti tele­
fonon, hogy a botrányos proviziópörben nem ke­
rült Ítéletre a doldg, mert a perbeli felek kiegyez­
kedtek. Kölcsönösen nyilatkozatot tettek a bíróság 
előtt, hogy a köztük lévő anyagi differencziák 
miatt rágalmazták egymást s miután a pénzbeli 
ellentéteket kiegyenlítették, sértéseiket egymással 
szemben visszavonják. Czifráné egyidejűleg kije­
lentette, hogy alaptalan volt az az állítása, mintha 
a kikötött provízióból bárki másnak is juttatott- 
vagy ígért volna valamely összeget. A bíróság en­
nek következtében a további eljárást megszüntette 
és a költségekben elmarasztalta a peres feleket.

§ Elitéit lázitő lelkész. Már többször foglal­
koztunk a hajdudorogi gör. katb. püspökség oláh 
papjainak feltétlen lazításaival, amely már any- 
nyira fajult, hogy az ellenőrző körútra indult 
püspöki helynököt — daczára a kirendelt csendőri 
karhatalomnak — tettleg is inzultálták. Germán 
Oktávián hadrévi gör. katb. lelkész a múlt év 
püskösd-vasárnapján a templomban heves kiroha­
nást intézett a magyarság ellen. Azt mondotta a 
többek között, hogy a magyarok iskolájuktól már 
megfosztották a románokat, most a keresztet és 
templomaikat is el akarják venni és nyelvüktől 
akarják megfosztani a románságot. „De elmegyünk 
minél többen Gyulafehérvárra a gyűlésre, — 
monda a lázitó lelkész, —« ahol többen leszünk, 
mint 1848-ban s jogainkat meg fogjuk védeni, ha 
kell, vér árán is.“ Ma tartotta meg ebben az ügy­
ben a tordai törvényszék a tárgyalást, amelyen a 
tanuk egész serege vonult fel. A ro-mán tanuk 
menteni igyekeztek lelkészüket, de a többiek sze­
mébe mondták, h^gy nemcsak a magyarság ellen 
izgatott, hanem a paróchián a tárgyalás előtt való. 
ságos próbatárgyalást rendezett, amelyen egy ügy­
véd is jelen volt. Germán Oktáviánt a bíróság iz­
gatás vétsége miatt három napi fogházra és száz 
korona pénzbüntetésre Ítélte. Jellemző, hogy ez a 
magyargyülöletében elvakult oláh pap ezerkétszáz 
korona állami kongruát élvez.

§ Lujza herczegasszouy hitelezői. A' brüsszeli 
felebbviteli törvényszék Lujza kóburgi herozegasz- 
szony keresetét,, amelylyel elhunvt atyjának, Lipót 
királynak kongőalapitványát támadta meg, végleg 
elutasította. A lietvenmillió frankra becsült va­
gyonból tehát a herczegasgzony mit sem kap. Alig, 
hogy ez a körülmény nyilvánosságra jutott, a hite­
lezők egész serege port indított a horczegasszony 
ellen, akiknek hintőért, toilettekért, ékszerekért 
st-b. tartozik és akiket eddig a milliók reményében 
sikerült várakoztatni. Eddig ötvenhárom pórt vesz­

tett a herczegaszony, tegnap tárgyalta a bíróság 
az ötvennegyedik keresetet. Lujza herczegnó egy 
párisi előkelő czégtől 1911-ben 12 darab szebbnól- 
szebb ernyőt vásárolt 2850 frankon. Fizetett belőle 
azóta 1500 frankot, a többivel adós maradt, A bí­
róság elitélte Lujza herczegasszonyt a hátralékos 
1350 frank, a törvényes kamatok és a perköltségek 
megfizetésére.

§ Királysértő nyomdász. Szegedről jelentik: 
Sztancsics József újvidéki nyomdász, a balkán 
háborúról beszélgetve, a korcsmában azt mondta: 
Van egy barátom, aki olyan bátor, hogy még a 
magyar királyt is meg meri gyilkolni. A szegedi 
ügyészség ebben királysértést látott és Sztancsicsob 
Út napi fogházra Ítélte el a bíróság.

§ Ormai redivivus. Az Ormai fivérek nagy­
stílű csalásai és szélhámoskodásai, különösen, ame­
lyeket a magyar államvasut sérelmére követtek el, 
egy időben sokat foglalkoztatták a büntető bírósá­
gokat. Ma az egyik Ormai fiúnak, Ormai József­
nek egy njaibb bűncselekménye foglalkoztatta a bu­
dapesti királyi törvényszéket. Ormai József 
ugyanis szakítva viharos múltjával, tisztességes 
utón iparkodott kenyerét megkeresni, a Kenyér- 
mező-uteza 4. szám alatt lévő Simplon nevű har­
madrangú szállónak lett a portása. A múlt év 
november 30-án egy 11 éves fiú került a szállóba 
vendégnek s három napig a szálloda lakója volt. 
Ekkor kiderült róla, hogy azonos azzal a Kovács 
Tibor nevű fiúval, aki anyjától Kovács Áronnétól 
megszökött s utravalóul magával vitte anyjának 
két vaskazettáját, amelyben értékpapírok, éksze­
rek és 150 korona értékű készpénz volt. A pénz- 
egy részét a gyerek csakhamar elköltötte, a másik 
része, továbbá az ékszerek azonlban nyomtalanul el­
tűntek. A gyanú Ormai József szállodai portásra 
irányult, mert 5 volt az, aki a gyermeknek kulcsot 
adott, amelylyel az az ékszerkazettát felnyitotta. 
Tagadása daczára letartóztatták és ellene a kirá­
lyi ügyészség lopás büntette miatt emelt vádat. A 
mai főtárgyaláson mindvégig tagadásban volt s el­
keseredve jelentette ki, hogy czélja a felmentésen 
felül annak a megállapítása, hogy ki a lopás igazi 
tettese, mert ő csak ennek kiderítésével fog meg­
nyugodni. Miután tagadásával szemben a vád kellő 
bizonyítékot produkálni bűnössége mellett nem tu­
dott, a bíróság Ormai Józsefet az ellene emelt lo­
pás bűntettének vádja alól felmentette és nyomban 
szabadlábra helyezte.

§ Izgató korcsmáros. Hesz újvidéki korcsmá- 
ros nyíltan agitált a pangermanizmus mellett és 
röpczédulákkal is izgatta a svábokat a magyarok 
ellen. Heszt az újvidéki törvényszék négy havi fog­
házra és 300 korona pénzbüntetésre ítélte, a kir, 
tábla fölmentette, a Kúria pedig jogerősen két heti 
fogházra ítélte el

§ Az apagyilkos Schöberl gondnokság alatt.
Megírtuk annak idején, hogy a közismert gyárost 
saját fia, Schöberl József, mily borzalmas körül­
mények között gyilkolta meg, megírtuk azt is, 
hogy a lipótmezei gyógyintézetben elhelyezett gyil­
kos fiú ellen a budapesti királyi ügyészség a vizs­
gálat elrendelése iránt tett indítványt, mert 
Schöberl József állapotában gyanúsan rohamos ja­
vulás állt be. A budapesti törvény széknél Schöberl 
József ellen gondnokság alá helyezés iránt indult 
meg az eljárás. Ebben az ügyben a törvényszék a 
következő határozatot hozta; „A királyi törvény" 
szék Schöberl József 28 éves, római katbolikus, 
nőtlen, budapesti születésű, .ugyanottani lakost el­
mebetegsége miatt gondnokság alá helyezi. A meg- 
okolásban hivatkozik a törvényszék a lipótmezei 
elmegyógyintézet igazgatóságának jelentésére, a 
mely szerint Schöberl József psychosis epilepticá- 
ban, tehát elmebetegségben szenved és emiatt 
ügyeinek önálló ellátására képtelen.“ Erről értesí­
tést kapott Budapest székesfőváros árvaszéke is. 
amely dr. Nyárády László budapesti ügyvédet ne­
vezte ki gondnoknak.

Un" Roche
ezerszeresen bevált

•utók ellen „
friss és idült

öhöges, hörghurutnál 
iiiciőgyuladások után.

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a 
tüdővéSZ elten.
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EGYETÉRTÉS

Bécsi versenyek.
SPORT,

Budapesti ügetüversenyek.
— Harmadik nap. —

Ma is sokan voltak künn. A programra meg 
is érdemelte az érdeklődést. Két jobb díjazású fu­
tam jutott a mai napra: az Elnöki díj és a 
Totalisateur-dij. Az előbbiben a Derby évjárat 
találkozott, köztük Ibykus s természetesen alig 
játszottak lovat ellene. A Glenwood-mén ngy is 
nyerte a versenyt, mint ez illik: rögtön . élen ter­
mett s mindvégig koszszakkal járt a mezőny e ott, 
hogy végül rendkívül könnyen haladjon át' a 
Mólon. Második Lógós lett s ez elég szép teljesít­
mény, ha figyelembe veszszük, hogy úgy Ibykus- 
nak, mint El Dorado-nak huszonöt méter előnyt 
adott. Senator jiirchwood-ot is indította istállója, 
természetesen csak a tréning kedvéért, mert azt 
az előnyt, amit adott (50 méter), úgy sem hoz­
hatta be.

A Totálisa few r-d ij-ban hat igazán elsőrendű 
ügető vett részt. Közülök Soprano lett a favorit. 
Csak egyedül Aliéin indult húsz méterrel előbb 
társainál -s ez az előny elég volt ahhoz, • hogy 
győzzön: is- A- Freund Fiitz-mcn öldöklő iramot 
diktált s- Csák Soprano tudta ezt akczeptólni, ele 
behozni egy lépést sem tudott s végül is am, 
a Belliui-kanczánál ritkaság — felvágott s az 
utolsó helyre esett vissza. Ezek után könnyű hely­
zete volt AUein-nsk, mert Concurrent is folyton 
nyugtalankodott, Heróld elől pedig el volt zárva 
az ut s csak az egyenesben tudott szabad levegő­
höz jutni. Pierrot még nincs teljes formában, a 
franczia Gervaise pedig a gyors iramot nem tudta 
megtartani.

A napot megnyitó Háromevesek versesit/é-ben 
eleinte Ritka vezetett, de annyi hibát csinált, hogy 
egészen visszaesett s igy Jelen könnyen győzött 
Pozsony ellen. Harmadik az újra felnyomnit 
Bitka. A Kőbányai dij favoritja Freund Zeppelin 
volt. Szépen ügetett a próbánál, de a versenyben 
úgy tánczolt, mint egy czirlcusz-ló s igy a mind­
végig nyugodtan menő Chat noir megverte. Az 
Eladóverseny-ben a favorit Edina K.-t megszólí­
totta egy kissé Bolygó, de azért mégis győzött. A 
publikum félrevezetésére emlegetett tip: Bella­
donna a startnál mindjárt felvágott. A hatodik 
futamokat úgy látszik kibérelte az olasz Bossi, 
mert ma is az ö lova: Tenoré győzött benne, míg 
,a Kettesfogatuak közül Solymossy báró lovai bizo­
nyultak legjobbaknak.

Részletes eredmények:
I. Háromévesen versenye. Dij 2000 K. L Hauser 

L. Jelen (Tappau), 2. Pozsony (Capoviila), 3. Ritka 
(Feiscr). — Nem helyezve; Jejmosc, Leontine, Queen 
Woodnut, Eretnek Catch up. — tot.: 10:22, 20.22, 27, 
23. — Idő: 1 p. 38.2 mp.

II. Kőbányai dij. Dij 2000 K. 1. Spillcrm ménes 
Chat n-'.ir (Lyon), 2. Freund Zeppelin (Pieropan), 3. 
Diva (Wöss). — Nein helyezve: Kálmán, Seaibalt, 
Hamlet (Novak cliszkv. 11.), Ma chérie Jung Tompán, 
Ingo, Kyna, Immergrün. — Tot.; 10:05, 20;42, 31, 01.
>— Idő: 1 p. Sä.3 mp.

III. Elnöki díj. Dij 5000 K. 1. Wolai ménes Ibikus 
(Edeicr), 2. Lógós (Rauch), 3. König (Bodimer). — 
Nein helyezve: Eldorado, Kacthe, Senator Birchwootl. — 
Tot.: 10:12, 20:22, 32. — Idö: 1 p. 30.1 mp.

IV. Eladó-verseny. Dij 2200 K. 1. Hauser L. Edina 
K. (Tapapn), 2. Bolygó (Rauch), 3. Orom (Ederer).
_ Nem helyezve: Antal, Belladonna, Pipiske, Imitator,
_ Tot,: 10:23, 20:29, 37, 28. — Idő: 1 p. 33.4 mp.

V. J’otalisaieur-di). Dij 5000 K. 1. Spillerni ménes 
Allein (Lyon), 2. Herold (Ederer), 3. Gervaise (Tarn- 
Peri). — Nem helyezve: Concurrent (Brunati dtizkv. 
IP.), Soprano, Pierrot. — Tot.: 10:00, 20:73, 90, — 
Idő: 1 p. 20.4 mp.

VI. Bánhalmai díj- Dij 3000 IC. 1. Rossi G. Te- 
nore (Tamheri), 2. Lilly Oaid (Scager), 3. Argonaut 
(Rossi) — Nem helyezve: Jesuit (Tappau diszkv. II.), 
Pasim, Csalfa. — Tot.: 10:21, 20:40, 4L — Idő: 1 p. 
36.1 mp.

VII. Kettes fogata urlcOcsUvcrscny. Dij 3000 K.
1. Br. Solymossy J, Fc-dinando—Glockenspiel (túl.),
2. Muzsika—Vcderemo (Okolicsányi), 3. Marie Rose— 
Paripás (Uray). — Nem helyezve: Leanlcr—Furfang. 
— 'Jót.: 10:23, 20:31, 70. — Idü: 1 p. 43.8 mp.

— Negyedik nap. —
Gyenge programmed állított' össze szombatra; 

a Jockey-Club, melynek keretében a 8000 koronás 
Cobenzlifdij, egy kanozák számára fent ártott 1800 
méteres verseny, van legjobban díjazva. Nem nagy 
mezőny pályázik a díjért. Seagull (Hollinger), 
Cseose-baba (Janek), Margate (Jttrnik), 1 Iict 
"(Gulyás), Giddy Girl (Winkfield), Quenelle 
(Painter), Libüska (Markó) vannak indulóknak 
jelezve s ezek közül is Libuska kétes. Az első sansz 
Csecsfi-bábáé,\ helyre pedig Seagullt várjuk.

Megemlíthetjük a Patience-handicapot is, a 
mely feltétlenül szebb képét fog nyújtani a fő­
számnál. Tizenegy kötelezettje közül nekünk Visz 
tetszik legjobban, habár úgy Marasesti, mint 
Nándor esélylysl startolnak.

Jelöltjeink:
I. Nelson—Julius

II. Luborairski-ist.—Dinna Forgive
III. C’secse-baba—Seagull
IV. Furfangos—Blondei

V. Visz—Marasesti
VI. Royal Mail—Veinard

VII. Love me—Dank! . . . Sage.

() Káposztásra egyer. Kegyetlenül meg tré­
fálta a változékony április a Pestvidéki Verseny- 
Egyletet is, mert a.váratlanul jött havazás annyira 
megrongálta a káposztásmegyeri pályát, hogy a 
kitűzött terminusra: múlt szerdán, semmi áron 
sem k-hetet.t a versenyeket megtartani s igy a 
vezetőség kénytelen volt uj terminust kitűzni s 
a holnapi, szombati napot állapították meg, mint a 
meeting kezdetét, A pálya ugyan még most sincs 
éppen ideális állapotban, de annyira már hasz­
nálható, hogy a megszokott Teális versenyek lebo- 
nyolittasganak. Azt irtuk, hogy reális versenyek. 
Hát eddig azok is voltok, de hogy a most. kezdődő 
meeting is az lesz-e, az egyelőre kétséges. Még 
pedig azért, mert a minden versenyterek rossz 
szellemei: a könyvesek, itt is felütik tanyájukat 
s az tudott dolog, hogy ahol ezek megjelennek, ott 
mindjárt máskén igazodik a versenyek sorsa. Le­
het, hogy eleinte nem lesz befolyással jelen­
létük, de később, több mint bizonyos, hogy csak 
kárára lesznek a versenyek realitásának. A múlt 
évi szerény öt nap helyett idén már ti,rétikét napra 
bővült az agilis vezetőség buzgélkodásából a ver­
senynapok száma, czélszerücn felosztva egész nyár 
utoljáig. Leghosszabb lesz a júniusi meeting: négy 
nap, de sportérték dolgában május hónap dominál, 
mert ekkor egy 6500 korona összdíjazású futam, 
a Káposztásmegyeri nagy akadályverseny kerül 
dűlőre 4800 méterre. Mi sem bizonyítja jobban e 
fiatal egylet életrevalóságát, mint az a horribilis 
mód való emelkedés, amelyet itt rövid idö alatt 
képes volt elérni, s remélhető, hogy az eddigi utón 
haladva, jövőre még többéi, tud majd produkálni 
s egy-kettőre nélkülözhetetlenné teszi magát a 
hipnológia hívei számára. Kedvező fekvésénél fogva 
a pálya szinte predesztinálva van arra, hogy a 
zászlók közti sport, — amely nagyon cl van nálunk 
hanyagolva — mindjobban kultiválva legyen s be­
látható időn belül egyik jelentős színhelye lesz a 
magyar lóversenyek e Hamupipőkéjének. A most 
kezdődő meeting három napra terjed: szombat, va­
sárnap és szerdára s az utolsó napon a népszerű 
sorsolási verseny sem fog hiányozni. Az első 
nap futamai közül a Rákospalotai gátverseny van 
legjobban díjazva, 1900 koronával. Tizenkét köte­
lezettje közül a Baich-lovak {Chan, Józska) sánszai 
emelkednek ki, mellettük Mén Marót és Ctrl 
említhetők fel. Az Akadályverseny-handicap esé- 

i lyes lovai pedig Gredine és Vacant. — Jelöltjeink: 
I. Digger—Csótár

II. Baich-ist.—Mén Marót
III. Espana.—Pewna
IV. Siréne—Péter ■*

V. Gredine—Vacant
,VI. Szivem—Mácsola,

'Szombat, április 10.

KÖZGAZDASÁG.
Az első k a m n 11 á hl esz ál 1 i Iá s után. Az angol 

bank kamatlábleszállitása a pőnzpiaczon néhány 
nap óta észlelhető kedvezőbb viszonyok első ered­
ménye. A pénzpiaca ma a kamatláb-csökkentés ha­
tása alatt állott s pénzügyi körök a Német. Biro­
dalmi. Bank és n mi jegybankunk kamatlábának 
mérséklésére számítanak. A német jegybank stá­
tusa a legutóbbi kimutatás óta javult. Au április 
7-jki kimutatásban az adóköteles bank jegy forgalom 
£26.7 millió márkát tett ki, s azóta 60.4 millió 
márkára apadt. Hasonló javulást mutat a státus 
többi tétele, is, s igy nincs kizárva, hogy a kamat­
láb-csökkentés a jövő hét elején tényleg bekövetke­
zik. A franczia jegybank részéről egyelőre kamat­
láb leszállítás nem. remélhető, mert a státus igen 
kedvezőtlen. Nálunk az Osztrák-Magyar Bank ka- 
matiáb-leszá 1 lit ása ebben a hónapban Etöm követke­
zik be, föltéve, hogy- hirtelen nem változik-e meg 
pónypiaczunk. Erre sok remény nincs, mert a ma- 
gánkamatláb öttizenöt-tizenhatod százalék, mig a 
berlini privát diszkontláb nógyhárornnyolezad szá­
zalék. Az uj kölcsön is hátráltatja a kamatláb le­
szállítását, mert a pcnzpiacztól kell elvonni és 
tartalékolni a kölcsön ellenértékét, A deviza-kurzu­
sok is magasak,s ez egy gyei több ok arra, hogy 
egyelőre ne remélhessük a várva-várt kamatláb- 
csökkentést.

A szerb bojkott, Eszékről táviratozzak: Az 
itteni kereskedelmi kamara ma kapott Bielgrád- 
bél értesítést az osztrák és magyar áruk bojkott­
jára vonatkozó határozatról. A belgrádi kereske­
delmi és iparkamara Weismayer itteni kereskedel­
mi és iparkamarai elnökhöz intézett kisérő levelé­
ben. kéri Weismayer elnököt, hogy hasson oda az 
irányadó helyeken, hogy a monarchia hagyjon föl 
szerbellenes magatartásával, mert különbem a boj­
kotthatározatot végrehajtók a szerbiek. Weismayer 
•elnök az összes magyarországi és horvátországi 
kereskedelmi kamarákhoz fordult ami a kérdés­
sel, .nem-e volna helyes a kamarákat Budapesten 
országos értekezletre összehívni, mely a szerb boj­
kott mozga 1 om dolgában nllástfoclalni hivatva vol­
na. Az országos konferencziát Weismayer javaslata 
értelmében a budapesti kereskedelmi kamara hívná 
c-gybe egységes állásfoglalás cs intézkedés csatijából.

Az uj kölcsön első részlete. A 4 és fél száza­
lékos 15Q millió korona névértékű uj államkölcsön 
első negyven százalékát ma kellc-tt lefizetni. Vala­
mi minimális feszültség volt a piaozom éezlclhétó, 
jóllehet az aláírók rezerválták tőkéjüket, e a 
Lefizetés- ma akadálytalanul megtörtént. A má­
sodik részletre április 28-ig kell a befizetést, telje­
síteni. Az első részlet volt a legnagyobb, mert ey 
i cgyvon százalékos, mig a másik kettő egyenként 
30—30 százalékos.

Elrendelték a csődöt a Tárdoskeddi Takarék­
pénztár ellen. A Tardoskeddi Takarékpénzt ár el­
len, amely szökésben lévő vezérigazgatója, Halász 
Fülöp révén igen válságos viszonyok közé került, 
mint már napokkal ezelőtt jeleztük, a nyitrai tör­
vényszék a Yágujhclyi Takarékpénztár kérésére el­
rendelte a csődöt. Az intézetnek részvénytőkéje 
mindössze 60.000 korona és a betétek a legutolsó 
mérlegben 257.019 koronával szerepelnek. A vissz- 
leszámítolások összege 154.945 korona, amelyben 
elsősorban a környékbeli vidéki pénzintézeteik és 
egy-két budapesti intézet van kisebb összeggel 
érdekelve. A váltóadósok tartozása 433.707 korona. 
Tömeggondnok dr. Studinka Benő nyitrai ügy­
véd lett.

A Központi Értesítőből. Most jegyeztek be 
az Ogul in-országba társzéli vasutak építő részvény­
társaságot. Alaptőkéje negyven millió korona. — 
Igazgatósága: Grümvabl Mór, Grümxvahl Vilmos, 
IToffer Béla, Hollós Ödön, Jelűnek Lajos, dr. Me­
zei Pál, Schiffer Miksa, Szabó Jenő és Verő László. 
— Dr. Wander részvénytársaság ezég alatt uj 
tápszerkészitő vállalat alakult 310.000 korona alap­
tőkével. A társaság üzletköre az ,,Óvóinál tine<í-t 
és a berlini dr, Wander A.-G. által gyártott czik- 
kek forgalomba hozása. — Bejegyezték a magyar 
festék és vegyi gyár icezvénytársaságot is. Alap-

Az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tol 
jesen rendbe kozza
Kis üveg- 40 fillér I
Nagry üveg 60 fillér ]

Schmedtihauer-fele
Használata valódi akiás gyomorbajosok« 
nak és az ékszaru lás ban szenvedőknek.

■
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Még csak néhány napig,

Húzás már 1913. évi május hó 15-én.
Ezen XXX-ik magyar királyi

jótékonycsélu állaansorsiáték
főnyereménye 200.000 korona készpénzben.

Az összes nyeremények összege 475.000 K készpénzben 
Egy sorsjegy ára négy korona.

gyen és bérmeutve küld
A many, kir# Lottó jövedéki igazyatósAg.

H ■ rd&téselL- felvétetnek a kiadóban, 
^ VI.. Eötvös-utcza 32. szí

—-------------------------- -———----------------------------------------- —

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság.

(Allgemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente^

AMSTERDAM.
Magyarországi igazgatóság az intézet saját palotájában

Budapesten, Kálvin-tér, Baross-u. 1. í)llöi-ut 2-4. sz.
Bejárat az Űllfii-ut 4. sz, kapun.

Legolcsóbb dijak:
Az 1911. év végén a 9Q9 millió koronát 
biztosítások összege *** meghaladta
A öaÄok 115 millió 894.476 kor. 

kifi«tJsek 119 mlUló 874.160 kor.

a biztosítottaknak.

Nem ruha teszi-az 
Embert
Járhat bármily rongyosan, 
Mert
Fődolog a
Bersonsarok
Délceg járást attól 
Kapok

Bersonmflvek, Budapest

........

WIP !
f;:

oKMÜÍÜKllI |K.
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y/A tX C
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tőkéje két millió korona. A'z. első igazgatósága: 
gróf Bethlen Pál, aicholczi lovag dr. Miller Hen­
rik, dr. Mayer Ödön, Hubert József és dr. Wolf
Emil.

A „Nemzeti“ biztosító forgalma. A „Nem* 
jeti" Balcset-Biztositfi Ítészvény társaság folyó évi már­
cius "havában 1)17 drb balesetbiztosítási kötvényt állí­
tott ki, mw!yek halálesetre 0,649.000 korona, rokkantság 
»setére 11,072.150 korona és mulékony keresetképteleu- 
ség esetén 4511 korona napi kártalanításra biztosított 
Összegnél szólanak. Nevezett, társaság a folyó év jan. hó 
3-től márczius hó végéig terjedő időszakban 2409 aján­
latot kötvényesitett és pedig 19.266.49S korona, halál­
esetre, 31,778.900 korona rokkantság esetére és 10.369 
korona mulékony munkaképtelenség esetére biztosítótu 
^szegekkel. Fennállása óta a társaság balesetekért 
14,094.182 korona 14 fillér kártérítést fizetett ki,

A malmok üzemredukeziőja. A fővárosi ma- 
Tomcgycsület ocy tizennégy napos üzemiedukcziő 
ügyében tárgyalásra hívta össze tagjait. Eddig 
még nőm törtcint megállapodás, de valószínű, hogy 
néhány nap múlva meglesz a megegyezés. Az üzem- 
redukezió ezúttal is a lisztkószlet apasztása czól- 
jából történik. A liszt és a gabona ára között ma 
is olyan a diszparitás, hogy a legtöbb unalom vesz- 
tesóggcl dolgozik, daczára annak, hogy a gabona 
ára emelkedett, ami máskor a lisztüzlet élénkül-- 
sót szokta előidézni, a lisztspeürulácnió tétlenül 
nézi a gabonatőzsde eseményeit s uj liszt-kötések 
egyáltalán nem fordulnak elő. Érdekes esete volt 
a mai tőzsdének az, hogy a malmok és mások is 
CO—SO métermázsa májusi búzát vettek s ugyan­
annyi októberi búzát adtak.

Dolgozik a Pálffy-fólc vasgyár. Mint ismere­
tes, a szegedi Fálffy-fclo vasgyár, nagy vesztesé­
gei miatt nemrégiben beszüntette az üzemet, 
háromszáz munkást foglalkoztató gyár sorsa mar­
in ár igen komolyra fordult, midőn a kormán*-se- 
gits-.'-ére állt ós őzzel biztosította további fonma- 
radását.. A gyár 300.<X)0 korona államsegélyt^ ka­
pott a kormánytól, viszont az u.i telep teb-pitősero 
Szeded vArotui kodvozinónyes telket biztosított 
Tegnapi nappal kezdetet vette az üzem. de csak 
nagyon redukált létszámmal. Egyelőre huszonöt 
munkás dolgozik.

Az állam vasutak széusziikségletc. rA MÁV. 
fgazgutiíeágn ásvány szón és brikett szia-.svglot.civ. 
pályázatot hirdetett, s a következő czegek ajánl t- 
tftit fogadta ol: A Magyar Általános Hitelbank 
329.000 tonna szállításra kötelezte magát 5,407.4.15

koronáért, Salamon Jakab és Térsa ezég 45.000. 
Magyar Keleti ós Tengerhajózási R.-T. 12.000 cs 
az Atlantika IS.000 tonnát szállítanak. Kisebb 
összegű szállításai bízott meg a Máv. négy bécsi 
ezég, továbbá három porosz vállalatot.

Román gazdák Magyarországon. Május hónap 
folyamán több romániai gazda jön Magyaror­
szágba a mezőgazdaság, állattenyésztés, erdőm i- 
velcs és mezőgazdasági ipar tanulmányozása czél- 
jából. A román földművelésügyi kormány fölkéré­
sére az „Erdélyi Gazdasági Egyesület elkészített«» 
a kiránduló társaság úti tervezetét és a minap 
elküldte Romániába. A tervezet szerint a román 
gazdák tanulmány utjának főbb állomásai Brassó, j 
Sopsiszentgyörgy, G yergy észen t m ikl ős, Palotai! - 
iava, Szászrégen, Gernyeszeg, Radnótii, Kolozsvár, 
Kolozs, Törökszentmiklós, Budapest, Tolnamegye 
több helye, Szeged, Mezőhegyes, Arad, Csál a, 
Paulis, Barnczka, Déva, Koncza, Nagyszeben és 
Bogaras lesznek. Az állami uradalmakban a fóld- 
mivelésiigyi kormány, egyebütt a nagyobb uradal­
mak vendégei lesznek a romániai gazdák, kiknek 
fogadtatására már minden előkészületet megtettek.
A társaságot több magyarországi gazda fogja útjá­
ban kalauzolni.

Az amerikai államok kiküldöttei Budapesten.
Előkelő és nevezetes vendégei lesznek a jövő hó­
napban fővárosunknak és az egész országnak. A ró­
mai nemzetközi nemzetgazdaságtani intézet kezde­
ményezésére az Amerikai Egyesült-Államokból 
százhúsz kiváló politikus és nemzetgazda jön Euró­
pába, hogy itt hat államban a mezőgazdasági hi­
telviszonyokat tanulmányozza. A küldöttségben az 
amerikai Unió ötvenkét állama két-két taggal van 
képviselve. Az amerikaiak május elején Olnszor- 
szóba érkeznek és onnan egyenesen Budapestre 
jönnek. Az amerikai vendégek idejövetelét Mikló» 
Ödön, volt fóldmivelésügyi államtitkár, a római 
nemzetgazdasági intézet magyar kormánybiztosa 
készíti elő, aki cvőgböl pár nap óta Budapesten 
időzik. Az amerikaiak hat .napot töltenek nálunk 
és innen Ausztriába, Németországba, Franeziaor- 
szágba és végül Angliába mennek, ahonnan tanul­
mány ütjük befejeztével visszatérnek Amerikába.

Pályázni utazási .ösztöndíjra fiatal iparos lö­
szére. A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
pályázatot hirdet a kereskedelemügyi m. királyi 
miniszter ur őnagyméltósága által az 1913. évben 
a kamarai kerületben illetőséggel birú törekvő fia- *

tál iparos részére adományozandó 600 koronát té<v5 
utazási ösztöndíjra. A folyamodó korát, elméleti 
gyakorlati tanulmányait, esetleg nyert kitünte­
téseit és hadkötelezettségének teljesítését, igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényét a kereskedelem­
ügyi m .királyi miniszter ur őrnagy-méltóságához 
ezimezve ez évi május hó 15-ig a budapesti kesres- 
kedelmi és iparkamarához nyújtandó be. A kér­
vényben a tanulmány tárgyává teendő specziália 
szakma, valamint a választott útirány tüzetesen 
feltüntetendő.

Uj helyiérdekű vasutak. Értesülésünk! sze­
rint újabban a következő vasútvonalak építését ha­
tározták vagy részben már meg is kezdték: Nyit» 
adony—Nyírlugas—Nyirbélteki helyiérdekű vas­
utat, a Derecske—Csermői vasutat és végül a 
Bácstopolya—Ada—tisza,parti helyiérdekű vasutat. 
Ez utóbbi vasút építésében főleg a cservenkai éa 
bácsfcketchegyi czulíorgyárak vannak érdekelve. A 
vasútvonal hossza 46 kilométer, építési költsége pe­
dig 4 és fél millió koronára rúg.

Fiume—ab.báziai villamosvasút. Fiúméból je­
lentik: Az osztrák kormány elvben elfogadta 
Sirola Albert fiumei vállalkozónak azt az ajánlatát, 
mely a Mattiig lie—Abbázia—Lovrana közötti 
villamos vasútnak meghosszabbítására^ vonatkozik 
oly módon, hogy a vonatlat Cantridán át Fiúméig 
kiépítenék. E kezdeményezés Fiume és Trieszt kö­
zött létesítene összeköttetést. A további eljárással 
a trieszti helytartóság bízatott meg.

Pályázat alapítványra. A budapesti keresko- 
deltni testület pályázatot hirdet a kezelése alatt 
álló Bernfeld Mór-féle alapítványi kamatokra. 
Kiosztásra kerül huszonöt darab 2-UO koronás se­
gély. Pályázhatnak elszegényedett budapesti ke­
reskedők nemzetiségi és valláskülönbségre való 
tekintet, nélkül. A pályázati kérvényok oz évi 
május hó .1-ig bezárólag a budapesti kereskedői mi 
testület igazgatóságához adandók bo (V., Do- 
rottya-uteza 14. sz.). A pályázatban igazolandó a 
folyamodó szegénysége és hogy budapesti ke­
reskedő.

Fololös szerkesztő:
DU- LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ.

Kiadó tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató ; ERDŐS ARMAND,
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TŐZSDÉK,
Gabonatőzsde.

Budapest', április 18. A készáruüzletben ma is 
kifejezetten lanyha volt az irányzat;. Mcxsé3ielt kí­
nálattal szemben a malmok nagyon tartózkodók 
voltak, nehézkesen és csak keveset vásároltak és 
rossz árakat Ígértek. Mivel másrészt az eladók sem. 
nagyon erőltették a dolgot, csalt sziikarányu for­
galom fejlődött ki, aminek a folyamán mindössze 
alig 4000 q búza költ el, a tegnapi áraiknál 5 fillér­
rel olcsóbban. A legdrágább eladási ár 11.50 korona 
volt 79 kilós tiszavixlISki búzáért, a legolcsóbb pedig 
11.13 korona 77 kilós felsőm,agvarországi búzáért. 
Egyéb gjabananemiiek közül a rozs csendes, a zab 
& a tengeri változatlan. Forgalomba került: 700 
q rozs 9.35—9.37 és fél koronás árakon, 500 q 
zab 10.30—-10.55 koronás árakon és 200 q tengeri 
7.95 koronás áron. A határidöpiaczon a mai üzlet 
barátságos liagulattal és a tegnapi zárlatnál némi­
leg magasabb jegyzésekkel indult meg. A forgalom 
folyamán azonban arra a hírre, hogy Becsben és a 
dunántúli vidéken jó meleg eső esik, lanyhult az 
irányzat, mi mellett aztán mérsékelten gyöngültek 
az árfolyamok. A déli tőzsdén újra barátságosabb 
volt valamivel a hangulat, mert a kulissz és a 
helyi spekuláczió vóleményes vásárlásokat eszkö­
zölt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az áprilisi rozs teljesein változatlan 
maradt, d'e üzletkötés is csak nagyon szórványo­
san fordult elő bennük, az áprilisi zab 4 fillérrel, 
az októberi búza 5 fillérrel, az októberi rozs 5 fil­
lérrel, az októberi zab 7 fillérrel gyöngült, a má­
jusi tengeri pedig egy fillérrel javult,

A készárupiaczon köttetett:
Búza. Tiszavirléki: 100 q 7!) kg. 23.— K. 200 q 75 

kg. 22.90 K, 200 q 70 kg. 22.90 K. l'elsűmngyarorszügi 
200 q S0 kg. 23.— K, 100 q S0 kg. 23.— K, "250 q S0 
kg. 23.— K. Tohiainegyei: 2000 q 77.S kg. 22.00 K. 
Pestvidéki: 2530 q 7S kg. 22.50 K. — i?o~s: 300 q IS.70 
K, 300 q 18.75 IC. kppar. — Zab: 100 q 21.10 K, 100 q 
20.60 K kpf. — Tengeri: 200 q 15.90 K kpf. kocsira.

A határidöpiaczon köttetett;
Délelőtt’.

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1913-ra.

Búza 1913 áprilisra 10.85------------------.------------•-----
Búza májusra 10.90—85—95—90—91—. —..-----------
Búza olctóborro 11.69—63—67—61—62-----------...—
Rozs áprilisra 9.30—31--------------------------------- ...-----
Rozs októberre 9.54—55—52 - 00—55------- «------..—
Zab áprilisra 9.89—83—86—85-------------------- .------
Zab októberre 8.56—54—58—50—51———.-----------
Tengeri 1913 májusra 7.72—71—78—73—76—74—.. 
Tengeri júliusra 7.93—92—99—95 ——.—. 

1 óra S0 perczkor zárulnak:
10.91—10.92 
11.62—11.63 
9.30— 9.31

Búza 1913. májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra j 
Rozs októberre'
Zab áprilisra 
Zab olítóborro 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra

9.53— 9.54 
9.83— 9.84 
8.51— 7.5 í 
7.74— 7.70 
7.95— 7.96

Bécs, április IS. (Saját tudósítónktól.) Tekin­
tettel a kedvező időjárásra az irányzat gyenge, gá­
tion aneiniiok és zab néhány fillérrel olcsóbban vol- 

na kapható, ha vevők jelentkeznének, tengeri 5 
fillérrel drágább, cinquartin gyéren van is sziláid.

BtiZa: Uj tiszavidCki 12.05—12.59, Mosoni és gyűri 
11—11.45, Feisűmngvarországi és csepeli 11.05—11.40, 
Marcícldi 10.25—10.65. — Róza: Felsűmngyarországi 
9.10—9.85, Pestmegyei 9.75—9.95, Dciivasuti 9.55— 
9.80, Ausztriai 9.SÓ—9.70, Magyarországi 9.10—9.5», 
Csehországi 9.50—9.7U. — Árpa: Morvaországi 8.29—9, 
Marchfeldi és Béesvidéki 8—8.50, Felsőmagyarországi 
8.25—9. Mosoni és gyűli 8.10—8.00, Dciivasuti S.25—9.

I— Halála: 8.10—840. — Tukarnuíntj: 7.50—7.90. — 
Magyar tengeri: 8.40—8.05. — Cinquantin: 19.7»—• 
11,20. — Magyar eul: uj válogatott 10.95-—11.35, első­
rendű 10.15—10 35, közepes 10.15—10.43, Ausztriai 
9.59—10,

Értéktőzsde.
Budapest, április IS. Az angol bankkamatláb 

mérséklése s a kamaíláblcszállitás nyomán a penz- 
piacz helyzetének várható javulása s a pénzdrá- 
gaság enyhülése a tőzsdére kedvező hatással vol­
tak. Fokozta ezt a hatást a külpolitikai helyzetben 
beállott kedvező fordulat úgy, hörrv a mai üzlet,

szilárd irányzattal indult. Élénk forgalom mellett 
a helyi és nemzetközi piacz értékeinek ara emel­
kedett és a vótclkedv a piaca elhanyagolt papírjait 
is magasabb árfolyamhoz juttatta. Miagyar Hitel 
4, Magyar Bank 4, Közüli 3, Városi 4, Általános 
kőszén 21, Temesvári szesz j!0, Általános légsaosz, 
30, Atlanti-ka 5 koronával emelkedett.

As elölőzsdón köttetett: Osztrák hitel 030—631.26, 
Magyar liitcl 822.50—823.75, Hazai bank 282, Agrar­
bank 505—900.50, Jelzálog 430—130.25, Magyar bank 
559.25—560.50, Kereskedelmi bank 3010—3015, Mcrcur 
280—281.75, Rimamurányi 717.50—718.75, Atlantica
348— 350, Közúti vasút 651—652.50, Városi villám.
365.50— 307.50, Déli vasút 125.50—127, Államvasut 
715—710.50, Hazai sorsjegy 109, Ált. kőszénbánya 1100 
—1103, Salgő 757—70Ö, (lázizzá 720—730, Ruggyanta, 
596—597, Magyar villám. 486—490.50, Temosv. szesz 
493—503, Egy. izzó 348—349, Légszesz 1260 K.

A déli táradén leültetett: Osztrák hitel 629.75—031, 
Magyar hitel 822.50—824, Uj kor. 90.95—91, Per. kor. 
82.80—82.92, Keresk. Iparbank 128. Hazai bank 282— 
282.£0, Jelzálogbank 430.75—432. Magyar bank 558-— 
560. Leszámítoló 515, Fabank 225, Mcrcur 280.50—281. 
Rimamurányii 716.50-—718.75, Adria 557—558, Atlantién;
349— 350.50, Közúti vasút 650.Eő—652.50, Városi villám.
365.50— 368. Déli vasút 126.50—127.25, Államvasut
715.50— 716.50, Ált. kősZénbánya 1100—1104, Rulgó 
758—702, Magyar villain. 4S9—491, Temcsv. szesz 500, 
Schlick 190, Légszesz 1260—1285 IC.

XJtátőzsdc: Osztrák hitel 630.50, Magyar hitel 823, 
Leszámítoló 916, Rimamurányi 717.50. Jelzálog 434, Al- 
lamvasut 718, Városi 367, Közúti 651, Magyar bank 
559 korona.

Becs, április IS. A békekötés közelsége és % 
londoni jegybank kamatláblcszállitása kedvezően 
befolyásolta az előtőzsdót, a forgalom élénk volt, 
az irányzat szilárd. Dciivasuti részvények 2 ko­
ronával javultuk. Az értékek ellátásánál a bankok 
G7/s—7 százalékon reportáltak. A déli tőzsdén az 
irányzat szilárd, török sorsjegyek iránt élénk ér­
deklődés mutatkozott,

10 óra 30 percékor: Osztrák hite] 630.50, Magyar 
hitel 819.50, Laenderbank 519.50, Államvasut 715, Deli 
vasút 127.50, Alpesi 1031, Rimamurányi 717, Skoda 852.

1 óra 30 perczkor: Osztrák hitel 630.50, Magyar hi­
tel 824, Angin 337.75, Laenderbank 519.50, Bankverein 
916, Union 597, Államvasut 716.7», Déli vasút 127.75, 
Dunagíízhajözási 1354, Alpesi 1031. Prágai vasmii 3472, 
Rimamurányi 717.50, Dohány részvény 343, Májusi já­
radék 84.50, Magyar koronajáradék 82.70, Török sors­
jegy 238, Márka 117.50. Skoda 853.50 IC,

Budapesti értéktőzsde
Mai Ziiró árt.

.r

▲Uamadósnágr. ‘
[ fi. kir. Állami pénztArj. adóra. 4l/*°/u ]
I iíAgyar aranyjántdók _,_ 4°/o|
I Magyar koronajáradék------— 4u/o!
I Allamkölc-sön vaskapu czóljára 5>°/o
I 1870. óvi nycreraónykölctiön_ _
! HorvfU-szlavon reg. kárt. kötv. 41/*0/« í 

.Magyar íöldtoiherment. kötvény 4u/e- 
Horvátf-szdavon földteherm. kötv. 4°/o 

I Tiszai és szegedi nycr.-kölcsön 4°/o 
Egyesített járadéK papírban 4a/io°o 

I Bgyesitett járadék ezüstben 4s/io%
Osztrák aranyjaradék____ 4°/o

! Osztrák koron ajkra déle ...___ 4°,o
Osztrák áljain sorsjáték 1300 4°/u
Osztrák ( amsorsjáték ltiüO _ 4°/o
Osztrák Aílamsorsjáték 18C4____
Bpest szekesföv. kölcsön adóra. 4°/o 
Bpest ezókesföv. kölcsön odóm. 4fYo 
Orosz államkölcsön iooö. évről 6°/o 
Tomos-Bégav. öaab. kölcsön — 4°/e

Sálog^Míoi«k, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. — —_ 4Vs°/o
Beivárosi takp. r.-t.____ ... 41/t,,/o
Egyesült budapesti főv. takp. 4V*0/o 
Egytiffiilt budapesti főv. takp.„ 4°/b
Uaua és társa kölcsönkötv_4V2°/o
Hazai bank r.-t. 65 ó-D/VVokam. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 6°,o 
Kisb. orsz. földhitelint. 5oVa é. 41/«°/o 
M. agrLr- és járadókb. szÖlőkÖtv. 4°,o 
M. agrár- és járadh. járj. vüz. 4,/a(l/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4V«"/o 
Magyar ált. tnkarékp. r.-t. öo évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4l/3°/o
Magyar földhitel intézőt________ 4°/o
Magyar földhitelint. sz., talaji_. 4°/o
Magyar jel záloghitel bank _ 4,/j°/o
Magyar jelzálcgliitelbauk _ 4V»°/o
>f. ielzáloghitvlb. közs. kötv. 41/2°/o 
M. jelzáioghitelhank közs. kötv. 4°/o
M. jelzáio^hitelb. nycr.-körv__ 4°/o
M. j/.áloiíhitolb. conv. nv. kötv. 100 ív 
M. leszá,n. és pénzváltót). r.o évre 4°/o 
M. lefjzájn. és péuzvb. zálogl. 4V2n/o 
Magyar orsz. közp. tukp._ _ 4V2°/o
Magyar orsz. közp. takp.___ 4°/o
Magyar takp. közp. jolzb. _ 4l/a°/o
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4°/o 
M. takp. közp. jelzb. költs.kötv. 4Vi°/o 
M. takp. közp.* jolzb. kites, kötv. 4°/o
Graz. közp. hitelszüv. kötv._&°/o
Osztrák-magyar bank ...___  4°/o
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4,/a°/o 
Pesti hazai takp. közs. kölv. —. 4°/o
Pesti hazai takp. záloglevél _4°/o
I’vsti magy. ke reck, bank _ 41/2°/i

« , * „ «------- 4 °/0
Pesti m. kereak. b. közs. kötv. 4’/x°/o

n w » * « w 4®/0
Adna ro. tengerhajózási r.-t. 4,/a°/o
BndaüOBti közúti vuop.-tArs. _4°/o
Budapest vili. vár. vasat r.-t. — 4°/o
Rndapcst-pécsi vo«ut________  4°/o
Kassek-oderbergi vasút 1380. ar. 4°/o 

„ , w isin. p. 40/0
M. folyam- és tengerin r.-t. i’/ao/o

Pénz

98 30
11» 50
115 20
102 —

102 _
82 2-3
82 20
71 -■
82 50

82 65
71

211
211
96
84 50
87

löt
83 10

92
8'«
12
85
93,-
91
97
97 IÁ)
95 75
87
94
93
85
98
86
94 5G
í»3 75 
9f;,- 
k3 50 

117-

8öj50 
93;— 
9-1 50 
941)0
92 75 
91 60
93 ŰO 
8c I — 
99 — 
91 ;b0 
931- 
83,70 81
94!- 
83(75 
93 — 
S3 75 

5311—

305’— 
320/— 
106 00 
90 —

98180 19.— 416.667 240
m; 25.— 20.000 50 >
116 22.— 33.334 300
102 50 16.— 200.000 200

25.0(H) 200
102 H.O 13.— 4o.<X)0 200
82 GC 30.— 60.000 400
82 60 4 ti.— 200.000 400
72 40.— 150.000 400
82 70 14.- 80.000 200

2f.— 200.000 240
82 85 108.— 7.200 500
72 30.— 125.000 400

216 Í0.»00 500
210 20.000 500
U7 12.— u.0.000 200
85 50 33.- 468.750 320
88 1.04.40 150.000 1400

156 170.— K.Ű.UOO 1000
83 60 33.- 175.000 400

36.— 82.600 500
93 12.— 40.000 200
901 — 26.-- 60.000 400
93 120.- 25.000 600
86 16.— 10.000 200
99 37.- lil.OOO 500
02 90.— 30.250 600
98 32.— 20.000 500
93 30.— 6.600 500
OU 75 SOO.— 10.000 2000

95
94 30.— 10.000 400
86 32.— 7.500 400
09 800.— 4.0:1,1 2000
87! — 16.— 20.00 ' 200
05 50 20.— 15.000 200
Cl!7b 20.— 10.000 200
97 200.— 3.200 600
SÍ 50

122
158;— 80.— 20.000 200
su 20.— 10.000 200
(14 100.— 10.12 . 500
95 50 0 6.75U 40.)
95,50 15.— 8.7ut) 3*20
93/75 18.— 8.000 300
22 24.— 4.500 400
91 50 •10.- 12.COO 300
80

100
92 50 40.000 200
94 85. — 8.200 200
84 7ó 18.- 5.000 2'M)
tG 20.— 20.000 200

54.— 20.000 150
84 4.000 300
91 ICO.— 2.100 400
84 86. — 10.200 200

533 19.000 200
84.— 802)00 200
14.— l.’i.OOo 200

1 VI 85.— 110.000 200
325 20.000 300
106 50 11.000 200
100j- 10.175 800

Bankok.
Angol-osztrák bank____ — —
Budapesti bank részv. társ....____
Első magyar iparbank r.-t._______
Hazai bank részvénytársaság _ «.
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t_____
Uorvát-szlnvon orsz. jelzálogb. _
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank-____________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar Fakercskedök Hitelintézete
Mag)rar jelzáloghitelbank ____ __
Magy. kir. szab. osztalysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pónzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-t. A)

Magyar tnkarékp. Icözp. "jelz. "bank
Osztrák hitelintézet__________ ...
Ősz tr ;U;-m agy ar bank____________
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Unionb nnk  ---------- —  _____ __

Takaróira őnztáralc.
Belvárosi takarékpénztár__________
Budap:ct-Lípótváro.si takarékp. r -t. 
Budapesti tltp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp. _ 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. „. _ 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. „ 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület — ...

Biztosító tAreasásjok.
Bécsi biztosító társaság__________
Bécsi élet- és jár.-biztositó int_____
Első magyar ált. biztosító társaság 
-Fonciérc“ pesti biztosító intézet- 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti* baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszont biztosító intézőt

Gőzmalmok.
Borsoö-raisUoleÁ gőzmalom r.-t.
Ooncordia-guzmaioiu r.-t._______
Első budapesti gőzmalom r.-t.____
ICrzsébot-gözmalom-társaság — _
Luiza-gőzmalom r.-társnsiXg_______
Pesti hengermalom-társaság____
Pesti molnárok és sütök gözm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom _ ^ — 

Ipar váll alaUlr.
Boocsinl cementgyári Unió r.-t. 
Budapest-szeiitlurincl téglagyár - 
Egyesült tégla- és ezernyin gyúr ... 
Észak magyarországi kőszénbánva... 
F.-magyar orsz. bánya- és Lobomu
. Istvánu-göztéglugyár r.-t. ______
Kőbányai gűztéglugyár r.-t________
Kőszén bánya és téglagyár r.-t_____
Magyar aszfalt részvénytAraaság __ 
Magyar általános kösr..'nbanya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. ...____
Salgótarjáni köszéiibánya r.-t.___
Újlaki tégla- é» mészégető r -t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Franklin-távaulat c-lovét. jog nélkül

Mai záró ár­
folyam

1 M «
' /; >

0 ^ s

>-* eN ^ ~
*4) Í'N*
C3

3:1
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Pénz Arii

834 837 14.— 7.50C 200
206 - 280 50 20.— 3.O1K) 400
345 34S 160.— 441 1000
281 60 i.üOO 200
830 836 24.— 7.500 200
zu 246 I8.CÍK1 300
M3 50 504 180 — 10.800 800
818 813 .50 14.— 15.000 200
£.-,G 660,50 185.600 200
429 229 50 28.- 10.000 400
424 428 50 10.— 3.300 200

1660 _ ltiiiO — 60.— 5.200 500
511 60 512 20.000 250

16.— ÍO.O(X) 200
22.— 35.000 200

197 io-: 27.500 200
627 5C 6*2S 20.— 8.00O 200

2075 2085 20.— 700 400
3600 3610 — 8.000 600

»112 596 __ ko.— 2.5«M) 400
18.(KK) 200

180.- 2.895 1000
634 638 — 70.- 3.C00 400
210 Ü2(J 16.- 20.000 200
4 8 414 25.IXK) 200

7220 — 2230 170.- 10.OOC1 1200
250 260 16.— 12.500 200
635 f 40 50.— 17.500 200

1600 — KiiO 26.— 4i >.000 200
507 — 512 27.- 40.000 200
4»fi 415 - Í5. j(K) 400

16150 16550 14.— 35.0 ),i 200
8.— 1*2.100 100

60.- 3.750 -100
_ 765 —

*05 675
14800 — ISÖOO — 2<\— 60.000 200

864 370 16.— 30.000 200
291 30*2 82.— 184.357 2(H)
425 430 18.— 128.094 200

3300 8500 12.— 14.653
Ív.— 89.085 21-0

728.19-1 190
600 620 50 - 48.000 1050
3(0 - Boti 15.88 113.20 . 4Ó0

ír.'u 16U) 60.110» 20 0
4»ll 400 22— 60.000 200
3 75 380 35.- 520.720 48U
875 3 so —

62*0 628 _ SSor»J(>arjelL
Bazilika _

. oszir. feliiih.
850 8»» — Béiisvár iiTcr.-kcl..■,30 Builivvárooi sors
pj 282 50 Erzsébe kir. azaz.
87-. 389 „Jó uziv»'■> 815 „ „ ovz.tr. felült).
ne 175 vurueki r. „
KM 900 . 0 t.1028 1032 Ulr.ii vürOnlinr.

. .r* - 27 ^ ogztr f.
1067 1070 Oeztrlk vöröskor..
25" 266 Gazt rák hitelintézet
748 7 49 , Vállív.-

260 — Szerbiai nyer.-köles.
354 355 M. jól. bitelb. uv -k.
67 4 —

1
578 M. jel. hltolb. ny.-k.

r Könyv es Kálin.* mühiedó r.-t. ele. 
Pallas Írod. és nyomdai r.-t. — —.
Pesti könyvnyomda r.-t.___________
Révai tus tv. irod. int. részv.-társ. 
Első magyar gnzd. gépgyár r.-t. - 
Fegyver- és Gépgyár rósiv.-társ. —
Ganz és társa vasöntöde r.-t.____
.Nioholsou1*-gépgyár r.-t________ _
tUm vmurányi S.-T. vasmű r.-t. 
Schliek-félo vasöntöde és gépgyár 
Toudloll és Dittrich gépgyár r.-t. —. 
Vnsárugyáv r.-t. Sopvon-Grácz _ 
Wcitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. _ _____
Builapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betiiöntődo r.-t.____
Első magyar gyapjunioaógyár r.-t. 
Első magyar részvéuysorfozde — __
Első magyar eertéahízlaló r.-u____
Elß5,peetl epódiumgyár r.-u
Fiume rizshántoló ... _ w _ __
Gschwindt-fólo szeszgyár —. . __ 
„Hungária* műtrágyagyár — —
Kőbányai polg. serf ózd "r.-L  —. _
Magyar cukoripar r.-t.__________
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t 
Magyar ruggyantaáriigyár r.-t
Magyar vasúti forgalmi r.-t____
Magyar villamossági r.-t w w w 
Mezőgazdasági ipar r.-t. _ _ ^
„Pliőbna14 villamos váll. r.-t.____
1 loyal nagy szállód a részvénytárs.... 
Özcgedi kvnderfonógyár részv.-társ.

Köclokcdóal vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajóz.'mi r.-t 
-A'lantici* tengerhajózási r.-t. — 
Builapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Hpest-Kzv.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t 
I ■pest-ujpest-rúkosp. Vili. v. r.-t. -
Déli vasút. _______ ________ ___
I]h 1 C3. kir. szab. dunagőzli. táré.
Ixasíin-oderbcrgi vasút____ _____ __
■I 1 :yar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar á’.lumvasu;____ __

Mai záró ár-1 
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37 6 »3£d 228 
430 
1143 

8450 
195 
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93u — 

6800 —
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585
428
475
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18 J

lifvU

542 • 845 — 
654,25 
367,'-

Peeti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek éa váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
80 frankos arany
20 márkiXti arany_
Néni. bírod. Uankj. 
Francia bankjegy -. 
Poptrruhel ilrbkőnt
Román bankjegy _
Szerb baukjegy _
Aniötordam_______
London 10 f. steil. 
Némot bankpiacok 
01-owB bankpiacok»» 
Pária 100 íralikért
BzcrVpótervár____
NoVfVurk 100 dollár

11*41
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24,18 
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prilis 19.
irgalom mellett 
jnek ára nmei- 
yagolt papírjait 

Magyar Ilitől 
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Szombat, április 19. EGYETERTES 17
VíúlCzsdC: Osztrák hitel 630.25. Magyar hitel 

823.50, Anglo 339.50, Bankverein 516.50, Union 597.25, 
Iaienderbiink 520, Államvasut 718.50, Dőlivasut 120.75, 
Skoda S53, Dohányról zvány 337.50, Rlmumurányi 718.50, 
Alpesi 10:10. Májusi járadék 84.751. Magyar korona,- 
járadék 82.95, Török sorsjegy 239.75, Márka 117.06—70. 
Szilárd.

Berlin, április 18. (Értéktőzsde.) Megnyitás­
kor realizácziók hatása alatt az értékek, különösen 
bányaértékek tulnyoniólag gyengék, utóbbiakra aj 
külföldi vaspine/okről érkezett kedvezőtlen jelen­
tések voltak hatással. Szilárdabbak voltak hajózási 
értékek. Hansa-részvényekben történt folytatólagos 
vélemény vásárlások hatása alatt, úgyszintén bécsi 
hírekre osztrák értékek, elsősorban déli vasút rész­
vények. A további folyamaiban a kedvező politikai 
hírek ahtása alatt, úgyszintén a Phönix-társaság 
kedvező üzleti helyzetéről szóló hírek és o társaság 
részvényeinek élénk forgalma és áremelkedése foly­
tán, általános megszilárdulás észlelhető. Kohóéi-tó- 
keken, nevezetesen Laura-kohó részvényeken kívül, 
azonban csak Hansa és Kanada-értékek iránt mu­
tatkozott élénkebb kereslet. Ellenben orosz bank- 
részvények, eladások hatása alatt, lejebb szállottak. 
Az utolsó tőzsdeidő irányzata nyugodt és csekély 
változások észlelhetők. A kcszpénzpiacz iperi érté­
keinek helyzete egyenetlen. Napi pénz 4—3)á%, 
-"Uigánleszámitohisi kamatláb (+Vs%) 4%%.

Kivonat a hivatalos lapból
V- Április IS, —

Üzleti tudósítások.
Tojástőzsde. (A budapesti tojástőzsde árjegy­

zései.) Tiszavidéki (eredeti) 78—50 K. Erdélyi (osztít- 
lyozott) 81 IC. Fclsőmngyaronszági (ereilcti) 76 K. 
Piszkos 75 K. Apró (1680) 79—SÍ IC. Törött (1080) 
55 IC. Kosíirimi (17 és fél darab 1 IC, átszámítva) 82 
IC, Irányzat: nyugodt.

a lanságnál
Dr. Hommel-féle Haematogen 
biztos eredményül 
20 éves siker I
Óvás 1 A Dr. Hőmmel Bevet
hangsúlyozni kell.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Komán 
György állami végrehajtót a múramarosszigeti pénzügy- 
igazgatóságnál, a jelen állomáshelyén való meghagytása. 
mellett, a X. fizetési osztályba végleges minőségű, pénz­
ügyi fogalmazóvá;

a kolozsvári ítélőtábla elnöke dr. Intze István ügy­
védjelöltet a kolozsvári Ítélőtábla kerületébe segéiydijas 
joggyakornokká;

a beregszászi törvényszék elnöke Morvát Gergely 
munkácsi jártisbirúsdgi napibéres szolgát a szobránczi 
járásbírósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter kiskorú 
Fürst Béla kismartoni lakos Ferenczi-rc, kiskorú Stei­
ner Erzsébet székesfehérvári lakos Simonyá-ra, kiskorú 
Berger Lipót diósgyőri lakos Bálint-ra, Gimpel Miklós 
nagybecskereki lakos, valamint Tivadar és Rezső név 11 
kiskorú gyermekei Szentiványi-ra, kiskorú Fleischer 
Jgnácz kecskeméti lakos ’ Bálint-ra, kiskorú Schweitzer 
ödiin losonczi lakos Sondó-ra, kiskorai ICohn Ernő ko­
máromi lakos ICemény-re, kiskorú Baruch László zala­
egerszegi inkos Boros-ra, Kohn József budapesti lakos 
ICállai-ra, kiskorú Goldstein Jenő nyíregyházai lakos 
Gál ra, Spitzer József budapesti lakos Székely re, kis­
korú Weinberger Fcrencz zalaegerszegi lakos Vargá-ra, 
Brumee Vincze mohácsi lakos Bakcnyi-ra, Siacsics Mla- 
den pancsovai lakos saját, valamint Siacsics Milán és 
Szvetozür nevű kiskorú gyermekei Szilágyi ra, kiskorú 
Witriol Emil budapesti lakos Lengyel-re, Rubinfeld 
Miksa budapesti lakos Mérő-re, kiskorú Fischen Jenő 
budapesti lakos Halász-raj kiskorú Goldschmidt Vilmos, 
László és Imre budapesti lakosok Gorodi-ra. Beer Dá­
vid Ferencz budapesti lakos, valamint Márta és Róza 
nevű kiskorú gyermeke Birő-ra, Rosenborg Regina bu­
dapesti lakos Réti-re, kiskorú Kőim Hcenrik szepsiczi 
lakos Kemény-re, kiskorú ICrausz József kecskeméti 
lakos Kovács-ra, kiskorú Goldreich Ilka és Olga buda­
pesti lakosok Gosztonyi-ra, kiskorú Lustein Sámuel és 
Dezső nagykikindai lakosok Lászlő-ra. kisoru Bleier 
Ernő és Kálmán budapesti lakosok Bárdos-ra, Róth 
Izsák nagyszőlős! lakos Kácz-ra, Stern Henmann huda- 
l«sti lakos Nógrádi ra, Lővinger Ferencz budapesti la­
kos, valamint Ilona, József, Erzsébet és Mihályi nevű 
kiskorú gyermekei Lőrincz-re, Rosenberg Emil buda­
pesti lakos és Pál nevű kiskorú gyermeke Magyar-ra, 
Fürstinger Ferdinand budapesti lakos Fodor-ra, kis­
korú I.őwinger Lajos budapesti lakos családi nevének 
Lőrincz-re kért átváltoztatását megengedte.

A BERLINI

vendégjátéka a

Szombat: 
Vasárnap d. u. 
Vasárnap este: 
Hétfőn: 
Kedden:

.EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatalt Igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Szerdán: 
Csütörtökön: 
Pénteken: 
Szombaton:

Vasárnap d. u. 
Vasárnap este:

Fannys erstes Stück 
Studentenliebe 
Professor Bernhardt 
Fannys erstes Stück 
Erste Klasse 
Lottchens Geburtstag 
Der Arzt seiner Ehre 
Professor Bernhard! 
Fannys erstes Stück 
Professor Bernhardt 
Erste Klasse 
Lottchens Geburtstag 
Der Arzt seiner Ehre 
Fannys erstes Stück 
Professor Bernhardt

ez idő alatt a

Magyar Színház
vendégszerepei 

Első előadás s
Szombat: 
Vasárnap d. n.: 
Vasárnap este: 
Hétfő:
Kedd:
Szerda: 
Csütörtök: 
Péntek: 
Szombat: 
Vasárnap d. u. 
Vasárnap este:

Sárga liliom 
A kié lord 
A farkas 
A Frankfurtiak 
Az isteni szikra 
A miniszterelnök 
A farkas 
A rabSólovag 
A szerencse fia 
Sárga liliom 
Királyok

A REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA RE8ÉNY. =-

irta: RISHEBOURG EMIL.
77

Tegnap végre, barátom, ismét benéztem a 
Heg é nycsar nokba.

I—, No és mit — « . .
___ Ismét visszakaptam kéziratomat, _ A

szerkesztő be sem bocsátott, hogy elfogadjon; 
regényemet, melynek oly nagv jövő lön jósol­
va, egy szerkesztőségi szolga által adatta visz- 
eza.

,— jÉs meg se mondták miért f
])c igen, — felelte Elek égő szemekkel,

■— azt mondták, hogy három évre el vannak 
látva regényekkel. És egy vad, szivezakgató ka- 
czaj tört magának utat az ifju bajusza közt. 
Néhány pillanatra foly tata: „Fel logod-e már 
most, György, hogy lehetetlen tovább élnem1? 
Minek? Nem, nem. Elég a gondból, az aggály 
s szellemi és testi gyötrelemből. Már nagyon 
régen érzem testemben a nyomor fogait. Kol­
dulhatunk-e mi, György! Inkább mindjárt be­
végezni, mint később. Szólj ! Jobb megelőzni, 
mint bevárni az éhhalált! Jobb meghalni, 
mint csalni cs rabolni. Oh, ha közi Ínséges tol­
vaj akartam volna lenni, úgy talán jólétben 
élhetnék, sőt gazdag is lehettem volna. Egy 
üzérkedő revolver!ap szerkesztősége már régen 
számított szegénység; mro s eljött hozzam, öt­
száz frankot ajánlott fel havonként, ha az o 
embere leszek, azaz értelmi gépezete szemtelen 
szédelgésének. Kereken és undorral utasítot­
tam vissza. Toliamat és lel ki ismeretemet meg­
vásárolni engedjem? Soha!!

XXIV.
A két jó barát társalgását hirtelen nehéz­

kes leptek k ’pogá su szak it á félbe, melyek aiatt
az elütornácz deszka padozata csak úgy ropo­
gott.

A padlásszoba alkalmasint látogatást vár­
hatott.

,— Azt hiszem, valaki jön hozzád, .—< 
mondá a festő.

■— Igen, — válás zol á a költő, ■—- de ne 
hagyd zavartatni magadat; tudom, miről van 
szó. Azonnal meg fogod látni azon egyénisé­
get, kinek jövetelétől tartottam, mikor te ko­
pogtattál ajtómon.

Mollin Elek felkelt beszélgetés közben.
A látogató nem vett magának fáradságot 

a kopogtatásra. Az ajtó felnyílt és egy magas, 
izmos, potrohos, veres képű s miként látszott, 
kitűnő egészségnek örvendő, kövér, köpezös 
ember lépett be a kis kamarába, merev fen- 
héjázással, mialatt annak lakóját szemtelen 
arezezal mérte végig tetőtől talpig. Két, tiz- 
czentimes bélyeggel ellátott, iv papirost tar­
tott kezében.

— Nos, Mollin ur, —- mondá önhitt elbi. 
zottieággal, — ma van julius nyolczadtka, a 
bérfizetés napja: ezt alkalmasint ön is jól 
tudja. Egyébiránt már emlókozt-dtt cm önt 
arra, s kétségkívül oly helyzetben lesz, hogy 
fizethet. Itt van önnek mindkét nyugtája, meg 
a múlt áprilisról szóló, valamint a mostani.

-— Házmester ur . , «
— Én nem vagyok házmester, uram, már 

mondtam főnnek egyszer. — szakitá félbe a 
potrohos ember, magát felfújva, hogy tekinté­
lyét fitogtassa, — én a ház felügyelője vagyok 
s a tulajdonost képviselem.

.— Bocsásson meg, kérem, házfelügyelő 
ur . . .

— Először fizessen, azután majd mnglio- 
ceájtok.

— Helyzetem, sajnos, ma sem jobb, mint 
áprilisban volt.

— Ön tehát nem akar fizetni ?
— Nőm tudok. Őszintén bevallva, egyet­

len fillérem sincs; tegnap nem ettem egyebet 
egy darabka kenyérnél, s ma már egyáltalán 
nincs mit ennem.

— Én mindezzel nem törődöm; ha ennyi-i 
re jutott, annak is csak maga az oka,

>—* Én vagyok oka?
,—, Igenis!
•— De hiszen tudja, hogy szegénységem 

nem rossz viseletem kifolyása.
■—■ Én nem tudok semmit. Nem járok én 

mindig bérlőink sarkában, hogy lássam, mit 
csinálnak. Különbben is, mivel foglalkozik ön 
tulajdonképpen ? Semmivel! Ha az embernek 
szive helyén van, uram, s ahhoz még jó sze­
mekkel, erős, egészséges karokkal és lábakkal1 
bir, akkor dolgozni kell. Ugyan, csak azt ne 
mondja nekem, hogy nem talál munkát. Ä! 
munka csupán azoknak hiányzik, kik nem 
akarnak komolyan hozzálátni. Nem tartózko­
dóin kimondani, hogy ön egy munkakerülő^ 
dologtalan ember,

— Úgy?
Itt nincsen semmi „úgy!" Mondom,

amit mondok és azért nem szükséges szemeit 
forgatni; azzal el nem ijeszt engemet. Ismét­
lem önnek, hogy semmivel sem foglalkozik, 
ami szégyen az ön korában! No persze költőd 
Dolog-e az? Talán macskakaparásával akar 
kifizetni ? Hiszen ha Parisban sok olyan lakó 
lenne, mint ön, akkor a háztulajdonosok csak­
hamar koldusbotra jutnának. Ha valaki lakbé­
rét képtelen fizetni, Mollin Elek uram, úgy; 
ne fogadjon lakást; az aludjék a vámvonalon 
kiviil, a legelső lyukban, vagy a szabad ég 
alatt,

—- Ön kegyetlen, uram! Á
*— Azt gondolja talán, Hogy megsajná­

lom ? A legkovésbbé sem. Teljes tisztelet a 
munkálkodó embereknek, de a naplopók , „ „ 
pfuj!

A fiatal ember elsáppadf, mint a halál; 
szemei szikráztak s egész testében reszketett. 
Nem volt nehéz felismerni rajta, hogy heves 
harag forrott fel benne. Azonban sikerült 
mégis uralkodni magán és látszólag nyugodt 
maradt.

.’(Folyt. köv.S

v.- >-
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SZÍNHAZAK.
Szombat, 1913. április 19-én.

Nemzeti Színház M. Kir. Operaház
ti ralid*

Borghild Langaurd ós Martinelli 
Giovanni fel léptével

Dalmű négy felvonásbftn. Zené­
jét szorzotté: Verdi. Szövegét 

irta: Ghishmzoni.

Magyar Színház
Este órakör

Berlini Kleines Theater 
vendégjátéka

Fanny-s erstes stück.
S'/in mű 3 felvonásban.
Iita: Bernhard Shard.

Budapesti Színház
Este %S órakor

A bécsi Josefstädter Theater
vendé 1 játéka*

Liliom.
Legenda í$ leivonásban, 

irta: Molnár 1-crencz.

Népopera
Este1 %8 órakor

Aranyeső.

Vi;., Erzsébet-körut 31 
—«Telefon 110—22. •—

szombaton, április hó 19-én 
két előadás: délután Zl/t órakor 
mérsékelt hely árakkal, és este 

érakor rendes helyárakkal

a pazar áprilisi műsor.
Mindkét előadáson fellépnek

a törpék
és az összes szenz attrakeziók.
J arrow, a citromos ember. 
The Piccolo Co. 18 tagú lili­
puti czirkusz és varieté társulat 
Ducié Kön g, a népszerű mű­
vésznő. 6 Comedy Piccanin­
nies, ragtiü^-csoport. Blanche 
de Faunae élő reliefjei. Dottle 
Kin*. The Records. Paris 
Trio. Diák lakzi operett. „Piti 

Mozi“ inozi^zkcccti-paródia. 
Solti Herrn in Szász Ilona, 

Virága Jenő, Máté Sándor uj 
nótáiddal és a többi szenzációs 

uj attrakciók,
Előadás után Royal-Cabaret- 
Jegyek elővételi .lij nélkül vál­
hat ók a Royal-Orfeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­

sító helyeken.
Minden csütörtökön, szombat és 
vasárnap délután 31 a órakor 
mérsékelt hely áru nagy családi 
előadás teljes esti műsorral.

Operett 8 felvonásban. Irta: 
Béldi Izor. Zenéjét szorzotté: 

Zerkovitz Béla.

Uránia Színház
órakor

Az Országos Színművészeti 
Akadémia vizsgaelőadása

A fáklyák
Színmű 3 felvonásban. Irta; 

Henry Bataille. Fordította; dr. 
Sebestyén Károly

Király Színház
Este S órakor

Pálmai Ilim, Fótiak Sári és 
Nyarai Antal vendégtől léptével

A czigiínyprimás.
Operette 3 felvonásban írták; 

ilhelm és Grün bauen. Fordította 
arsányi Zsolt. Zenéiét szerezte 

Kálmán Imre

Viffszmház
Este %8 órakerr

Bella.
Színmű :: felvonásban, irta 

Szomory Dezső

Várszínház
Nincs elöadas.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
A Magyar Színház vendégjátéka

Este %8 órakor

Sárga liliom.
Vígjáték 8 felvonásban, .rta: 

Biró Lajos.

Ferenczy Hsboré
VI, Cyár-ntcza 21. szám.

Telelőn 73—27.

Ma és mindég este

az áprilisi műsor!
Jegyek elővételi dij nélkül az 
összes színházi jegyirodákban 
és délelőtt 10-től 1 óráig, dél­
után 4 órától az előadás végéig 
R kabaré pénztáránál kaphatók. 
Páholy 30.$K, 6 ö, 4,3 és 2 K-ás 
ülőhelyek. Kezdete Vno órakor.

Telefon 110-ZZJ i'«!=ion 11 fi rí 1 vil.. Erisebet-körut 31,

Ma szombaton, Április hó 19-ón 2 előadás: Délután 
3J/s órakor mérsékelt helyárakkal, este 8 órakor ren­

des helyárakkal a pazar áprilisi műsor.

Bsöüdíson fellépnek:

13 J Si
il l ú

üt Bss7bs szenzációs attrakciók.

|e»Kí SÓSfÜPdŐ
sssssr főleg női bajoknál.
Elő és utó idény ben mérsékelt szobaárak. Villamos közlekedés 
Budapest—Kelenföld. Az elismert természetes budai KIRÁNT 
kcscrllvlz (ezelőtt Matton!) kiviteli telepe. A fOrdölgazgaléság. 

J l'j vendéglős: Gaií 1 Andor, a Lipótvárosi Kaszinó volt bérlője.

JJJf 1 a

EGYETÉRTÉS Szombat, TipriTis TV.

UMnitram11 yaw*
Waldix»ann Imre 
Igazgató. «266

Nagrymező- 
utcza 17.

AST A NIELSEN
Urban Gad „Zíngara“ című
UJ darabjában
óriási feltűnést
kelt! A közönség
tombolóan lelke­
sedik! Ez az igazi
Ásta Níelsen-sláger
Az előadás kezdete 8-kor!
Jegyelővétel 10-1 és3-6I^

IA Footbatljátók összes kallékei,
„KERTÉSZ DIADAL“ magyar ootball prima 

vörös garami betéttel
1,3 4_____ 5_____ azóm

157«0 a.— 8.80 7 — 7.80 kor.
Rambler .Kertész apellál, Cbampton, flqum- 

I krem«, etb. eth. vt-rsenylabdák, football 
I czipő, ing, nadrág, lábszárvédö nagy 
választékban. — Sportárlegyiók logyoa
KERTÉSZ TÓDOR, Budapest, 

IV., Kristóf.tér. 44184

T,lelop na-zz i VII,, Erzsebef-körut 31. sz. i »»ff
xzm

Ma, szombaton, április 19-ón, d. u. 3 V« órakor

mérsékelt heiyáru családi előadás
a törpék, valamint az összes attrakciók felléptével
Mérsékelt áru jegyei, — elővételi dii nélkül — válthatók a 
ROYAIi-ORFEÜM jegypénztáránál és az összes városi 

jegyárusító helyeken.

INGYENKÖNYVTÁRj 
AZ IFJÚSÁGNAK! j

Ingyen adjuk „AZ UTOLSÓ MOHIKÁN“-! 1 

Cooper örökszép ifjúsági könyvét
Az Én Újságom minden előfizetőjének

II

Altúny vasárnap rocgol van egy ösztön- 
dó bon, annyiszor köszönt bo AZ ÉN UJ- 

VGOM, Pósa-Lajos gyermeki apja az 6 kis 
olvasóihoz sok kedves, mulatságos, taiml- 

•tros olvasmánnyal. És beköszönt minden 
■len CSAL A VÁRI CSAL A VÉIt is, hogy 

I Imondja az 6 vidám, kaczagtató kaland- 
öt. .Mindenkinek, aki megrendeli AZ ÉN 

v MSÁGOMAT negyedóvonkónt, igen szén 
. myvot küldünk AJÁNDKKBA INGYEN. 
— Á második ilyen könyv „AZ UTOLSÓ 
MOHIKÁN“, Cooper örökszép ifjúsági 
könyve, melynél okosabb, nemesebb, ólro- 
zütosobb olvasmányt nagyon köveset talá­
lunk. AZ ÉN ÚJSÁGOM előfizetési ára fél­
év ro „AZ UTOLSÓ >101IiKAN“-nal együtt 

— korona. Azok, akik bekötve kívánják 
könyvöt, a bekötés árát, 50 fillért az 

< őfizetési díjjal együtt küldjék bo, vagyis 
•ayodévonkúntSOull.-rol több küldendő be.

io ÚJSÁGOM“ KIADÓHIVATALA 
ÜÜDAK.3T, VI., ANDRÁSSY-UT 16. sz.

ez 1913. évi tavaszi és nyári idényre. 
Egy szelvény í 1 szelvény 7 kor. 

3.10 in. hosszú 1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához 1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág, és mo'.lcny) 1 szelvény 1/ kor.

elegendő, csak { 1 szelvény 20 kor.
Ecry szelvényt fekete szalon ruhához 20»—— 1^-ért, szintúgy 
felöltőszövetet, turistalódcnt, sclycmkamgarnt, női kosztüm 
szöveteket stb. gyári .árakon küld, mint meghízható és 

szolid cég mindenütt ismert posztógyár! raktár.

Siegel-Imhof Briinn
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök 6 melyeket a magánvevő é'vez, ha szövet- 
szükségletét közvetlen Sicgcl-lmhof cégnél, a gyári 
piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Sznbott, leg. 
olcsóbb arak. Óriási választék. Mintáiul, figyelmes 

gdlás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen íriss 
árúban.

• eSijS Di
(TÁNClMf-OTA).

VB., Szerecsen-u.
r áiutiih £j éá ESti#* 

Kezdete este Vall órakor.
35. TeBeían 620—77.

Sxen.má.ciús dp^Mssi ! ! 2
71 €>x űszmc®Zé>

éíöfcéipefc.

Les 3 Fisz ealzatf©
a sftanvcifS tíinccSn ftitn/ítynííi.

die G SONNENKíNDEK Strandidyll. Les Armanis
francia excentrikusok. Hansi Jackson sznbrett. t-u 
IVlalottas, stb. stb. — Előadás után párisi vig hangulat 
és táncmulatság reggelig. Kitűnő vacsora. — Pénz tárnyitás 

J/210 órakor. — American bar.

STEINHARDT MULATÓ
Rákdczi-ut 63. szám. Celofán: Jóissf 21—16.

M tárakor
Kezdete fél a Órakor. 

Situier I
41239

ÚjdonságI

Äz utolsó lepedői
9 órakor. Q órait

Fegyvergyakorlat
9 órakor

Bohózatok. Írták: GLSNGjclR ésTAUSSIG.
Steinhardt uj Kupiókkal ós kitűnő külföldi számokI
Előadás végeztével (éjfélkor) kedélyes Kabarét-előadás. 
Elsőrendű ének- és táncszílmok. fellépte. Reggelig cigányzene. 
Belépődíj nincs. Jegyek: Délelőtt ío-tüi í-ig és ti-'lután 
3-tól 6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch-fóle nagytözsdó- 
ben, Andrássy-nt 19. és a HungAria-nirdőjrénzt Aránál kaphatók.

OLIBS CÄPRICB
Ff I Dát,..i iiIa. S O TnÍAlnnr.4mt 1 /I O ("3VI. Révay-utea 18, Tolefonszám: 14- 22,

ÚjdonságI Ma Újdonság I

Groteske 1 folv. Irta: Hirschfeld Lajos. 
Kondczó: Rótt Sándor.

Ezt megelőzi« ; í

Jegyek elővételben : tv nappuli pénztárnál d. o. 
9—1 ig ós d. u. 3—G-ig. Hirsch Andrássy ut 19. 
Sopronyl Kákóezi-nt 1. „fiz Esi“ kiadóban és 
Breuer tőzsde, Toréz-körát 54. — 12 óra után az 
első emeleti „Casinú de Párisban“ a világ logjobb 

ének és táncszán ainnk fellépte, 
mi

m

A ’’NYUGAT” KÖLTŐI
BABITS W.máLY:

Herceg, hátha meg­
jön a tél iS. XrTs kor. 

BALÁZS BÉLA:

A vándor énekel.
Versek. Ara 2 korona. 

GELLÉRT OSZKÁR:

A Deltánál. jírazKsoi.
GELLÉRT OSZKÁR I

Oíclia térdein. Xra*zK
UELLÉRl OSZKÁR:

HEI.TAI |ÉNŐi

Versei. Am 3 k so r.
KEMÉNY SIMON:

Lamentációk. I^tv.
LESZNA! ANNA:

Hazajáró versek.
Ára 2 korona. 

LÁNYI SAROLTA :

Ajándék. XmzVm 1.
SZÉP ERNŐ:

Énekeskönyv.
ÚJABB MAGYAR KÖLTŐK

Rubens asszonya. [ Lyrai antliológia.
UJ himnuszok n szerelemhez ¥ Összeválogatta Elek Artnr

Versek. Ára 2 korona. U Át a kötve 3 korona

KIADJA A "NVUGAT” IRODALMI ÉS NYOMDAI R T. 
KAPHATÓK MINDEN K Ó N Y V K E K L S K E D ÉS U E N



Szombat, április 19. EGYETÉRTÉS 19
uraló eredeti The Champion

kerékpárokat dupla harangcsap- 
Aííygyal éa szabadonfutóval, 8 
és 6 évi jótállással, minden árfel- 
emeléa nélkül szigorúan az ere­
deti gyári árakon havi 10 és lő 

koronás részletre adjuk és

heréhpár-alhatr&szeheí
~ < , , .. az eS6sz világon létező összes 

koréi:návokhoz, külső és belső gummikat, csengőket, lámpákat, 
pedálokat, láncokat, komiszokat és csészéket óriási lorgalniunk

tveu' nagybani eretloti gyári árban szállítunk
r vidékre is bárhová

MNG «JÄKiÄie és FIA
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 

Budapest, Vili., József-ktirut 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 3. és Budán: Margit-körut c. Minthogy 
a Helical Premier kerékpárokkal, — az utolsó 2 évben rendkívül 
sok kellemetlenségünk volt, kénytelenek voltunk e kerékpárok 
forgalombahozatalát megszüntetni. I>lszflrjcnyzei<Iliik löOO 
képpel kci'ókpAr és ulkatíészckröl ingyeu és kérni. |

BENEDEK ELEK 
KIS KÖNYVTÁRA

Kiválóbb magyar írók meséinek, elbcszélóí'oinok és 
ismeretterjesztő müveinek ifjúsági gyűjteménye.

Egy-egy szám ára kötve 60 fill

Uj sorozat:
146—147. szám.

Sobők Zslflmond. Dörmögö Dömötör utazásai. L 
Dörmögö Dömötör az automobilvorsenyon. 

143—149. szám.
Sebők Zslflmond. Dörmögö Dömötör utazánei. II 
Dörmögö Dömötör az országháziban.

158— 151. szám.
Sebők Zslgmond. Dörmögö Dömötör utazásai ÜL 
Dörmögö Dömötör képviselőjelölt.

152—153. szám.
Sobők Zslgmond. Dörmögö Dömötör utazásai 1Y. 
Dörmögö Dömötör a dobéinál jégbarlangban.

154. szám.
Benedek Elek. így volt, mese volt 

155-156. szám.
Avar Gyula. Utazás a Szepességben.

157—158. szám
Benedek Elek. A sárga csikó.

159— 160. szám.
Kolumbán Lajos. A Maros mentén.

161. szám.
Ploxlcs György. Bőmén népmesék, L

162. szám.
Stelnhofer Károly. Bőgi könyvek mesterei. 

Kaphatók:

l,AMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-!.-ná 
Budapest,VI., Andrássy-út 21 és minden könyvkereskedésben

UZLETÁTHELYEZÉS MIATT RENDKÍVÜL OLCSÓ
Arak készpénzért és részletfizetésre

Ham kell banknál törleszteni és 
semmiféle kamat nem számittatik. 
Háló-, ebédlő'-, úri- és szalon- 
berendezések, óriási választék, 
eyyszorü és motiorn kivitelben.

FUCHS BÓD08 BUTORNAOYKERESKEOtí BPEST 
VII, ERZSÉBET-XÖRUT 32. Árjegyzék Ingyen I

Wmmi

halhólyag
valódi francia és angol gyártmány, 
tucatonkint 2., 4» 6., Ó., lO., 12.,„ 
és 14. K. 5 tucatnál 20°/o engedmény.

Minta gyűjtemény
12 darab különféle finom óvszer 4 K.

NAKIBA
törv. védett valódi indiai paragammi févü-kiilönl^gesaég tucatja 12.— kor, 
3 tucatnál 20°/o engedmény.

Uterus női külön-Spray le
14.— korona. Pess. Ocluslv, orvosi rendeletre 
8—10 PfcíiHvasállványon üfh 
koronáig ölWöt ......... korona 1W*

Irrigator 3.— koro,,tt 6a
Eé3*1 eteti, ábrás ^árjegyzéket ingyen, bér-

foljebb.
___________ ___ w_____Incv
mentve ős titoktartással

Magyar Orvosi Müszertár,
Bidapast, VII., kar., Rákéeil-«(A Itókaa-kórhOzz»! szemben.

Telefon 183—59.
Minden sportágról külön 

árjegyzék ingyen.

Weinberger és Fodor
az összes

sportcikkek áruháza.

FOOTBALL
cikkekben az ország 

legnagyobb raktára

IV., Haris-bazár

SZKOZOK
ezüstből és alpacea ezüstből,

DÍSZTÁRGYAK, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN
Budapest, VI., Teréz-körut 5. szám, I. emelet.

ÉKSIERTELEPlH

--yy#Í?

EW- VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
Art iFlzYyÉK 2000 RAJZZAL EMGYEM b=.S BERMENT VE.

'V&y ................. ................ ................... um M mi in ni liioiiim MTnrnn

American
Shoer

Company
Amerikai cipő rB-t.
Elsőrendű valódi
amerikai cipő- 

különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Tavaszi újdonságok I

BUDÄPE5T
IV. , Kígyó-tér i, (Királyi bárpalota)

V. , Dorottya-utea S.
VII, Erzsébet-körut 42.

DE233RECBM 
Piac-utca 44.

ZAGREB 
llica 22.

Kérje képes áirópiiinM!

sí„UJIDOK
TÁRSADALMI ÉS SZÉP- 

IRODALMI KÉPES HETILAP
Szerkeszti: HERCZEG FEÍEMCZ

KIADÓ HtYATft*.. 

BUDAPEST, VI., 
ANDRÁSSY-UT 

13. SZÁM. ÁRR: 
MEGYEQÉVEN- 
ititHT a KOROMA

--------- L---------
1EF1T 40 * fi UTOL "M. 8ES Ö X* 4»«&

-r totVir-x: mu.w ~ZmJS

Április hó
Nemzeti
Színház

lilajV- Kir. 
üperaház Várszínház népopera Vígszínház Magyar

Színház
Király
Színház

Fővárosi 
Nyári-színház
Magyar Szinliáz

Budapesti
Színház Uránia

—
Dólu an; S. outivá ej ) ncsi ús Juliska 

Babát Undor
A denevér Az omökno Sht duiitonliobo Leányfalu A kis lord J io Nahotin

20 Vasáiniip ... —
Lisle 1

alom

A faun Szöktotós a 
szer lvbAI A'ftnvcső A tol.fon

Profvssor 
Beruh rüi \ cisinypri-t ás A farkas Lilim



I

Egyetértés
Szombat, április 19.

a : .í . ni rovatban minden szó 
egy.-.:rri beiktatás» közönséges 
pe: 1 belükből 4 fillérről, kompakt 
betűi:I dszodvoG fil.-rolfizetendő. KIS HIRDETÉSEK

K hirdetési rovatban miden szfl 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből -1 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve G til.-rol fizetendő.

ii».uf ........... .

Há^s^gokat
dis::l, ri:; on, minden igény­
li vi; megfelelően közvetít 
Wagjf «Síiáú elismerten leg­
szolidabb liázassdgközvo- 
tilö irodája, Budapest, 
Bakóé: i ut 30., I. emelet 
3. Czógnéiküli levelezés

Gyorsiris
#s gyarsfléffirás. A Oya» 
ktiim Eyaríirú Társaság 
szaktanfolyamai lényege­
sen msij-liftspiiiliiníü mo­
il' ni ii.vgienikus uj Iiííijfi- 
s. '.;ő. :hi (Andrássy-nt 
13.) tartatnál;. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- es német gyors» 
it— Gabelsberger- 
Mai'Kovits rendszer. Be­
in tknzás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt Díj­
mentes tantárgyak: ina- 
g; ar-némnt hciyosirás, 
,kr.i IrkiúIV amerikai köny­
veié.'! és nyilvántartást 
renáazer, Összeadó- is szé* j 
molőgápok kezelése. Pár- I 
huzamosan e:>ü taníc'ya* 
tr.sliaí is tartunk. Végzett j 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk GisgovfSkl 
ös Társa, (líemington) ] 
Ei latest, ’ifi., Anárássy-ut 
52. szára.

Újpesten
három utcára terjedő G00 
négyszögöles tolok, mely 
eddig kertnek volt hasz­
nálva, gyümölcsfákkal be­
ültetve, kertésznek, eset­
lég gyárnak bérbeadó vagy 
eladó. Bővebbet V. kér., 
Nádor-utca 20. sz., III. em. j 
40. ajtó.

VÉD » TÉGY

légi jó üzlet
regyeskereskedés 8uda- 
iesí környékén teljesen 
lerendezve olcsón bérbe 
téó, esetleg olcsó áron 
»ladó házzal együtt. Bő­
vebbet a tulajdonosnál 
y'agy Ödönnél Váczi-ut 34. 
ű 4.

Bjidh, IMaM

vasredőnyök, használtak 
6s újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol 

csón kaphatók

Äfiei'sr Ä. utódánál
BUBAPEST, ÜLLŐi-llT 123. 

Eslstsn: 62—20.
A-líip it látott 1886-ban«

B§a5cBánysái« =§»

Az egyedüli eredmény­
től kísért liáziszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erótáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testi (lomok, at nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet- Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért lét- 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápssor. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin,London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ersság- 
ból. Dobozonként 1 írt 
16 kr. Használati uta­
sítással. — Főraktár 
Balázs Károly drogneria 
VII-, Danii áriéit-utca 33. 
Telefon Iözseí 28—29.

I«* Jí íduföhat
veszek. Elzálogosított I 

) briliiánsokaí, gyöngyö- j 
j Set, aranyat, ezüstöt j 
I és ékszereket 100.0001 
j koronáig kőltségmen- 
j lesen kiváltok és tel-1 
jjes értékét kifizetem. I

i Singer Mab
éhaacoi" kereskedő I 

BUDAPEST,
Király-atcza 81. ss.
Isabel Ie,-utoan

'-usraarv -.»aatifBaRiLitK

Szőlőoltványok
szőlővosszők és kitűnő ér­
mei lóki hegyi borokról 
tessék azonnal egy leve­
lezőlapon Ingyen kérni a 
most megjelent legújabb 
nagy képes főárjegyzéket, 
melyet bárkinek is azon­
nal megküldik a legna­
gyobb és a legjobb hír­
nek örvendő Érmei! éld 
szőlőoltványok és vesz- 
szőszaporitó telepek tu­
lajdonosai. Cim: Oyörgye- 
vich és Lakatos, szőlő- 
nagybirtokosok, Székely 
tód, Biharra.

Kitűnő likqrok
és mm készíthetők házilag 
Eéthy-fóle kivonatokkal. 
Készítési utasítást és ár­
jegyzéket bérmentve küld 
Béthy Béla gyógyszerész, 
Békéscsabán.

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
120 fajta tülevelíifák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók.

gyönyörű rózsa, a legjob­
ban bevált és légii ál ásabb 
minőségben, két éves IO 
drt> lél magas 50—80 cm.
8 K, fOO drb 70 K.
iO drb magas 90—180
cm. 12 K, ioo darab 
lOO K. IO drb külön­
leges masas 120—15'» cm. 
15 K, IOO drb 130 K. 
IO drb magános 1G0-»1S0 
cm 20 K, IOO darab 
ISO K. Alacsony tea- 
rózsák IO darab" 4 K, 
IOO drb 30 korona.
A pénz elöleges beküldése 
v. utánvétel mellett ajánl

PB. SPÓRA
rózsakivitel Kiattan (éten)

Csak az ón kipróbált 
I szerem feliilmulhatat- f 
' lan havibaj zavarok 
esetében. Eredmény*

I télén, drága és olcsó 1 
szerektől óva intek | 
mindenkit. Cseppeim- 

' nek megkísérlése után I 
I (£. erejű Márka 4.50, | 

IL erejű Márka 6.50.) 
ön azonnal meg fog 

I győződni. K. S. M8Z- 
szony irja: „A kül­
dött cseppek a cél naiv 

I azonnal megfeleltek ; j 
alkalommal kérek i 
üveg Il-od erejűt, mi- 

I vei sok ismerősöm 
I van * Csak postával, 
j vámmentesen, titoktar | 
tás mellett küldi St. fln- 
tenluslaberatorlum Bor 
fin 494. Breitestrasse3 j

Szingazdag 
természeti leírások I

Mahay Béla

Dió-Mvonal
az ősz hajnak festésére
Régóta kipróbált tökéletesen J 
ártalmatlan, a diónak zöld 5 
héjából készített hajföstó'szev, 
me'}’ a korán őszült hajnak j 
15 perez alatt eredeti szőke, j 
barna, fok-;to vagy gesztyiys- \ 
sziuót visszaadja. í palaozk j 
diókivonat K c és 3, t ska- I 
fen la G próbapalaczkkal 7.50, J 
diótej, haj restorer K 6 és 3, fi 
diókenőos vagy dióolii K i 
és 2, diópép a szakái festés 
hez K 2, dió dupla kivonat 
K G és 4 káli-crúum, glicerin 
szappan legfinomabb toaiett- 
szappauok á 1 kor. Rendel­

hető a feltalálónál:

..MACZUSKI A.
Wien, 111/2. Erüborgerländo 2.

Raktárak Budapesten: 
Törők J. győgysz. Király-e. 12.
Vértessi S. illatszer, Kristóf* 
tér 8. Neruda N. drogneria, 
Kossuth Lajos-u. 7. Brüder 
Radanovits Baross-ntcza 5. 
Thallraayer & Seitz drogn­
eria, Zrinyi-utcza 8. Koch­
meister Fr», in. drogneria, 
Hold nteza 8 sz., Molnár és 
Moser drogneria, Korona- 
herezeg-uteza n. szám.

II

fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
»Társalgás Eliivészeto című 
könyv. Szégyen az em­
berre, ha társaságba megy 
és nem tudja, mit szóljon 
szomszédjának vagy pláne 
fölebbvnlójának. Mindenki 
BZánakOíV-i nézi az ily 
embert! íUsar íin szel- 
femes íenni7 Akarja, 
hogy kellemes társalgónak 
tartsák ? Olvassa el a Tár- 
ea-gús Lövészete (Eiion- 
állhntatlanság titkai köny­
vet, melyből megtudja, mint 
viselkedjék, hogy férfit, 
női, alattvalót, fölobbvnlót 
egyaránt meghódítson ! A 
könyv korrafct u'mntaiija 
lesz az élet minden hely­
zetében. (Olcsón mogszo. 
rezheti.) Áttekinthető ki­
vonatot (tnrtalomjegyzó-

Rákóuzi-ut 38.

egyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve mél- I 
tán sorakozik az előbbihez. Ihlet, \ 
költői lendület van minden le- ; 
Írásában, rajongó szeretet i | 
szabadság: a természet iránti 1

Ára 6 korona.
Kapható:

LAMPELR. könyvkereskedése :
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és | 
minden könyvkereskedésben, i
mmmmmmtmmmtS

Egymillió

,, Et«irasg'iá,i»iea

beszélő - gépek
ttöloeéraélkQllek I»
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, réez-
lelíiztésre ie olcsón

kaphatók,

Alma 100 darab, minőség sze­
rint 25 koronától feljebb; körte, 
gesztenye, őszi- és kajszin ba­
rrack. cseresznye, szilva stb. 
darabonként 1 koronától félj. 
200.000 darab igen szép dísz­
én sorfa darabonként 60 fillér­
től feljebb. 2 millió kiilönféJo 
cUazboíror ioo drb 15 korona, 
2 millió ákác- és glaeditia (Itrisz- 
tustövls) csemete» 1000 drb minő­
ség szerint 12—55 kor., ákúc- 
subáng 250—400 cm. m&gns 
íooo drb go—ioo kor., ir> millió 
ordef csomote: luc, fehér- és 
feketefenyö íooo drb minőség 
szerint y—10 kor., karányos 
tölpy 3—5 éves magotieok íooo 
drbenként 16—26 kor., subáng 
100—260 cm. magas, ioo darab
7 kor., íooo drb 66 kor. Füz­
eseméi ék 1—3 éves, íooo darab
8 — 15 kor. Fajbaromfiak és rock 
tojásai, 12 logértékf'mdih fáj ban, 
valamint vadász- és disz fácánok 
és ezek tojásai. Képes főárjegy­
zéket kívánatra ingyen küldi

Gróf Batthyány Zsigmond
uradalmi ántézösége

Cser-diák. u. p. Ferenczlak,

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer ée 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara é korona.
Kapható:

LAMPEb it. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv* 

kereskedésben.

MIKSZÁTH KÁLMÁN
utolsó körjr?e:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre- 

dóké.)
Ara fűzve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
LAMPED IC. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv* 

kereskedésben.

SOMI
előfizetési ára: 

Negyedévre . 2.50 IC 
Félévre .... 5.— K 
Egész évre . 10.— K

Tokaji
mámorodul 1906. évi IS 
liter 11 korona. Tokajt 
édes ítszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bérmontvo 
Grittner Lajosnál, Tokaj* 
ban.____________ _

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan keres 
Révai és társa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, József-körut

L£LFVÖVÍT3 fi.

Saját gyártmányú ftirdöká-
I dák 14 kor.-tól feljebb, fűthető 

kádak go kor.-tól feljebb. Elvál­
laló min dcnf-Ü e kutsziyattyufcs 
óa házi vizveze*k-berendezése6

két logrolosóbb áron
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Weíselónyl-u. 51 E 
Telefon 113-40. —Árjegyzék

ing> v:i és i.: v. .

Fajbaroirüak és ezek tojásai

S1FIQEK és »0LFHER 
ßndrassy-ut 1B. sz.

Chochin-Chiua, Brahma, Láng­
éban, fehér és sárga Orpington, 
Fiymouth-Rocks, vörös ltliodci 
Island, Hondán, törpe; ára tvr- 
zsonként (1 kakas «'s 2 tyuk) 
60 korona; 1 tojás so fill. Peking, 
Aylesburg és pézsinakucsák, 
törzsenként 45—go korona, 1 
tojás 100—l'-o fillér. Bronz éj 
virginiai hófehér pulykák tör­
zsenként GJ kor.; 1 tojás 150 
fillér. Óriási emdeni lu lak tör­
zsenként 75 kor.; 1 toj is j kor. 
X'ndAszfácAnok Can goi ziildiiátu) 
törzsenként 35 kor.; 1 tojás 1 
korona. Továbbá igen nagy 
készlet tüiovolöfákhRii piaiig 
luc,erdei,fekete, vörös, tömjén 
fenyő stb. 1 drb. 30—300 cm. in. 
25 300 üli. Sövénynek alkalmas 
akar ús glazúlila (krisztu tt»vis) 
csemeték 1—4 éves maguncol; 
minősig szerint 1000 drb. K 
12—55. Akác és tölgy subángok 
260—400 cm. magas 1000 drb. 
K 66—100, gyümölcsfák, dísz­
fák, diszkókrok. rózsák, stb 
Képes árjegyzéket kívánatra 
ingyen küld ; Gróf BATTHYÁ­
NYI ZtilGMOlXiD uradalmi 
intózCsógo CBENDLAK, u. 
p. FercnczlalL, (Vasweg-ye.)

OLÁH GÁBOR:

KÖRÜNK BŐSE
Verses regény.

Ara 3 korona.
Kiadja a

pbahklin-tArsulat.
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskedésében 
(Wodianer F. és fiai r.-t.)
Budapest. VI., Andrássy-ut 21
éa minden könyvkercsko»

désben.

12 kor. helyett csak

5 kor.

17.000 pár ábraszerinti finom 
fűzős, gombos és eugos bőrcipők 
erős talppal melyek Törökország­
nak voltak szánva és háború kö­
vetkeztében visszamaradtak. K 
készleten mielőbb túl kell ad­
nom és azért adom a cipőket 
készítési áron alul csak 5 
legjobb minőségű 6 és 7 K-ért 
párját, hozzávaló gnmmisnrok 
60 fill. Kapható minden nagy­
ságban hölgyek és urak részére. 
Szétküldés utánvét mellett.

Gyermekcipők 3—4 korona. 
Wels* czipő kiviteli áruház,

Äuoareuiio, Baahuivgye.

Parhmenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-nómot 
fogaimazásoktzlás. A tol, 
jós kiképzés dija havi 10 
korona. Ke-roskurdolmi aka­
démiai rondos tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Qrszáfios Magyar 
Syorairá-Egyasüiot mlnisz- 
téri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai ny 11 vá­
ny ossági joggal. Alapította 
Markovi is Iván az X8c:i. 
évbon. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Gabalsbergav 
Szakiskola (kizárólngll<>ge- 
diis Sámior-utcza 7, előbb 
B szemközti Liszt Forone- 
tór 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye- 
sülotnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* és 
„Gabelsborger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztőé 
céljából utánozzák. Telelő» 
34—68.

tf/x&s?/jßE*iMi -á
bebizonyít oM* 

k.V, legjobb hygicnikusl

ifü-ÄifcS* különlegesség- ftW® Teljes jótállási’( 
i~ÍÁ Mindenütt kapható./-', 

j Árjegyzék ingyen./ 4
18KÁ&„GLlA’feiaiiml^yíráWI/?*51 

1 V/ienll/ 151/S
l^trasseG? '

KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
az olasz irodalom hírne­
ves művelőjének tökéle­
tes művészettel megírt 
szerelmi regénye ;

GÄBK3ELE
lO'A^KW&SZDOs

& ss
Kpr
90

>ya FiÄ 1
Regény, , Ford 
LYTtA KAROLY. 
443 oldal. — Ara 
csinos Kötésben

Eddig mecjjülenteK :
KOBÜ-S TAMÁS : Komé­

diák. Nov. (424 old.) 
BIRO LAJOS : Glória. No­

vellák (448 old.) 
BALZAC: A szamárbőr. 

Rétié ny (:>S7 old.) For­
dította Harsányt K. 

ZOLA: Rascal orvos. Red.
(4 18 o.) Ford. Gerti A. 

DICKENS : Hét város. Reá.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

A N AT ü í. L F it A N CE: A P i n - 
úuinek sjI ele. Re«icny. 
Ford.BöiÖny Gy.(320 o.) 

CSEHOV: t\z orvos fele- 
sé;(.e és más novellák. 

„(384 oldal).
BŐLSCÜE: Szerelem az 

elölt világában. (1152 
oldal). Hét Kötet. 

TOLSZTOJ: Kadzsi-Murát. 
Regény. Az urtiu.í. Ll- 
beszélh<;. f374 old.) 

VOSS KICK Ar.D: A Költő 
és nz asszony. Regény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldojí- 
assz.my dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Eáy élet.
Refíény. (372 oldal). 

C. F. MEYER: A barát ná­
sza és egyéb novf-IláU. 
Lányi V. lord. (ó o.) 

HLLi AI JENŐ : itCt so­
vány csv tv >:lő és más 
elbeszél . . ü. (3.1 e.) 

GMJLRSTAM : Az öcsi Ke.
Az örök rejtély. (384 o.) 

ANATOLF. F:íANCE :
Az istenek szomjaznak, 
itedeny. 38*1 oldal.

Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V., Iloméd-utea

Minden
Kötet úta

Kapható nnn.if.il 
könyvárusnál. Kiadja 
az Allionaeum írod. 

nyomdai r.-tnrs.Budapest, VI., Teréz-korul 4.
Kérjem átfj^ryzékot. Vasraegyo.

Jsyomíatoít

fair■ÜfthWf**•tniaoiar.r.o:’»»:t; = ■:w• vt.*


